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Furcsa. . . \  tara  /

liudaper-t, március 1. 
(V-) Furcsa, hogy a kormány tőle tel­

hető módon sietteti az összeférhetetlenségi 
törvény revízióját, ellenben az ellenzék vet 
közbe halasztó indítványt. Furcsa, hogy amikor 
az egész közvélemény ideges türelmetlenséggel 
lesi e kinos kérdés rendezését, akkor a bizott­
ság érdemleges tárgyalását ismét ki kell tolni 
nyolc nappal, a kisebbség kívánságára. Furcsa, 
hogy amikor az előadói tervezet már napok 
óta közkézen forog, az ellenzék még egy al- 
bizottságiretortán akarja azt keresztül bocsátani, 
mielőtt hozzá m erne látni a letárgyalásához. Miért 
mondjuk mindezt furcsának? Azért, mert term é­
szetesnek épp az ellenkezőt találná mindenki. Az 
ellenzék a maga vívmányául hirdette az össze­
férhetetlenségi revíziót. Nagyra volt vele, hogy 
kicsikarta ezt az engedményt a Bánffy buká­
sakor létrejött paktum ban. S fogadkozott or­
szág-világ színe előtt, hogy a kérdést nem ­
csak a napirendről levenni nem hagyja, ha­
nem semmiféle taktikai halogatást sem lóg 
eltűrni. És ugyancsak az ellenzék volt az, 
amely a parlamenti erkölcsök megtisztítását 
s az erre vonatkozó határozott és becsületes 
szándékot maga magának akarta következetesen 
lefoglalni, a korm ányt és a többséget azzal 
gyanúsítva, hogy hatalmi érdekből szívesen 
kitérne a kényes kérdés elöl. A doigok ter­
mészetes rendje tehát az volna, hogy a kor­
mány és pártja halogatna, az ellenzék pedig 
sürgetné a kérdés rendezését. S ime előáll 
mégis az a meglepő fordulat, hogy a szerepek 
felcserélődnek. A korm ány sürget, a  kisebb­
ség halogat. Mondja ineg hát a közvélemény, 
nincs-e jogunk ezt az állapotot furcsának 
találni ?

Furcsa az is, hogy az ellenzék m a már

T  A  R  C A .

Gyerekség.
— A Budapesti Napid t á r c á j a .  —

Ir ta : G ábriel S lourey.

Aznap este, amikor vakációra La Vaudeu- 
vebe érkeztem, — tizenöt éves voltam — unoka- 
hugom, Clémeneo félrehivott és igy szólt hozzám :

— Jean, nagy újságot mondok. Menyasszony 
vagyok.

Merően néztem rá, olynn merően, hogy ő is 
belesáppadt. És ezt kérdeztem:

— Ki a vőlegényed?
— Nem ismered. A nőve Jacqucs d'IIerbigny. 

A családja itt a közelben nagy birtokot vásá­
rolt . .  . tudod, ott, annál a régi toronynál, ahol 
azelőtt játszottunk . . .  és te féltél a kígyóktól. . .

Gépiesen ismételtem:
— A régi toronynál . . . féltem a kí­

gyóktól . .  .
Aztán erőt vettem magamon.
— Mikor határoztátok cl?
— A minap.
— A minap! Mindössze egy hónapja vagy­

tok itt. Mondhatom, nem vesztegettétek az időt!
A lány félénken szólt:
— No szidalmazz, Jean. Mindent megma­

gyarázok. Erről a házasságról már szó volt Pá­
tiéban, s az anyámnak tetszett. Múlt télen sok­
szor találkoztam d’Herbigny úrral. Azt hiszem, 
boldog leszek.

Sírva fakadtam.
— Ah, Clémence — kiáltottam — milyen 

rosszul cselekedtél! Miért rejtegetted eddig előt­
ár ezt a dolgot? Miért nem beszéltél róla? Hisz 

“'indigoly bizalommal voltál hozzám! Són erre oly 
büszke voltam . . .  ismertem minden tervedot, ál­

mellékesnek mondja az összeférhetetlenségi 
törvény anyagi részét s az eljárás mikéntjét 
állítja oda a legfontosabb kérdésül. Sőt uton- 
utfélen még azt a  furcsánál is furcsább el­
lenzéki felfogást is hallani, hogy hiszen elég 
jó  volt az anyagi rész az 1875-iki törvényben 
is, hasznavehetetlenné azt csupán az elhibá­
zott fórum tette. Öt álló esztendeig azt a bol­
dogtalan 1 8 7 5 .1. törvénycikket az ellenzék úgy 
szidta, mint a bokrot. Ha jókedvében'volt, osto­
bának és homályosnak mondta csupán, ha­
ragjában pedig becstelennek. S most egy­
szerre felfedezi a rejtett bajait ennek az 
agyonócsárolt törvénynek 1 Ni-ni, hiszen nem 
is volt az olyan rossz, be lehetne vele érni 
még ma is, egyedül az Ítélkező fórumban 
volt a hiba. Hát lehelséges-e az, hogy a vi­
lág legjelesebb fóruma is igazságot tudjon 
tenni egy olyan törvény alapján, amely a 
jobbik esetben buta és ködös, a rosszabbik- 
ban pedig éppenséggel becstelen? Hm, k ié r ti 
meg ezt a furcsa nézetváltozást?

Szó esvén a revizionális javaslatról, 
hadd mondjuk el róla amúgy nagyjában vé­
leményünket. A javaslat jó , mert világos, mert 
őszinte, mert józanul szigorú és mert becsüle­
tes. Némelyek azt mondják, hogy nem elég 
rigorózus; mások viszont tulenyhének ta ­
lálják. Hát ez nem  az értéknek, hanem  a 
mértéknek a kérdése. Ak' több szigort kíván, 
okolja meg ezt az óhajtását. Kijelentem, hogy 
engem például könnyen és ham ar fog ilyen 
irányban kapacitálni. Aki viszont egy vagy 
m ás pontban enyhíteni akar a javaslaton, 
azt sem tiltja el senki okainak kifejtésétől; s 
hiszem is, hogy könnyen fognak olyanok akadni, 
akik a szelidcbbétételt buzgón fogják tám o­
gatni. Nosza, keljünk vitára egymással, egy­
felől mind rigoristák, másfelől a lazább fel­
fogás emberei. Akinek erősebb az igazsága,

modat, örömödet, bánatodat, mindent . . .  Hát 
most már nem vagyok a legjobb barátod?

— Dehogy nem! Esküszöm, Jean . . .  no 
nyugodjál meg . . .  ne légy ily izgatott . . .

Én folytattam:
— Tudtam, előre láttam, hogy ez lesz a ba­

rátságunk vége . . .  te nagyra nősz, s egy napon 
észreveszem, hogy to nagy lány vagy, én pedig 
gyerek maradtam . . .

Ebédre csöngettek. Visszaemlékeztem a régi 
alkonyatokra, amikor még együtt jártuk Clémence- 
szal az erdőt, a virágos kerteket, a mozdulatlan 
vizek partját, az aranyhomokot a parkban . . .  
Gyerokesen komoly volt a beszélgetésünk, amint 
elmondtuk egymásnak nyugtalan, naiv gondola­
tainkat. Olynn csöndesek voltak az álmaink, mint 
a nagy medencékben nyugvó viz, amelynek csak 
a felszínét fodrozta halkan az esti szellő. És most 
mindennek vége! Egy pillanat alatt omlott össze 
az egész. Clérnonco már nem volt az enyém . . . 
másfelé szálltak a gondolatai . . . egy másik 
ember felé, akit már gyűlöltem, ismeretlenül is, 
nagy gyűlölettel . . . Clémeneo menyasszony volt. 
Es én gyerek maradtam.

Vigasztalni próbált szelíd szavakkal, de 
hangjának gyöngédségét újabb sértésnek vettem. 
Meg akarta fogni a kezemet, de én durván utasí­
tottam vissza.

— Nem! Hagyj békén! — kiáltottam — 
nem bízol már bennem. . . vétettél a barátságunk 
e l l e n . . .  most már ellenségek vagyunk! Ellen­
ségek . . .

*

D’Herbigny ur még aznap megérkezett. Ebéd 
végeztével jelentették be.

A szalouajtót kinyitották s mi fölkeltünk az 
asztaltól. Alig tudtam állni, úgy szédültem. Csak 
egy puha. finom kis kezet éreztem, amely meg­
fogta az enyémet s Clémence hangját hallottam, 
amint mondta:

az le fogja bírni ellenfelét, s ha  egyikünk 
sem tud győzni, hát megalkuszunk majd oko­
san. Olyat is hallottam, hogy a javaslat nem 
elég szabatos. Ebben a kifogásban csakugyan 
van is valami. De ez csak arra szolgáltat 
okot, hogy szabatositsuk hát a szerkezetet, 
semmiesetre sem arra, hogy visszadobjuk 
az egészet.

A múlthoz képest a  javaslat m ár ebben 
az első alakjában is mindenesetre lényeges 
haladás. Nemcsak azért, mert gyökeresen sza­
bályozza valahára a közjogi inkompatibilitást, 
hanem  azért is, mert kibővíti, többnyire elég 
jól meghatározza és világosan tagolja az 
érr/et-összeférhetetlenség fogalomkörét. Igen 
becses uj elem benne a szállítók, az állami 
bérletek, a közvetítők és bizományosok, a 
szubvencionált közlekedési vállalatok összefér­
hetetlensége és aközbenjárási tilalom. Mindezek 
nagyon gazdagon gyarapítják a jövendő uj jog­
rendet ; nélkülük valóban nevetségesen csonka 
és szom orúan hatálytalan volna a képviselők 
parlamenti függetlenségének jogi szabályozása. 
Csupa uj dolog ez, ami egytől-egyig hiányzik 
a régi törvényből. S az ellenzék mégis azt 
mondja, hogy ha megtaláljuk a  helyes uj 
fórumot, akkor el lehetne tekinteni a régi tör­
vény anyagi részének módosításától. Ejnye, 
de furcsa jelenség ez 1 Rossz néven ne vegye 
tőlünk az ellenzék, de nem győzzük eléggé 
csodálni rajta ezt a  fordulatot.

Ha valaki azt kérdezné tőlem, tökéletes­
nek találom-e a javaslatot, kereken meg­
mondanám , hogy nem. Minden emberi mü töké­
letlen. De a legtökéletesebb összeférhetetlen­
ségi törvény is nyilván a legtökéletlenebb 
volna a gyarlandó ember gyarlandó müvei 
között. Van szerencsém egy pályakérdést ki­
tűzni a  kodifikátori lángelmék szám ára. Aki 
erre megadja a  kielégítő választ, az igenis

— Engedje meg, kedves Jaeques, hogy be­
mutassam önnek az unokaöcsémet, Jeant, akiről 
annyit beszéltem. D’Herbigny u r . . .

Azt is mondhatta volna, hogy: „a völegé- 
nyem“. De ettől a szenvedéstől megkímélt. Sze­
rettem volna térdreborulni előtte, s megcsókolni 
a ruhája szegélyét. Aztán visszavonultam a sza­
lon egy sarkába, teljeson átadva magamat fáj­
dalmamnak. S ebben a fájdalomban, amely ide­
geimet marcangolta, annyi minden volt: megsér­
tett hiúság, féltékenység, megaláztatás, tudom is 
én még m i. . .

Kinos este volt. Láttam, amint Clémence 
ezzel a férfival bizalmasan beszélget, pillantáso­
kat vált, halkan cseveg, mosolyog . .  . Szenved­
tem s mégis boldog voltam. Valami rejtelmes 
öröm vett rajtam erőt. Mily édes, isteni kínszen­
vedés volt ez! Valami ismeretlent, egészen újat 
éreztem, mintha valami csodás virág nyílnék a 
lelkemben. Vgy éreztem, hogy eddig a pillanatig 
nem is éltem, s hogy olyan vagyok, mint a lopke, 
amely most szabadult ki gubójából, s elröpül, 
ittasan a fénytől . . . Tenni kell valamit! — 
ezzol a gondolattal tértem aludni.

— Valamit mondok neked — szóltam Clé- 
meneehoz, amint egyedül maradtunk másnap. — 
Várni foglak a tennisnél, tizenegy órakor.

Egyszerűen felelt:
— Ott leszek.
Egy kicsit váratott magára. De aztán hal­

lottam a ruhája suhogását. Jött. Ha négy évvel 
idősebb lettem volna, ha tudtam volna, hogy 
mily fontos dolgokat szerelnék mondani, elszalad­
tam volna, vagy hallgattam volna. De most na­
gyon bátor voltam.

Clémence kérdőleg nézett rám.
— Szereted d'Herbigny urat? — kérdeztem 

tőle hirtelen.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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megoldotta az összeférhetetlenség problémáját. 
A pályakérdés ez:

—  Van nekem egy gyáram vagy hajó­
zási vállalatom, amely szubvenciót húz a 
kormánytól. E szubvenció révén összeférhe­
tetlen vagyok s tehát le kellene tennem a 
m andátum ot; kapom hát magamat és pro 
forma részvénytársasággá alakítom át az üzle­
tet. A részvények mind  az én tulajdonomban 
vannak s én szépen megőrzőm őket a Wert- 
heim-kasszámban. Igazgatókká megteszem há­
rom-négy hivatalnokomat vagy atyámfiát. Én 
magam semmi sem vagyok a  részvénytársa­
ságnál: sem igazgató, sem jogtanácsos, sem 
álllandó fizetést huzó alkalmazott. Csupán 
részvényes vagyok. Még pedig a részvényes. 
Gazdája az egész részvénytőkének. Tessék 
m ár most olyan törvényt csinálni, amelynek 
erejénél fogva le kell a  mandátumról mon­
danom.

íme a pályakérdés. Ha akadna ember, 
aki a kodifikációban az volna, ami Shakes­
peare volt a költészetben és Beethoven volt 
a  muzsikában, annak is beletörne a bicskája 
ebbe a feladatba. Az sem tudna megszöve­
gezni olyan jogszabályt, amelynek foganatja 
utólérné a részvényesi érdekeltséget. Tökéletes 
törvényt tehát ne kívánjon és ne várjon senki. 
Nyugodt lélekkel, de egész határozottsággal 
m ondjuk: arra se vállalkozzék senki, hogy 
ezt a  revíziót a  javaslat tökéietlensége cimén, 
vagy bármi más címen akarja megakasztani. 
Semmiféle lángész és semmiféle tekintély nem 
lehet eléggé hatalmas arra, hogy ezt a  vál­
lalkozást megkockáztassa. A közvélemény lá­
zasan várja, szigorúan követeli, viharosan sür­
geti e kinos ügy szabályozását. A szabályo­
zásnak azt a módját kívánja, amely emberi 
módon lehetséges. Kívánja a  becsületes szabá­
lyozást, de nem kívánja a tökéletest. Megjavítani, 
szabatosabbá tenni igenis lehet a javaslatot. De 
megakasztani a revízió munkáját nem  lehet. 
A fórum kérdésével a legkevésbé. Akár par­
lamenti zsűri, akár a királyi Kúria, —  ez a 
kérdés elég fontos arra, hogy alaposan meg- 
vitattassék, de miatta a revíziónak megakadnia 
sem nem lehet, sem nem szabad. Megvita­
tandó továbbá az is, kiterjesztendő-e a törvény 
a főrendiházra, vagy sem ; de ezen a kérdé­
sen sem mulhatik a törvény létrejövetele. Az

Nem felelt. Újra kérdeztem.
— Szereted d’Herbigny urat?
Lesütötte a szemét és könnyezett.
— Igen — felelt, do ez alig volt hallható, 

inkább csak finom mozgása volt ajkainak. Aztán 
hozzátette:

— Miért kérdezed ezt?
— Miért? Miért? Hát semmit sem értettél 

meg? Mert nem akarom, hogy feleségül menj 
hozzá, mert nem tud boldoggá tenni, mert gyű­
lölöm. gyűlölöm . . .  és mert . . . mert. . . .

Közbevágott:
— No folytasd, könyörgöm I Ez őiültség! 

Csak ilyen régi barátomnak bocsátók meg érte. 
Ne kínozz tovább . . . hogy ne tépjem szét a 
magam kezével a te gyerekes álmaidat. Ha csak 
egy kicsit is szeretsz, tégy értem egy áldozatot: 
hallgass és felejts el. . . .

Sokáig beszélt még, s nagyon zavart volt. 
Én hallgattam. Oly szelíd bölcseséggel, vigasz­
talva, gyógyítva beszélt, hogy szinto jól esett.

És vágy ébredt bennem, hogy szövődhes­
sek érte, hogy feláldozhassam magamat az fi bol­
dogságáért. Még azt is elképzeltem, hogy énnekem 
fogja köszönhetni a boldogságát, min'lin a ke­
zemben lett volna mindkettőjük sorsa; mintha az 
életük is az én akaratomtól függött volna, az én 
jókedvemtől. Nagy áldozatot akartam hozni.

Ünnepélyesen, komoly hangon, amely csöp­
pet sem tűnt fel előttem nevetségesnek, ezt 
mondtam:

— Menj feleségül d’IIerbigny úrhoz, Clé- 
menoe . . .  és légy boldog. Ez a te barátod leg­
szentebb vágya. . .  a barátodé, aki szenved és" 
megbocsát neked.

Nem mosolygott. Most már merően nézett 
lángoló szemembe, s csak ezt mondta:

— Köszönöm.

Azóta soha nem éreztem az áldozatnak az 
édességét ily nagy gyönyörűséggel, ennyi közvet­
lenséggel.

egész nemzet egész közvéleménye ellene zú­
dulna minden akadálynak. S az ilyen áradat­
nak ki mer, ki bir ellenlállani?

O R S Z Á G  G Y Ű L É S .
B udapest, március 1.

Egy különös közbeszól ássál kezdődött a mai 
ülés. A jegyző ugyanis felolvasta szavazás előtt 
Visontai Soma határozati javaslatait, de a csönde­
sen társalgó szélsőbal tudomást som vett a fel­
olvasásról. Csak a kérdés föltevésénél jutott 
eszükbo azt kiáltani, hogy mért nem olvassák 
fel a határozati javaslatokat, amint az szokás. Az 
elnök konstatálta, hogy a felolvasás már meg­
történt.

S ekkor K u lik  Béla elkeseredetten kiáltott fe l:
— Az ember úgy figyel, hogy majd kiugrik 

a füle, még se hall seramit l
A figyelem ilyen szokatlan mértéke még a 

szélsőbalon is szenzációt csinált s gratuláltak 
Kubiknak megjegyzéséhez, mely sikerült uttörés 
a parlamenti szecesszió terén. Do aztán annál 
komolyabban figyelte a szélsőbal a másik szen­
zációt, melyet a kormány keltett, mikor egy-egy 
nyilatkozattal Visontai Somának két határozati ja ­
vaslatát fölöslegessé tette. át . egyik nyilatkozatban 
Flósz Sándor igazságügyminiszter jelezte, hogy 
maga is meg akarja szüntetni azt az embertelon 
szokást, hogy a börtönben született gyermekekről 
születésük bélyegét az anyakönyvekben föl jegyzik. 
Erro aztán Visontai Soma visszavonta határozati ja­
vaslatát, melyet ebben atárgyban benyújtott. A másik 
nyilatkozatban Száll Kálmán miniszterelnök fe- 
jezto ki hajlandóságát, hogy a kihágások fölött való 
Ítélkezést a kö?igazgatósági hatóság kezéből megnyug­
tatóbb fórumnak engedi át. Ez régi óhajtása a 
szaktestületeknek, melyek ezt ismételten sürget­
ték s Visontai Soma maga sem remélte, hogy a 
kormány ekkora hatalmat olyan könnyen kiad­
jon a kezéből. Szívesen vonta tehát most vissza 
határozati javaslatát s künn a folyosón ő hirdette 
legbuzgóbban:

—  Hát ilyet más kormánytól hiába reméltünk 
volna !

Jobban örült annak a két határozati javas­
latának, melyet vissza kellett vonnia, mint a 
másik kettőnek, melyet fenntartott, do elvetettek.

Aztán megindult a részletes vita nagy csomó 
felszólalással. B írta  Ödön a bírák érdekében be­
szélt, gróf Esterházy Kálmán a gyalui járásnak 
sürgetett járásbíróságot, Páder Dezső a felvidéken 
tapasztalt hamis eskü-mánia következtében az 
ország egyes területeire a rituális eskü elrende­
lését hangoztatta, Rátkay László telekkönyvi 
mizériákra hívta fel a miniszter figyelmét, Thaly 
Ferenc pedig telekkönyvi hivatalt kért kerü­
letének.

Miután Flósz Sándor az összes felszólalásokra 
válaszolt, a miniszter éltetésével befejeződött az 
igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalása.

De még hátramaradt riíonfai Soma indít­
ványa az üqyvédek nyugdíjintézetének megalkotása 
ügyében. Visontai nagyon szimpatikusán okolta 
meg indítványát s a humánus eélt méltányosnak 
mondotta Flósz Sándor igazságügyminiszter is, aki 
azonban a kamarák egy részének állásfoglalása 
alapján kimutatta, hogy Visontai indítványa a 
nyugdíjintézet alapjául nem fogadható el. A több­
ség aztán mellőzte is az indítványt.

(A miniszter beszéde alatt játszódott le az 
az incidens, melyről más helyütt emlékezünk meg. 
Száz i w  száz fehér papírlap szálldogált a leve­
gőben. Két szocialista szórta le a karzatról.)

Az illés végén még belefogtak a honvédelmi 
tárca költségvetésének tárgyalásába is. Sterb 
György előadó röviden elfogadásra is ajánlotta a 
költségvetést, do aztán Thaly Kálmán kéréséro a 
vitát holnapra halasztották.

A  k é p v iF c lö h á z  ü lé s e  m á r c iu s  1 -én .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök : Tallián Béla.
.A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán nsnisztercuiök, Plós? Sándor igazságügyminiszter.

A z  ig a zsá g ü g y i tá rca .
E lnök : Következik a szavazás. A határozati 

javaslatok* lelett elrendelem a szavazást
Vlaontal Soma: Kéri mind a négynek a fel­

olvasását.
A 2. határozati javaslatnál
F lö sz  Sándor igazságügyminiszter: E határozati 

javaslat al/jpgondolala szerint a belügyminiszterrel 
egyetértve moudoskodui szándékozik arról, hogy az. 
anvakönyvi bejegyzéseknél ezek a megszégyenítő jel­
zések elő no forduljanak.

V lso n tii Soma : A miniszter megnyugtató nyi­
latkozata után e határozati aivn^atát ve <za\onja.

S zéli Kálmán miniszterelnök: T. Ilaz! (Zaj 
a szélső baloldalon. Halljuk 1 Halljuk! jobldelűl.) 
En gondolom, egészen nátszabályszerüen járunk 
cl — nem is szeretnék a házszabályok ellen 

1 véteni soha, egy  percig se — és csak azért teszem

ezt a megjegyzést, mert a túloldalról azt hallottam 
hogy most nem lehet szólani a kérdéshez, mert sza­
vazás előtt vagyunk. Nem is lehet szólani, nein lehet 
vitatkozni, nem" lehet a kérdést tárgyalni, de gondo­
lom, a minisztereknek mindig joguk van nyilatkozni, 
ha a közérdek szempontjából akarnak nyilatkozatot 
tenni, olyant, amelytől esetleg a szavazás sorsa függ, 
amely esetleg arra bírja az illető képviselőt, aki ha­
tározati javaslatát beadta, ,'hogy azt no tartsa íönn, 
vonja vissza. Ezt, gondolom, minden körülmé­
nyek közt megengedettnek kell tekinteni, éppen azon 
nagy célok szempontjából, amelyek minden tárgya­
lásnak kell, hogy motívumul szolgáljanak. (Helyeslés.)

Ezeu javaslatot illetőleg az igazságügyminiszter 
ur már tegnap kijelentette, hogy a belügyminisztérium­
ban igenis foglalkoznak azzal, hogv a kontenoiózus 
ügyek, kihágások lelett való bíráskodás kérdését ren­
dezzük. Do minthogy ez a kérdés nemcsak a bel­
ügyminisztériumot, hanem a többi minisztériumokat is 
ilieti és nagyou fontos, nagy és alapos meggondolást 
igénylő dolog, amint az inditványttevő képviselő ur 
maga is kiiejtette s a javaslatában is letette. — mert 
pozitív indítványt ő maga nem tud hamar ában tenni 
— az, hogy miképpen illesztessék be a bírósági szer­
vezetije, igazságügyi szervezetünkbe és eljárásunkba 
ennek a kérdésnek más módon való eldöntése, mint 
a mai utón. t. i. a közigazgatási utón való ítélkezés. 
En azt a kijelentést vagyok bátor tenni, megerősítve 
az igazságügyminiszter kijelentését, hogv igenis, 
a kormány alapos vb sgálat és tanulmány tár­
gyává tette ezt a kérdést. Aliután azonban itt 
igen sok törvénynek, a koiupetenciáhs lórumoknak vál­
toztatásáról és uj kompetenciáim fórum mogállapitásá- 
ról van szó. amire nézve igen nagy ügyelet, nagy 
előrelátás és igen szabatos és precíz íormulázás szük­
séges, nem lehet n kérdésben elsietve intézkedni. De 
igenis, foglalkozunk a kérdéssel és annak idején, ha 
ennek a tanulmánynak erodményo meglesz, előter­
jesztést teszünk a Háznak; ezért kérem a t. kép­
viselő urat, vonja vissza határozati javaslatát, mert 
nem tartanám helyesnek, ha a Ház ebben a kérdés­
ben mar ma állást foglalna. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

V iso n ta i Soma: Teljes megnyugvást találván a 
miniszterelnök igen fontos nyilatkozatában, e határo­
zati javaslatát is visszavonja.

A katonai büntetőtörvény reformálására vonat­
kozó határozati javaslatot a Ház ellogadja.

(Részletek.)
Bárt a Ödön: a törvényszékek tételénél a bírák 

helyzetéről beszél. Kéri, mentsék fel a bírákat a pénz­
kezeléstől. Feleslegesnek tartja a bírák esküjét újból 
való kinevezésük alkalmával.

Gróf Esterházy Kálmán: Kolozsvármegye kérte, 
hogy a vidéki járás, melynek területe 204 négyszög­
ölön túl van, két részre osztassák és egyik részéből 
a gyalui járás létosittessék. Ezt az ottani vidék kul­
turális és nemzetiségi viszonyai és kívánják. Ily irá­
nyú kérelmet intéz az igazságügyminiszterhez. (Zajos 
helyeslés jobbfelől.)

Fader Rezső: A ruthén akció jelentésében meg­
döbbentő adatokat találunk a felvidéki igazságszol­
gáltatás helyzetéről. Egan Ede kormánvbiztos elön­
tésében kimutatta, hogy ott a hamis eskünek taksáa 
vau. Igen sok esetben a bírót is megfenyegetik, ha 
nem a zsidók javára akar dönteni. Ezeket megerő­
síti a beregmegyei alispán jelentése is. A tételt nem 
fogadja eL

R átkay László a telekkönyvek rendezését sür­
gette. Szóba hozza Duna-Földvár helyzetét, melynek 
telekkönyvi viszonyai rendezetlenek.

Fiosz Sándor igazságügvminiszter: Barta Ödön 
azt mondotta, hogy ki vau adva a rendelet, hogv 
egy bízónak a törvényszéknél legalább 120 ítéletet 
kell szerkesztenie évente, ha előléptetésre akar szá­
mítani.

Barta Ödön: Azt nem mondta71!
Plüss Sáir.or igazsagügyminiszter: Erre nézvo 

semmiféle rendelet nem létezik, nem is készítenek át- 
lagbau 120 ítéletet a törvényszéki bírák, nem is jut 
egyre annyi, hanem csak 40—öu— 60—7t» itéletot dol­
goznak ki van olyan, aki többet is.dolgozik a iárásbíró­
ságnál, a dolog természete szerint a 120 nem is va­
lami sok, mert 200, 200 on felül, sőt hOO ítéletet is 
hozhat egy biró, ami nem is va'ami túlságosan sok.

Felhozza, hogy az időszaki vizsgalatoknál a 
tábla elnöke klassszifikál. Hát valami módnak csak 
kell lenni, amelyen a bírák ellenőriztetnek és amelyen 
a bírák munkássága megitéltetik. Ami a birőképzést 
illeti, erről a szóbeliség teljes behozatala után kell 
gondoskodni. (Helyeslés.) Éppen azért felette sürgős 
a polgári perrendtartásnak megalkotása, mert, csak 
akkor építhetjük ki egész jogrendszerünket és csak 
akkor gondoskodhatunk különösen arról, hogy a biró- 
kénzés miként történjék. Azon a bajon, hogy a bírák­
nak a fizetése az eskü letételétől számittatik, törvény- 
hozáson kívül nem segíthet, mert hiszen ez az 1869: 
IV. t.-cikkben van megállapítva, amelynek o részbeni 
rendelkezéseit, eltérőleg más köztisztviselőktől, az 
1803: IV. t.-c. világosan fentartotta. De lehet erről is 
beszélni a perrendtartás életbeléptetése alkalmával.

Ami a nyugtabélyeg levonását illeti, erre vonat­
kozólag ki kell jelentenie, hogy ez a kérdés nem tar­
tozik hozzá. A törvényszéki elnököknek és az ügyész­
ségek vezetőinek a pénzkezeléstől való lehető mente­
sítése ol an eszme, amelyet pártol. (Élénk helyeslés.) 
Gondoskodni is szándékozik arról, hogy ez megtör­
ténjék. Majd ha a perrendtartás életbelép, akkor gon­
doskodni fog arról, hogy általában az ügykezelés 
újból szabóit áztassák és egvszerüsittessék és ekkor 
lehet maj'l arról is beszélni, hogy a lajstrom-rendszer 
újra átalakíttassák.

Ami a telekkönyvi belé; szerkesztést illeti, a telek- 
könyvek remi z ’ a 't .. laiabau sürgős eladatnak tekinti 
és már készül is az erre vonatkozó tervezek Addig 
azonban kénytelen a betétszerkesztést, amelyet törvény 
szab meg, lo’ytatni.
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Rátkav László kívánságára megjegyzi, hogy ez 
ügyek majd figyelemmel lógja kísérni.

Ami gróf Esterházy Kálmán óhajtását illeti, 
hogy Gyalun járásbíróság telekkönyvi hatósággal fel­
ruházva állittassók fel, ezt majd megfontolás tárgyává 
kívánja tenni, lel van jegyezve ez a kérelem sok más 
kérelemmel együtt.

Páder Rezsővel egyetért abban, hogy leiette 
óhajtandónak tartja azt, hogy különösen a végvidéke­
ken, a nemzetiségi vidékeken, az igazságszolgáltatás 
a lehető legjobban működjék és ezért különös gon­
doskodás tárgyát képozi az, hogy, a mennyire lehet­
séges, oda a legjobb erőket nyerje meg.

A hamis eskü ellen a fennálló törvények tartal­
maznak intézkedéseket és ezek végrehajtását kö­
telességének tartja részéről, amennyire lehetséges, 
előmozdítani. Arról, hogv hamis tanuk is akadnak, 
természetesen nem tehetünk; azonban ennek nem is 
oka a nyugati szollenimel szaturált törvényhozás, el­
lenkezőleg, a nyugati szellemmel szaturált törvényho­
zás lehetővé teszi a bírónak, hogy szabadon 
mérlegelje a bizonyítékokat, hogy nevezetesen ott, 
ahol hamis eskü gyanúja van, vagy azt látja, hogy 
az illető fél hamisan esküszik, hogy ott ezen tanú­
vallomásnak, eskünek hitelt no nyújtson. Éppen itt 
más nem segíthet mint a bizonyitékok szabad mér­
legelése.

A formulázott eskü, mely a bizonyítékok szabad
mérlegelését kizárta, a sommás eljárás körében már 
is el van törülve. A lél tanúként hallgattatik ki eskü 
alatt és itt a bírónak aztán módjában áll a lelet min­
den irányban kikérdezni tudomásának oka stb. iránt* 
módjában áll tehát megítélni azt hogy mennyiben ér­
demel az illető hitelt Eskü alatti kihallgatása a Jelek­
nek a polgári perrendtartás tervezetében a rendes 
eljárásra nézve, a törvényszéki eljárásra nézve is 
kontemplálva van. A rituális esküre nézve mondottak 
a polgári perrendtartás tervezető alka'mával lesz­
nek tulajdonképpen meg’ontolandók. Részéről nem 
tartja szükségesnek ezt a megkülönböztetést az egyes 
vallásfelekezetek között megtenni, abban látja az or­
voslást. hogy a biró szabadon mérlegelheti a tanú­
vallomásokat, a felek nyilatkozatait.

A csalás hivatalból való üldözése alig lesz min­
den esetben keresztülvihető; mert hiszen a hivatalból 
való üldözésnek nagy akadályát képezi már az, hogy 
a bíróság nem is képes azt a csalást igen sok eset­
ben bebizonyítani, ha maga a sértett fél nem nyújt 
aiTa segítséget Azonban igenis szándékozik a csa­
lásnál az indítvány vissza von hatóságát korlátozni és 
ez elejét lógja venni annak, hogy az alkudozás a 
büntotő igazságszolgáltatás íölött leüető legyen, amely- 
lyei ma oly gyakran találkozunk.

Thaly Ferenc: A telekköuyv tételénél, az 1871: 
VII. törvénycikk oírendeli, hogv a közigazgatási ha­
tósággal bíró járásbíróságok telekkönyvi hatósággal 
láttassanak ol. Felhozza például Nagy-lgmándot, mely­
nek még mindig nincs telekkönyvvezető hivata a. Ily 
irányban szólal leL

PJóbb Sándor igazságüinrminiszter.* Röviden 
bátorkodom megnyugtatni a t. Képviselő urat. Nagv- 
Igmándot illetőleg a tárgyalások folyamatban vannak 
és remélem, hogy kedvező eredményre lógnak ve­
zetni. Egy község van. Ó-Szőny, amely közelebb 
fekszik Komáromhoz és nem kívánja a kérelem tel­
jesítését. Annak dolgában talán valamely más módon 
lehet majd segíteni. (Helyeslés).

E ln ö k : Az igazságügyi tárca költségvetése le 
lévén tárgyalva (Zajos éljenzés a jobboldalon), az ülést 
öt percre lelfüggesztem.

(Szünet után.)
Visontai Soma megokolja benyújtott inditvú- 

n* át mely az ügyvédi nyugdíjalap megteremtéséről 
szól. A budapesti ügyvédi kamara már 15 éve sür­
geti ennek létesítését A miniszter hasztalan mondja, 
Hogy ez az ügyvédi kamarák kötelessége. Mert a 
kormány kötelessége egy oly törvényjavaslatot beter- 
j»* /teui. mely annyi diplomás ember nyugdíj képessé­
gét biztosítja. A kamara kifejtette, hogy anyagi áldo­
zatokat hozni hajlandó. A védelem tisztasága erköl­
csi • g integer ügyvédosztályt igényel s ezek az ügy­
védek nagyon sokszor hasznára vannak az államnak, 
tne v igénybe veszi az ó működésűket. Mégis azt ta­
pasztaljuk. hogy az állam nem rokonszenvez az ügy­
védekkel. Kérdi, mi az oka ennek? Bízik az igazság- 
ügvminiszter jóindulatában, hogy az ügyvédi kar 
nyugdíjalapját törvény utján létesittetni lógja.

Plosz Sándor igazságügyminiszter : Méltányolja 
a t a humanitárius célt, amelyet Visontai törvényja­
vaslatával elő akar mozdítani és hogv mégis ellenzi 
ennek a törvényjavaslatnak a bizottsághoz való uta- 
Kiti'.öát, azt nem az ügyvédség intézménye iránti ellen- 
szenvből testi. Az ügyvédi hivatás nagy. nemes hi- 
v ' s, amely fontos szolgálatokat tesz az államnak, 
de éppen azért nagyon megfontolandónak véli, hogy 
egy törvényjavaslatot fogadjunk cl, amely azo­
kat a nagy elveket, azokat a nagy eszméket 
érinti, amelyekre a mi ügyvédségünk bazirozva 
van. A mi törvényünk azon az állásponton 
van hogy az ügyvédség szabad foglalkozás. 
Tulajdonképpen minden honpolgárnak meg van az a 
joga, hogy odaállhasson és a jogot megvédhesse. (Úgy 
van! ügy van .' a jobboldalon.) Közérdek szempont­
jából azonban ez a jog korláthoz, bizonyos kvalifiká­
cióhoz van kötve és bizonyos testületi szervezetbe 
ülesztetnek az ügyvédek a végből hogy kellő ellen­
őrzés aiatt álljanak. Ez a főcélja az ügyvédi kama­
ráknak ; az azután, hogy saját érdekeiket is előmoz­
díthatják, járulék (Úgy van 1 Úgy van 1 a jobb­
oldalon.)

Már most, hogy menuvibon egyezik meg ezzel 
az alaplelfogass.il az, hogy csak az lehessen ügyvéd, 
•ki a nyiin-ii; intécetnok tag a, vagy enyhébb alakban, 
hogy az ügyvédet megadóztassák azért, — akar akarja, 
akár nem — hogy ő a jog védelmére bocsáttatik ez 
mindenesetre nagyon kérdéses. (A karzatról nagy

csomag papirost dobnak le a tárgyalási terembe. Zaj. 
Elnök a tererobiztost szólítja. Felkiáltások a jobbol­
dalon : El kell fogni! Felkiáltások a baloldalon: Nem 
bomba! Halljuk a minisztert 1 Zaj.)

E ln ök : (Csenget.) Csendet kérek, t. Ház. Kép­
viselő urak, méltóztassanak helyeiket elfoglalni.

P Ióbz Sándor igazságügyminiszter: . . .  Ez az 
országos nyugdíj- és gyámintézet nagyon különféle­
képpen szervezhető. Szervezhető úgy, hogy ügyvédi 
kvalifikációhoz köttetik a nyugdíjintézetbe való belé­
pés, szerveztethetik úgy hogy a mogadóztatás egy­
formán történjék, szervezhető úgy, hogy a megadóz­
tatás progresszív rondszer alapján történjék, szóval 
nagyon különféleképpen. (Úgy van I Úgy van ! a jobb­
oldalon. Mozgás és zaj. Helyeslés jobbfelől. Halljuk 1 
Halljuk ! Elnök csenget.) És én nem vállalhatom ma­
gamra a felelősséget a tekintetben, hogy én azt a 
nyugdijszabályzatot, amely ezen törvénytervezet alap­
ján esetleg elém fog terjesztetni, jóvá hagyjam. Az 
nem az én feladatom. Ha nyugdíjintézetet egyáltalá­
ban létesíteni szándékoznak, akkor azon elveket, 
amelyeken az alapulni fog, a törvényhozásnak kell 
megállapítania, mert ez mélyen belenvnl az ügyvédi 
szervezetbe és az egyéni jogokba, (Úgy van 1 Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

Különben én, amint tavaly szóba hozta ezt a 
kérdést a t. képviselő ur, akkor megígértem, hogy a 
kamarákat meg logom hallgatni ebben a kérdésben. 
Bocsánatot kérek, meg kell jegyeznem, hogy én csak 
a kamarákkal érintkezhetem, nekem az ügyvédi gyű­
lés nem fórum. Ez indíthat arra, hogy valamely kér­
dést megfontolás tárgyává tegyek, de az nem törvé­
nyes fórum ; törvényes lórum csak a kamara. Huszon­
hat kamara meghallgattatván, ezek közül három 
egyáltalában ellenzi; igy az egri. a miskolci és a 
nagyszebeni kamarák; a 23 többi kamara közül a 
beterjesztett törvényjavaslattól eltérő vagy azt kiegé­
szítő törvényhozási intézkedéseket kiván 20; a buda­
pesti kamara által kidolgozott tervezetet egyetlen 
ogy pártolja, tudniillik a kecskeméti és talán 
meg a szegedi lenne hajlandó a javas atba hozott 
csekélyebb módosításokkal elfogadni az alapszabályo­
kat. 17 vidéki kamara nagyobbrészt lényeges és az 
alapelveket érintő módosításokkal fogadja e i; kilenc 
még módosítással sem. He mik legyenek ezek a módosí­
tások ? Ezt a kérdést ki fogja eldönteni? En logom eldön­
teni, vagy az egyes kamarák lógják ezen az egyéni 
jogokba ilyen mélyen belenyúló intézkedéseket meg­
tenni ? Ez lehetetlen.

Azért o javaslatot még bizottsági tárgyalásra 
sem ajánlom, (He yeslés.) mert nincs is úgy megszö­
vegezve, hogy a tárgyalás egyáltalán eredményre ve­
zethetne. A bizottságnak akkor az egész nyugdíjinté­
zet kénlését, a nyugdíjintézet alapszabályait is meg 
kellene alkotnia; igy ez a szabályzat nem fogadható 
ol. Kérem tehát a t. Házat, méltóztassék a javaslatot 
tárgyalás nélkül félretenni. (Helyeslés.)

Visontai Soma furcsának találja, hogy a minisz­
ter nem fogadta el az ügyvédi kar tervezetét. Ajánlja 
ismét indítványát elfogadásra.

Plosz Sándor igazságügyminiszter: Csak azt 
jegyzem meg, hogy köszönettel fogadom a t. képvi­
selő ur kijelenfését, hogy módomban lesz a*/, hogy 
az alapszabályokat elfogadjam vagy el no fogadjam. 
Annál inkább köszönettel fogadom ezt mert az előbb 
azt mondotta, hogy megsértettem a törvényt és az 
ügyvédi kar autonómiáját azzal, hogy az ügyvédi 

• nyugdíj-szabályzatot nem fogadtam el. Ezzel a jogom- 
I ina! azonban nem akarok élni s egyik igazságügy­

miniszter sem élhet vele. Mert a dolgok oly mélyen 
belenyúlnak az ügyvédi kar szervezőiébe és oly mé­
lyen nyúlnak bele az egyéni szabadságba, (Igaz! a 
szélső baloldalon.) hogv ezt sem a miniszterre (He­
lyeslés a jobb és baloldalon.) sem a kamara többsé­
gére, nem lehet bizni.

Az indítványt nem tűzték napirendre.

(A honvédelmi költségvetés )
Szerb György előadó tekintettel az idő előre­

haladottságára, csuk röviden, néhány szóval elfoga­
dásra ajánlja a költségvetést

Thafo Kálmán kéri, hogy beszédét ho’nap mond­
hassa el. (Helyeslés)

Elnök az ülést bezárja.

B E L F Ö L D .

„A m a g y a ro k  Fiúméban?* Ilyen címmel 
a zágrábi Obzor cikket irt a fiumei ügyek rende­
zéséről, melyet a magyarok nagy győzelmének moud. 
Egyebek közt igy szól Strostmayerék lapja:

Maylánder még el sem foglalta podesztai székét 
s máris meg van sértve Fiume városának statútuma. 
A Széli miniszterelnök állal előterjesztett törvényjavas­
lat Fiume város statutarius jogainak semmit sem en­
ged, a gondosan kidolgozott indokolásból ez világo­
san kitűnik. A Fiúméban szervezendő középfokú köz- 
igazgatási hatóságról szóló ezen javaslat sem mate- 
rialiter, sem formaliter nem tesz eleget a fiumei auto­
nómiának ; auyagilag annyiban nem, mert teljesen 
állami orgánumokból lesz az szervezve, (a közigazga­
tási bizottságban voltak legalább városi közegek isi) 
alakilag pedig azért nem felel meg, mert előzőleg a 
városi képviselőtestület nem lett aziránt meghallgatva. 
A fiumeiek határozott vereséget szenvedtek ; de azért 
sietnek kézeftókra felmenni Szélihez! Bátran konstatál­
hatni, hogv ma kizárólag a magyarok uralkodnak Fiamé* 
bán: ez tény. ha mindjárt a joggal s a horvát kiegye­
zéssel ellenkezik is. Az uj törvényjavaslat által maga 
a kiegyezés is sérelmet szenved.

Az Obzort ugyan közjogi tekintélynek bajos 
elfogadni, de egyben mégis egyetérthetünk vele, 
— és ez is ritka dolog — hogy a fiumei ügyből 
Magyarország győztesen került ki. Egyobet senki 
sem akart a horvátok túlzóin kívül; maguk a 
fiumeiak sem akartak győzelmet a hazájuk fölött 
A statútumaik miatt pedig, úgy hiszszük, ők 
sokkal nyugodtabbak, somhegy az Obzorék köz­
jogi lel ki ismeretétől kollono tanácsot kérniük.

Emmer Koraél és választót. Nagyszombatból
telegrafálják: Emmer Kornél képviselőt a képviselő- 
házban tartott nagyszabású előadói beszéde alkalmá­
ból választói a mai pártgyülésból melegen üdvözölték 
és tántoríthatatlan bizalmukról biztosították.

Széli Kálmán a szabadelvüségröl.
B udapest, március 1.

Beszámoltunk már arról az emelkedett hangulatú 
bauketröl, amelyet a belvárosi szabadelvű demokrata 
kör Podmaniczky Frigyes tiszteletére rendezett Ki kell 
egészítenünk ezt a tudósítást Széli Kálmán miniszter- 
elnök nagyhatású beszédével, amely költői szárnya­
lással gyönyörű aposztrotálása volt a liberális esz­
méknek. A hatalmas szónoklat egész terjedelmében 
igy hangzik:

T. uraim 1 (Halljuk 1 Halljuk !) Az a szívélyes, 
az a meleg és melegítő fogadtatás, amelyben részem 
volt, mély hálára kötelez. Felette megtiszteltek azok 
az engem érdemen leiül méltató szavak, amelyeket az 
a tisztelt barátom intézett hozzám, akit, mikor a pénz­
ügyi kormányzat élén állottam, annak munkásai közt 
találtam, akinek tehetségét és hivatottságát már akkor 
felismertem, aki azután elvtársam volt a politikai pá­
lyán, akivel együtt dolgoztam, aki később vezérem 
volt és akinek ina én vagyok a vezére (Derültség, 
totszés és taps), akivel tehát politikai és egyéni szo­
ros kötelékek lüznek össze. Az ő eszmemenete bon­
nem nagy visszhangot keltett; ennek a visszhangnak 
akarok kifejezést adni. (Halljuk 1 Halljuk !)

Tisztelt barátom azt mondotta, hogy ez a kör, 
amely a demokrácia és a szabadelvűsig propagálására 
alakult, örül annak, hogy én és minisztertársaim és 
elvbarátaim eljöttünk az önök körébe, akik a szabad- 
elvüség zászlajára esküsznek. Igen. En a szabadelvűsé^ 
ügyének és azon eszméknek szolgálatában állok, amelve- 
ket önök zászlajukra irtuk. Ezeket szolgálom, amióta 
politikailag gondolkodni tudok mert ezekhez az eszmék­
hez köt ifjúságomnak és egész múltamnak minden 
emléke, minden lelkesedése; ez volt politikai pálya­
futásomnak legelső benyomása. (Tetszés.)

A liberalizmust szolgálom és annak elveit vallom 
a magaméinak nemcsak azért, mert tételei, amelyek 
oly ragyogó, oly tündöklő mezben jelennek meg, az 
örök igazság elvein alapulnak, mert oéljai eszményiek 
és lelkesedést íakasztók, hanem főleg azért, mert meg 
vagyok győződve arról, hogy ha van ország, amely­
nek konszolidációba, jövője, erőgyarapodása, szellemi 
és anyagi haladása a szabadelviiségtől függ: Magyar- 
ország ez. (Élénk tetszés, helyeslés és éljenzés.)

Magyarországnak politikája csak a liberalizmus 
lehet (Igaz! U|pr vanl) nemcsak azért, mert százado­
kon át ezen irauy örök tanainak szolgálatában állott, 
ezeknek hatása alatt fejlődött és izmosodott ki államisága, 
hanem azért mert Magyarországnak erre szüksége van, 
mint egy lalat kenyérre, (Élénk tetszés.) mert hogy 
az ország azon nehéz viszonyok közt, amelyekkel 
küzdenie kell. megállbasson és hogy nagy és nehéz 
leladatait megoldhassa, összes erőinek koncentrálására 
és 1 okozására és arra van szüksége, hogy lokozott 
erőit ki is fejtse, arait csak a liberális politika segítsé­
gével tehet meg, (Élénk tetszés) Valamint az élő szer­
vezetnek szüksége van mozgásra és éltető levegőre, 
úgy az országnak is szüksége van a szabad moz­
gásra, a szabadelvűsig termékenyitő, tisztító, acélozó 
légkörére, (Igaz. Úgy vau I Tetszés.)

De végre is az állam csak fonna csak keret* a 
nemzeti élet szervezett és rendszert öltött kiala­
kulása.

A tartalmat a nemzeti társadalom adja. Az igazi 
nemzeti élet maga a társadalomban van. (Tetszés.) 
Csak az a politika érhet el sikereket, csak az bir ha­
tó lylyal és állandósággal, amely a nemzeti társadalom 
közérzületébe megy á t ; mert a társadalomban van az 
életnek és minden erőnek forrása, (Igazi Úgy vanl) 
a társadalomba magába kell tehát a liberalizmust be­
vinni; a társadalomnak magának kell atbatva lennie 
a liberalizmus szükségétől; és ha erre épül lel a mi 
liberális politikánk, akkor bír az állandóságnak és a 
sikernek feltételeivel. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Nem elég. hogy a pártvezér valljon liberális 
eszméket; nem elég, hogy programmja hirdosso és a 
párt e programnfot magáénak vallja; nem elég a li­
beralizmust az intézményekbe bevinni; nem elég az 
állami élet külső megnyilvánulásaiban érvényre jut­
tatni. Ez is szükséges, de ez nem minden. A fa csak 
akkor fejlődik törzsében és ágaiban, csak akkor hoz 
gyümölcsöt, ha levélzetét harmat, napfény és levegő 
é ri; e nélkül elhat De erős törzset, terebélyes ágakat 
csak akkor hajt, ha szivgyökerei termékenyitő talaj­
ban terjednek el; sudara csak akkor tör ég leié. ha 
gyökerét a föld termékenyitő tolevényébe bocsáthatja 
és minél mélyebbre eresztheti bele, annál hatalmasab­
ban fejlődik. (Igazi Úgy vanl Tetszés.)

d mi a fának a levélzet: az az államra nézve min­
den egyes liberális intézmény; és ami a fának a gyö­
kérzet : az az államra nézve a társadalom él­
tető ereje.

így a liberalizmus szellemétől áthatott egységes 
magyar nemzeti állam is csak úgy lesz erős, csak

alaplelfogass.il
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úgy fejlődhetik azzá, amivé fejleszteni akarjuk, ha 
o nemzeti társadalomnak termékenyítő talajába bocsátja 
be gyökereit és azon épül lel. (Elénk tetszés, éljenzés 
és taps.)

A társadalom különböző osztályokból áll. (Hall­
juk 1 Halljuk 1) Csak a nomád népek idejében nem 
léteztek loglalkozás, kereset, hivatás, rendeltetés, élet­
mód által képződött külön tagozatok. A modern élet 
sok külön társadalmi ágazatot lejlesztett ki. Mint 
rétegek leküsznek ezek egymás lelett. Csak az a tár­
sadalom egészséges, amelyben e rétegek harmonikus 
egyensul \ bán helyezkednek el (Tetszés.); és minél 
erősebb és minél hatalmasabb a társadalomnak 
nagy középrétege, annál zavartalanabb és eredmé­
nyesebb lesz a társadalom élete és munkája. (Elénk 
helyeslés.) Azt a középréteget kell erősíteni, hogy 
lelszivja és asszimilálja magába mindazt, ami a leg­
alsóbb rétegekből értelmi és gazdasági erőben és 
értékben beléje felnyúl (Tetszés) és hatalmában és 
erejében gyarapodva és kiszélesedve odavonzza a 
felette álló rétegeket, hogy megteremtse a társada­
lomnak elválaszthatatlan egységét, kohézióját és össz­
hangját. (Élénk tetszés, éljenzés és taps).

Társadalomnak is, államnak is ez a gerince. 
Ebbe kell belebocsátani a liberális politika gyökereit, 
mint ahogy a hajó bocsátja a tenger lenekére a biz­
tosító horgonyt, hogy ellentálljon az idők mostoha 
járásának és " minden veszélynek. (Elénk tetszés és 
éljenzés.)

E társadalmi rétegek közé válaszvonalakat be­
ékelni, összetüggésöket lazítani és kisebbíteni, bar­
it onnét jöjjön és bárkitől jöjjön, nagy hiba, nagy vétek. 
'Igaz 1 Ügy van!) Védje az érdekét mindenki, de ne 
veresse a különválást külön és tagozatok szerint mert 
lélek tőle, hogy ha minden érdekcsoport külön, 
elváltán és szervezetileg akarja magát védeni, 
az önvédelemre való túlságos törekvés mellett védte­
lenül marad az, ami egyedül véd meg mindent, az 
Drszág egyetemes, nagy ór-lcKC. (Elénk tetszés ős 
éljenzés.)

így logom én lel a liberális politika tanait és 
agy érzem, hogv ez a leifogas az igazi (Elénk he­
lyeslés), nemcsak mert itt szimpatikus visszhangra 
alál, hanem azért, mert azt tartom hogv az egyedüli 
helyes ismérve az igazi mag\ ar politikának, amelv tan- 
lorithatatlanul ragaszkodik ezekhez a szabadelvű eszmék­
hez azoktól el nem tér. de azokat okosan, óvatosan böl­
csen akarja alkalmazni, amint tauitot’a ennek a Pest­
belvárosi kerü etnek ammvnek választói egv részét 
szerencsénk van itt üdvözölni, első képviselője, a 
hamisitatlau magyar liberalizmus atyames’.ere : Deák 
Ferenc. (Elénk tetszés, helyeslés és tapps.)

Ezekért a nagv elvekért és nagy eszmékért ürí­
tek poharat, amelyekhez ez a kerület hagyományos 
hűséggel ragaszkodott; poharat emelek e körnek, 
mint e kerület egvik társadalmi tényezőjének leivirag- 
zására és tagjainak jólétére. Éljenek 1 (Szűnni nem 
akaró, meg-megújuló élénk tetszés, helyeslés, éljen­
zés és taps.)

Az összeférhetetlenség reformja.
—  A Budapesti Sapló tudó,Hójától. —

B udapest, március 1.
Mára volt kitűzve az összeférhetetlenségi 

törvény revíziójára hivatott bizottságnak az az 
ülése, amelyen az előadói torvezet tárgyalását 
meg kellett volna kezdenie. Azonban váratlanul 
fordulat történt; a bizottságnak összes ellenzéki 
tagjai, Rakovszky István kivételével, a tárgyalás 
elhalasztását kívánta és a bizottság többsége enge­
dett ennek a kívánságnak. Az ülés lefolyása a 
következő volt:

Fest Lajos elnök megnyitván az ülést, Justh 
Gyula emlékeztette a bizottságot arra, hogy albi­
zottságot bízott meg a revízió tervezetének meg­
szövegezésével, most pedig előadói tervetet kerül a 
bizottság elé. Már ez is elég ok volna arra, hogy 
a bizottság plénuma ne tárgyalja érdemlegesen a 
tervezetet, hanem utasítsa albizottsághoz. De a 
tervezet ezenfelül csonka is, mert hiányzik belőle 
az eljárásra vonatkozó rész; már pedig nem az 
anyagi rész a fontos, hanem az eljárás. Hajlandó 
volna még az 1875. évi törvényt is megtartani, 
ha az ítélkezés fóruma helyesen választatnék meg. 
Javasolja, hogy öt-hat tagból álló albizottságot 
küldjenek ki, amely vegye tárgyalás alá az előadói 
tervezetben meglevő anyagi rendelkezéseket, dol­
gozza ki az alaki részt is és nyolc napon belül 
terjeszsze javaslatát a bizottság elé. Fest Lajos 
elnök konstatálja, hogy a bizottság legutóbbi ülé­
sében nem tartotta szükségesnek, hogy az al­
bizottság terjeszszen bo javaslatot, hanem csak az 
előadói tervet kivánta be; mindamellett nincs ki­
fogása az albizottság kiküldése ellen, mert több 
szem többet lát és nagyobb megnyugvással lehet 
fogadni egy többtagú albizottság által megvitatott 
tervezetet, Olay Lajos szerint az eljárás nélkül az 
anyagi rész nőm is tárgyalható, a tervezet tehát 
csonka. Ezért hozzájárul Justh javaslatához.

Fest Lajos ismételvo kijelenti, hogy nincs 
kifogása az ellen, hogy a kiküldendő albizottság 
az alaki részt is megszerkeszsze. Justh Gyula ki- 
emoli, hogy eddig is nem az 1875. évi I. tör­
vénycikk anyagi rendelkezéseiben volt a hiba, 
hanem az alaki részben; ott kell tehát orvosolni 
a bajt, ahol fészkel. Csak ez nyújthat garanciát 
arra, hogy az inkompatibilitásról alkotandó uj tör­

vényt nem fogják kijátszani. Ragaszkodik indít­
ványához.

Győry Elek szintén együtt kívánja tárgyalni 
az anyagi részt in: eljárással.

Rakovszky Istvánnak nincs kifogása az ellen, 
hogy egy albizottság záros határidőben tárgyalja 
az alaki részt, de kívánja, hogy a bizottság mind­
járt menjen bele az anyagi rész érdemleges tár­
gyalásába. A halogatás azt a benyomást teszi, 
mintha az egész dolog nem volna komoly. Kívá­
natos, hogy véget vessenek valahára ennek a 
tengeri kígyóhoz hasonlatos ügynek.

Justh és Olay újabb felszólalásai után elfo­
gadták Justh indítványát. Az albizottság tagjai 
lettek Fest Lajos elnök, Rohan yi Gyula előadó, 
Kabos Ferenc, Szivük Imre, Justh. Gyula és R a­
kovszky István. Az albizottságot felkérték, hogy 
csütörtökig terjeszsze be munkálatát. A pléntun 
ülése után az albizottság mindjárt együtt is ma­
radt és megkezdte az anyagi rész tárgyalását.

K Ü L F Ö L D .

A javíthatatlan Reichsrath.
Budapest, március 1.

Az osztrák Reichsrath már odaérkezett szakadatlan 
botrányainak során, hogy most már az uralkodóházat 
kezdik sértegetni a zabolátlan osztrák honatyák. 
A mai ülésen történt ilyesmi. Eleinte, mintegy egy 
óra hosszat a beérkezett irományokat olvasták lel, 
azután Brzorad, Hruby, Sehnal, Fressl cseh nyelven 
birálgattak a jegyzőkönyveket. Ez a része az ülésnek 
teljesen eredménytelenül folyt le. Mindössze a háza­
lásról szóló törvényjavaslatot utalták a bizottsághoz. 
A botrány ott kezdődött, amidőn Cingr sürgősségi 
indítványt nyújtott be ahhoz az indítványhoz, amely 
a bányamunkások számára a kilenc órás munkanapot 
követeli. Ennél az inditványuál Eldersch hevesen meg­
támadta a kormányt, mint amely ebben az ügyben 
gyalázatos gyöngeséggel viselkedik. Rámutat arra, 
hogy a bányatulajdonosok közt Jóherceg is van.

lheger: Az is szénuzsorás !
Az elnök ltiegert és Elderscht rendreutasit’a.
Eldersch : A Jókerceg m-'gis szénuzsorás! Ez 

botrány !
Daszynski: Ez szervi’izmus !
Ellenbogen : Hisz nem vagyunk császári királyi 

parlament !
Wolf: Micsoda föhercegi gazdálkodásf
Matik : Még a személyes jövedelmi adó alól is ki- 

vonják magukat!
Miután Cói^r indítványának sürgősségét elvetet­

ték, Wolf kérdést intézett az elnökhöz a katholikus 
papokra vonatkozó indítványa ügyében. Pastor erre 
az elnökhöz sietett és azt kivánta, hogy utasítsa rendre 
Wollot, mivel meggvalazta a katholikus egyházat

Wolf: Pastor hallgasson! Maga született zsidó! 
Pastomsb hívják és pap 1

Néhány jelentéktelen felszólalás után az elnök az 
ülést berekesztette. Ami a parlament további munkarend­
jét illeti, arról a ig lehet valamit sejteni. Bécsi tudósitónk 
táviratai szerint eddig még nem közeledett megoldásához 
az a kérdés, hogy a kormány által sürgősnek deklarált 
javaslatok, köztük az vjonckontingensre vonatkozó, — mi­
kor kerüljenek a képviselőház napirendjére. A kor­
mány eziránt tárgyalást .olytat a csehekkel és a cseh 
lapok nag. diada al konstatálják, hogy a cseh képvi­
selők feje fölött az állami szükségleteket nem lehet 
elintézni. A tárgyalások szombaton, vagy jövő kedden 
előreláthatóan befejeződnek.

A mai ülés előtt a cseh klub értekezletet tartott, 
amelyen élt atározta, hogy az összes cseh képviselő­
ket, a klubon kívül állókat is, közös eljárás megbe­
szélése végett, értekezletre hívja egybe. Ezután Pacak 
elnök néhány bizalmas jellegű közlést tett. A cseh 
klub parlamenti bizottsága tegnap és ma több órán 
át tanácskozott az aktuális kérdésekről és a klubnak 
a mostani helyzettel szemben való állásfoglalásáról.

Bécs. március 1.
Koerber miniszterelnök ma folytatta az iljucse- 

hekkel a tárgyalásokat, amelyek a következő ered­
ményre vezettek. Kijelentették a csehek, hogyha a 
kormány felállítja Briinnben a cseh egyetemet és Prága 
városa pénzügyi viszonyainak rendezésére bizonyos 
financiális koncessziókat kapnak, akkor készek meg­
szavazni az ujonc-iulalékról és a szeszadóról s. óló 
törvényjavaslatokat s hajlandók sürgősségi indít­
ványaikat visszavonni.

A miniszterelnök közölte ezt a német pártok 
vezéreivel, de azok nem fogadták el ezt a kompro­
misszumot s hangsúlyozták, hogy a saját napirend­
jükhöz ragaszkodnak.

A tárgyalásokat e részben folytatni fogják. Hét­
főn valamennyi német párt konferenciát fog tartani. 
Ha a megegyezés létre jön. akkor a hétlőn délután

öt órakor tartandó ülésen az ifjucsehek már vissza 
fogják vonni két legutolsó sürgősségi indítványukat s 
a Reichsrath nyomban áttér az ujoucjutalék-j a vaslat 
első olvasására.'

Politikai körökben a helyzetet nem tartják biz­
tatónak s azt tartják hogy az alkudozások meg fog­
nak hiúsulni.

Bécs, március 1.
Ilir szerint a kormány a beruházási kölcsönről 

szóló törvényjavaslatot ki akarja egészíteni azzal hogy 
a galíciai, cseh- és morvaországi tervbo vett helyi­
érdekű vasúinknak költségeit beállítja a beruházási 
kölcsönről szóló törvényjavaslatba.

H ÍR E K .

A Nyomor pátosza.
A nyomor ma leadta a névjegyét a ma­

gyar képviselőház asztalára. Kissé szokatlan 
módon és lehetetlen formák között. E! is vitte 
a rendőrség azt a két szocialistát, aki a kar­
zatról nyomtatványokat dobott lo a terembe; 
mert vannak olyan illorahibák, amelyek a 
rondőrszabályzatba is ütköznek. Miért vágja 
a nyomor a képviselők fejéhez a névjegyét, 
amikor a parlament elölt mindegyiknek szé­
pen a kezébe nyomhatja ?! Vájjon türuék-e 
a szocialisták, hogy amikor ők üléseznek, a 
karzatról egy csomó nyomtatványt zúdítaná­
nak valamelyik pártvezér szeme közé T

Érdekes egy nyomtatvány a nyomor 
névjegye. Megdöbbenéssel olvassa mindenki, 
aki tudja, hogy már nagy a baj, amikor a 
nyomornak természetes a pátosza. Semmit se 
lehet nehezebben hazudni, mint az Ínséget. 
Szerelemnek, lelkesedésnek, haragnak, gyűlö­
letnek, áhítatnak van olyan hazug Jirája, 
amely megtéveszthet, do az éhségnek nin­
csen. Mintha a gyomor becsületesebb szerv 
volna a szívnél, mert állatiasabb: nincs sza­
bad akarata. Vagy éhes, vagy nem éhos.

Ebben a fekete betűvel fehér papirosra 
nyomtatott jajkiáltásban nincs hamisság, ugy 
érzem. Mert először is nincs benne túlzás, 
sőt mérséklet, amely a gúny ventilációján bo­
csátja ki a fölzugó indulatot. A hazugság tú­
loz. Másodszor meg nem bőbeszédű, sőt klasz- 
szikusan tömör. Erre a művészetre pedig csak 
a meggyőződés tanithat.

Es ez irtőztatő jele az időknek.
Amikor a nyomor még csak szervezetle­

nül lappang, hébe-hóba felbődülhet tagolatlan 
hangokon, — do öntudatos egyéniséggé vált 
a társadalom keretében, mihelyest művészi a 
dikciója. A kasírozott kétségbe sós, ha még 
oly óvatos, egy-egy szóvirággal árulja ei ma­
gát, de föltétlenül megrendít az igazi szenve­
dés természetes kitörése.

Minden általános elégületlenségnck, min­
den közérzésnek, minden forradalomnak meg­
volt és megvan a saját külön pátosza, nmely- 
nek elemi erejo nem a tanult formákból, ha­
nem a szükségérzetböi származik.

Mintha nálunk már kifejlődött volna a 
nyomornak pátosza, nekem ugy rémlik.

Meglehet, hogy a penna, amely a nyo­
mornak ezt a művészi jaj kiáltását leírta, kon­
tárul botorkálna a papiroson, ha valami egy­
szerű hirt kelleno odavetnie. Do nem jön 
zavarba, amikor neki a kiforrott közérzés 
diktál.

'  an nálunk nyomor, és a nyomornak, 
imbol, már megvan a pátosza. Nem dadog, 
mint csecsemő, do beszél, mert nagyra 
nőtt: férfi.

Egyébiránt szégyellem, hogy még az 
ilyen társadalmi kérdést is csak esztétikai 
szempontból tudom meglátni. A formák em­
berét n nyomornál első sorban a stílusa érdekli.

De mikor a stílus olyan sokat jelenti 
O.

Budapest, március 1.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Február .s-én 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról
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idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— K állay  endtenolán. Egy bécsi táviratunk 
jelenti, hogy Kállay Benjámin közös pénzügyminiszter 
ma hosszabb kihallgatáson volt a királynál.

— m  egyetemi tanár. A király dr. Iszlay Jő- 
zsof egyetemi magántanárnak, az ismert fogorvosnak 
egyetemi nyilvános rendkívüli tanári elmet és jelleget 
adományozott. Az erről szóló legfelső kézirat a hi­
vatalos lap mai számában jelent meg.

— Miniszteri elismerés. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter meleghangú átiratot intézett a 
Budapesti Önkéntes Mentöegyesület elnökségéhez, 
amelyben teljes elismerését lejezte ki a Mentőegyesü- 
letuck a párisi világkiállításon való részvételéért.

— Umberto legjobb barátja. Római lapokban 
olvassuk, hogy a költők által megónekelt Campagná- 
ban, Castolponzianoban meghalt egy Odvardo Giova- 
narunini nevű ember, aki Umberto királynak legjobb 
barátja volt. Maga a szerencsétlen uralkodó mondotta 
annak, bár egyszerű kereskedő volt Barátságuk onnan 
keletkezett, hogy a eampagnai kis helység mellett volt 
a király vadászterülete s ha a király ott vadászgatott, 
sohasem hiányzott környezetéből a kereskedő sem 
aki ritka rajongással csüngött uralkodóján. A derék 
embert annyira megindította Umberto tragikus halála, 
hogy a gyászhir hallatára összeesett s azóta löl se 
kelt az ágyból. Most ő is elment felséges barátja után.

— U zselác penzióba m ent. Egy osztrák 
katona nyugalomba ment. A közös hadsereg 
tjsztje volt, do annyira osztrák, mintha Windisch- 
griitz hagyta volna itt mutatóba abból az időből, 
amikor még nem közösen harcoltunk, liánéin 
egymás ellen. Uzselác Mihály nem valami sokat 
adott a hatvanhetedik kiegyezésre. Olyan sem­
mibe vette -Magyarország törvényhozását, hogy 
Ugrón Gábort provokálta egy interpellációja miatt 
s megesett az a páratlan eset, hogy egy magyar 
képviselőt a parlamentben elmondott kritikájáért 
— kérdőre vonta az osztrák kapitány. — Most 
penzióba ment mint címzetes őrnagy s megkapta 
a szokásos nyilatkozatot, amiben az volt, hogy a 
császár — és király — meg van elégedve hosszú 
és hű szolgálataival.

— Mázcin* tizenötöd ike. A szabad sajtó kiví­
vásának emlékünnepet a főváros összes iskoláiban 
megünncpiik úgy a tanárok, mint a növendékek. Az 
egyes tanintézetekben nagyban készülnek az ünnepre 
és az itjusági énekkarok javában tanulják az elő­
adásra kerülő hazafias dalokat. A terencvárosi felső 
kereskedelmi iskolában dr. Vadas József tanár, a pol­
gári iskolában pedig Gyibák Endre tanár tartja az 
ünnepi beszédet Az itjusági énekkarokat Waldbaucr 
József tanár tanítja be.

— Mourey Gábriel e lutazása , iíourey Gábriel, 
a kiváló lrancia mükritikus, akit tegnap este felolva­
sása alkalmából nagy lelkesedéssel ünnepeltek a 
magvar művészek a tiszteletére rendezett lakomán, 
ma délben loleségével Párisba utazott A vasútnál 
megjelentek tisztelői és barátai, hogy elbúcsúzzanak 
tóle s nejét elhalmozták virágbokrétákkal, ilourcy 
Gábriel a legkedvesebb emlékekkel vált meg a ma­
gyar fővárostól, ahol öt hetet töltött

Itt említjük meg, hogy a tegnapi lakomán Vészi 
József, a Budapesti Ujsigirík Egyesületé nek elnöke, a 
következő levelet vette:

„Mélyen tisztelt elnök ur! Nagyon sajnálom, 
hogv nem jöhettem ol arra a társas vacsorára, amelyre 
megtisztelve meghívott; pedig szívből óhajtottam 
volna részt venni Mourey Gábriel urnák, a hírneves 
lrancia kritikusnak és írónak ünneplésében, akivel 
szerencsém volt együtt dolgozni egy nagy és nehéz 
kulturális munkában. De az ö ünnepeltetésének össz­
hangjába a legkisebb disszonanciát sem akarom vegyí­
teni. Boldog vagvok, hogy hazánk művészei együtt 
ünnepelnek . . .  Én lélekben szeretettel vagyok jelen 
e nemes békés tüntetésnél, mely használni fog 
az országnak, használni a magyar művészetnek. De 
* közelmúlt harcok tüzóben ott küzdöttem egy 
zászlótartó mellett és nem szeretném, ha jelenlétem 
bárkiben is oly emlékeket idézhetne föl, amelyek az 
ünnepség örömeit esetleg csökkenthetnék. Nagyon 
kérem a mélyen tisztelt elnök urat, szíveskedjen e 
nyílt őszinte sorokat az öu genialitásávat egybehozott 
inüvésztársaságban fölolvasni, nehogy pályatársaim 
távollétem okát oly magy arázatokban keressék, ame­
lyek úgy önérzetemtől, valamint a; alöletet nem 
ismerő telkemtől cgylormán távol állanak. Maradtam 
a mélyen tisztelt elnök urnák kiváló tisztelettel

Snkssay Ferenc.''
— Csongrád város emlékirata, l ’ár nap múlva 

jelenik meg az az emlékirat, amelyet Csongrád város 
közönsége ad ki a város képviselőtestületének köz­
gyűlési határozata alapján az állam és egyház tekin­
télyének védelme tárgyában. Az emlékiratot Csongrád 
városa megküldi a kormánynak, a püspöki karnak, 
sőt az ország valamennyi városának. Az emlékirat 
keserű bangón ad kilcjezést a csongrádiak elkesere­
désének a felett, hogy városuk jő hírnevét s nyugal­
mát évek hosszú sora óta büntetlenül teszi tönkre a 
csongrádi plébános, Hegyi Antal. Az emlékiratnak az

a célja hogy az illetékes körök figyelmét a csongrádi 
parochia télé terelje, mert immár mindennapi dolog 
ottan, sőt a templomban, a hívek inzultálása és pofo­
zása. tízó van arról is, hogy az emlékiratot egy 
monstro-küldöttség nyujta át a miniszterelnöknek és a 
váci püspöknek.

— S zü lök  és tan ítók  e g y ü tte s  m unkája.
Régi panasz az már azok részéről is, akik törőd­
nek a gyermekeik iskolai nevelésével, meg a ta­
nítók részéről is, hogy az iskola és az otthon 
között nincs semmi kapocs, ami a kettőnek a 
munkáját a gyermek érdekében harmonikussá, 
egyöntetűvé tegye: a tanító, különösen az, aki 
még nőtlen, nem ismeri a gyereknek azt az életét, 
amit otthon él. Csak az iskolában találkozik egy­
általában gyerekkel fejletlen tellát az ekonómiája ab­
ban a tekintetben, hogy mit követelhet a gyerektől 
otthon. Nőm ismeri a gyermek lóikét abban a 
szabadságban, amiben az otthon megnyilatkozik, 
nincs tisztában tehát és nem is lehet tisztában a 
gyerek képességeivel se. — Ezen a természetes 
tájékozatlanságon a legholyesobben úgy lehet se­
gíteni, ha az iskola és az otthon összefogózkodik 
annak a nagy feladatnak a teljositésébon, hogy em­
berré váljék agyerok. Voltaképpen arról van szó, hogy 
a szülő segítségére siesson a tanítónak s megmutassa 
neki a gyermekét másik világításban is. Annak a 
réiiektornak a fényében, amit az otthon sugároz 
reá a kis ábécés polgárra. Mindezideig azon­
ban ez nem történt meg, Budapesten legalább 
nem. Készültek rá folytonosan, de mindig elma­
radt az összejövetel. Egy kicsit elhanyagolták a 
dolgot és pedig az iskolák, mert amint az ered­
mény mutatja, a szülőkben, különösen a kevésbé 
elfoglalt anyákban, megvan a szives 'hajlandóság 
arra, hogy lelvilágositó szóval s a saját tapaszta­
lataikból merített jó tanácsosai segítségére legye­
nek az iskola munkájának. Ez természetes is, 
mert olyan tanító — sajnos — akad, aki nem 
sokat törődik azzal, hogy mennyire képes földol­
gozni az iskola tanulási anyagát a gyerek, de 
igen-igen ritka az olyan szülő, aki no venné a 
szivére a gyermoko sorsát. Megtörtént végre a 
közős értekezés és pedig a íelső-erdösori is­
kola derék tanítótestületének az összehívására 
s minden túlzás nélkül konstatálni lehet, 
hogy fényes az eredménye. A tanítók az 
ügyszeretetei, az apák, anyák közvetlenséget 
vittek bele a konferenciába. A komoly pedagógus 
nagyot okulhatott belőlo s ennek az az indító 
oka, hogy két olyan érdekes kérdést beszéltek 
meg, ami az iskola mindennapi éleiében folytono­
san viták tárgya s nrnivol a szülik véleménye 
nélkül tisztába jönni nem is lehet. Az volt a kér­
dés, hogy adjanak-e a gyereknek egyáltalában 
olyan feladatot, amit otthon kell elkészítenie sha 
adnak, hát segitsen-e a gyereknek a munkában 
az apja vagy az anyja. — A szülők között egy 
se akadt, aki barátja ionno az otthon elkészí­
tendő feladatnak, l'gy-e, hogy érdekes eredmény. . .  
S miért ellenzik annyira? Azért, mert a gyermek­
nek elég a négy órai munka. Kis agya már unja 
a dolgot, ha a játék-idejéből kell elvonnio egy­
két órát. vagy mondjuk, csak félórát a feladata meg­
írására. S a pesti gyerek különben is rab. Rab 
az iskolában, rab otthon, sehol egy kis gy ep, egy 
kis mező, valami csekély zöldség, abol bele is 
lehet taposni a fűbe . . .  Ez a kérdés tehát körül­
belül eldült. Annál is inkább eldült, mert az is 
kiderült némely őszinte édesanya vallomása nyo­
mán, hogy a feladatokat a bátyák, nénék szokták 
elkészíteni, tohát a gyereket direkt hazugságra, 
csalásra csábítja az otthonra kiadott munka.

— Az E gyetem i Kör autonómiája Az egyetemi 
ifjúságnak nagy örömet okozott az egyetemi tanáes. 
Visszaállította az Egyetemi Kár autonómiáját amelytől 
még tavaly november 26-ikán nicglosztolta. Hogy 
miért, az eléggé ismeretes. Ma délután 6 órakor gyűlt 
össze először az Egyetemi Kör választmánya hogy 
tudomásul vegyo a tanacs határozatát Megjelentek a kör 
tagjai közül is igen sokan majd Kisfaludy A. Béla rektor 
és Bókul Árpád orvoskari dékán, a tanács megbízottjai, 
akiket az itjuság lelkes éljenzéssel togadolt. A rektor 
elloglalta helyét, óva intette a fiatalságot oly viselke­
déstől, aminő a múltban a kör leloszlatását vonta 
maga után és azután ilnrgittay tanácsjcgyzövel 
lelolvastatta a tanács határozatát. E határozat bárom 
pontjából az első hatályon kívül helyezi a feloszlató 
rendszabályt, de avval a figyelmei tetőssel, hogy a 
legelső tijuhbi visszaélés a kör teljes töloszlatását 
fogja maga után vonni. A határozat második pontja 
kötelességévé teszi az ifjúságnak, hogy a kör alap­
szabályait módosítsa s szabatos határozatokat hozzon 
arra nézve, hogy a bizottságok és a tisztikar meg­
választásánál ezentúl botrán ok ne történjenek, hogy 
a bizottságok száma apasztassék s hogv a kör tagjai 
csakis az egyetem hatósága alá tartozó egyének lehet­
nek. A harmadik pont a kártyajátékot szabályozza s 
megtiltja, hogy a kör tagjai szorga mi napokon délutáni 
hat óra előtt, szünnapokon három óra előtt kártyáz­
zanak. A határozat kihirdetése után a rektor az ifjak 
közé vegyült s barátságosan elbeszélgetett velük.

— P én z é l  b é ly eg . Anglia uj pénzt és
bélyeget kap, hogy most már VH. Edvárd a ki­
rály. Csak az lesz a változás, hogy az uj pénzre 
és bélyegre a király arcképe kerül. Ez azonban 
nem megy olyan hamarosan, mert a pénz és a 
bélyeg úgy jó, ha szép is, 6 a királyoknak nem 
kedves, ha annyi millió és millió példányban 
valami rossz fotográfiájuk forog a hü alattvalók 
kezén. Az ilyen arcképnél mindenekelőtt az a fő, 
hogy a felség a lehető logfényesobben su­
gározzák le róla. Ez okozta, hogy az el­
hunyt Viktória királynő csak profil arcképét 
tűrte meg a pénzein s ez lesz az oka annak, 
hogy Edvárd király minden valószinüség szerint 
en facc kerül a pénzekre és bélyegekre. Német­
országba való utazása előtt tárgyalt is már udvari 
vésőjévol, de 6’nwZZelal, s ha haza kerül, újra tár­
gyal velő. Hanem igy is csak karácsonyra remél­
hető az uj pénznek a pénzpiacon való megjele­
nése. Az uj bélyegekre kerülő arcképpel körül­
belül tisztában vannak már. Két évvel ezelőtt 
New-Fundland gyarmat postaigazgatósága ugyanis 
bélyegokot csináltatott a királyi család tag­
jainak tiszteletére, s egy-egy bélyegfajtára más 
és más arckép került. A két centes bélyegre 
Edvárdnak, akkor még valesi hercegnek az arc­
képét nyomták. Ez a kép nagyon jól ábrázolja a 
királyt és pedig élűiről, éppen csak egy kissé ol­
dalt. Do mindenképpen úgy, ahogy Edvárd ki­
rálynak a legjobban fog tetszeni. Beszélik egyéb­
ként, hogy Edvárd azért nem szereti a profil- 
arcképét, mert nagyon hasonlít a hannoverai ház 
tagjaihoz, azok pedig nem igen tűnnek ki feje­
delmi arc dolgában.

— M erénylet e g y  m iniszter ellen. Újabb péter- 
vári távirat szerint egy papnak a fia az a Karpovics 
Péter, aki Bogolekov közoktatásügyi miniszter ellen 
merényletet követett eh A merénylet után hidegvérrel 
azt mondta:

— Nem igyekszem elmenekülni, mert csak kö­
telességemet teljesítettem.

A miniszter állapota nem veszedelmes. Karpovics 
a múlt héten érkezett Svájcból Pétervárra.

Az orosz hivatalos lap jelenti, hogy Karpovics 
azelőtt a természettudományok hallgatója volt a 
moszkvai egyetemen, de 1896-ban a diákzavargások­
ban való részesség miatt kizárták az egyetemről.
1898-ban megengedték neki, hogy a dorpati egyete­
men az orvostudományokat hallgassa, de 1899-ben 
megint kizárták dákzavargásokban való részvétel 
miatt. A múlt évben a berlini egyetemet látogatta.

— E g y  m iniszter a  ziralom házban. Ér­
dekes epizódot mond el egy pekingi távirat a 
tegnapelőtt kivégzett Csisiu miniszter utolsó órái­
ról. Csisiut meglátogatta a siralomházban a japán 
követség katonai attaséja éppen akkor, midőn 
szintén halálraítélt minisztertársával, Hsusenghiu- 
val szomorúan üritgették a pezsgővel töltött po­
harakat. Az attasé velük együtt iddogált és e 
közben Csisiu ezeket mondotta:

— Nem tudom, mivel szolgáltam rá a ha­
lálra, do ha lefejeztetésemnek az lesz a következ­
ménye, hogy Pckinget kiürítik az idegen csapatok 
és császárom visszatér székvárosába, úgy szívesen 
halok meg. A hazámért halok meg.

— L akács B éláné köszönet*, ö z v eg y  Lukács 
Béláné Tkfk Endréhez a következő levelet intézte:

A párisi világkiállításon résztvett magyar kiállí­
tók nevében N'agvságodnak és Gelléri Mór urnák alá­
írásával I. é. január hó lü-ikón, felejthetetlen lérjem 
megrendítő hala.a alkalmából hozzám intézett részvét­
iratot a legmélyebb meghatottsággal olvastam.

Évtizedekre terjedő, önfeláldozó munkásságának 
utolsó színtere a párisi világkiállítás volt. Ebben a 
hazafias tevékenységben tört meg életereje a dicsőült- 
uek; innen úgyszólván majdnem közvetlenül ragadta 
ót magával tragikus végzete, hogy mérhetlen gyászba 
bontsa elárvult családját: E etemnek e nagy meg­
próbáltatásában nagvon sokan osztoztak szives rész­
vétükkel. Alig hiszem azonban, hogy volna ezek 
között a részvétnek mélyebb forrása mint a párisi 
vdágkiállitáson résztvett magyar kiálütóké, kik élükön 
Nagyságoddal, a hü munkatárssal, közvetlen tanúi 
voltak ennek a tragédiával végződött nemes élet utolsó 
tevékenységének. Nagy on, lorrón köszönöm a meg­
ható szavakban nyilvánított részvétet és kérem Nagy­
ságodat, szíveskedjék ezt a párisi világkiállításon 
résztvett magyar kiállítókkal is tudatni.

— H agy tOz B ékéscsabán. Mint levelezőnk táv­
iratozz.!, az éjjel egy órakor óriási tűz pusztított Bé­
késcsabán. A Reisz és Porjesz-cég butorgyártelepe 
gyuladt ki és minden porrá égett A kár 1U0.0UÜ ko­
rona, de a telep biztosítva volt Hogy a gyár bizto­
sítsa a kenyeret munkásainak, a városban pótmühe- 
lyeket állított Jel s igy az üzemben lennakadás nincs.

— A polgárm esternél A maqyar tanítók kaszinó­
jának uj igazgatósága ma délben mutatkozott be Hal­
mos János polgármesternek. Bánó Józsel vezette a 
küldöttséget és üdvözlő beszédére a polgármester 
megígérte, hogy mindenkor kész támogatója lesz a 
.óvárosi tanítón e lontos társadalmi intézményének. 
Amennyire a Inváros körülményei megengedik, szí­
vesen gyámolitja a kaszinó szamaritánus-alapját is, 
mely a beteg munkaképtelen tanítók segélyezésére 
szolgál. A küldöttség ezután FaUer Ferenc tanügyi 
tanácsnoknál tisztelgett.
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— M ilán koporsója. El akarják lopni 
Krusedolból sötét éjszaka Milán koporsóját, át 
akarják vinni Szerbországba, hogy megnyugodjék 
a szerb nép és ne bántsa a lelkiisniorot Sándor 
királyt. A sok visszás körülményből, ami o körül 
a halál körül történt, ilyen rémiegénybo való 
híresztelés fakadt ki. Mi igaz belőle, mi nem, az 
most még nagyon bizonytalan, a dolgot a Szegedi 
Híradó adja elő kételkedve, de jó szándékkal. 
Mégis hátha van a históriában valami való 
magvacska, aminek utána is érdemes járni. Így 
mondja el az esetot a szegedi újság:

Az éjjel az egyik mulatóhelyen három sötét 
alak ivott és dohányzott egy sarokasztalnál. Szerbek 
voltak és heves kézmozdulatokkal vitatkoztak anya- 
nyelvükön és ugv látszott, hogy az ital mellett valami 
nagyon fontos titkot tárgyalnak. A heves vita közben 
többször ököllel erősen csaptak az asztalra.

Egy fiakkeres, aki közelből hallotta a szerbek 
beszédét, az eg.iknél egy térképet látott, amelyen 
vörös ceruzával volt megjelölve egy pont, ezt muto­
gatta a szerb atyafi és suttogó beszédéből többször 
kiha'latszott ez a két szó:

— Kruscdoll Milán!
A társai kigyult szemekkel hallgatták az izga­

tott magyarázatot és heves lejbóiintásokkal helyesel­
ték a tervet. Mert, amint később a ballgatózó fiákke- 
restől (aki szerb származású bácskai ember) kitudó­
dott, nagy terven törték a lejüket az italozó szerbek. 
Nem kisebb dologban járnak, minthogy felkeressék 
az imént eltemetett Milán király sírhelyét a krusedoii 
zárdában és éjnek idején elrabolják a halott királyt 
és szénás szekéren elszállítsák szerb földre. Úgy be­
szélgették. ez esetben Sándor királytól nagy jutalom 
várna reájuk. És a szerb nép is könnyebben lélek- 
zene föl, ha Milán kiráiy holttestét az oltani földben 
tudná. Még a Takova-rendjelet is kilátásba helyezték 
egymásnak.

A bérkocsis azt beszélte, hogy a szerbek bőven 
el voltak látva pénzzel. Akkor látta ezt mikor az 
egyik százassal fizetett. Később többen is körülvették 
a szerbeket, akik erre hirtelen elhallgattak és nagy 
titkukkal meghúzódtak a boros üvegek mellett. Nem­
sokára lölcihelődött a három atyafi, ott hagyták a 
mulatót, az ajtó előtt nagy titokzatra három le é in­
dultak. A vezetőjük azonban még egyszer utánuk 
kioltotta:

— Szubotica ! (Rókus) Ami annyit jelent, hogy 
a rókusi állomásról Szabadkára utaznak.

— A i  angolok  dél-afrikai v esz teség e i.
Szomorú statisztikát állított össze Evelyn hood 
angol tábornok azokról a veszteségekről, amelyek 
Angliát ez év január végéig Dél-Afrikában érték. 
Február elsejéig az angol kormány 280.000 kato­
nát küldött a csatatérre. Ezek közül janur 31-ig 
• lesett 3680 ember, megsebesült 16.056. Sebeik vagy 
betegség következtében meghaltak 9390 és mint 
rokkant visszakerül Angliába 40.798. A kórházak­
ban az 1900. év végén volt 14.131 ember. Azon­
kívül 12.323 embert Angliába, 5700-at n gyarma­
tokba küldöttek vissza és 5530-at Dél-Afrikában 
bocsátottak el. Az összes veszteség, melyet az 
angol sereg halottakban, sebesültekben és rokkan­
takban szenvedett, több mint 77.000 ember. Oly 
óriás ez a pusztulás és kár, hogy még a hatalmas 
Anglia is emberöltőkön át fogja megsinyleni.

— A genn&l koldul. Aki valaha Geuuábau járt, 
bizonyára ismerte a Piazza Magdalénán kéregető vén 
koldust Jooffi Antonio volt az aggastyán neve s a 
lakosság annyira hozzászokott, hogy a piazzai poszt­
ján álldogál, hogy a minap, midőn nem lelték helyén, 
mindenkinek feltűnt távollétc. Midőn vasárnap sem 
jelentkezett, feltörték szobája ajta’át, ahol rongyaiba 
burkolódzva holtan feküdt a vén koldus s kezében 
egy rothadó piszkos bőrzacskót szorongatott. A zacskó­
ban nagy csomó olasz déli vasúti részvény volt, 
30.000 líra értékben.

— Negyven év. Ma ünnepelte KŐnig Géza 
dunagőzhajózási felügyelő 40 éves szolgálati jubileumát 
Ebből az alkalomból a budapesti forgalmi igazgatóság 
tisztikara Radány Dezsó igazgató-helyettes főfelügyelő 
vezetése alatt az ünnepeltet testületileg üdvözölte. A 
jubiláns meghatottan mondott köszönetét

— Végzetei Játék. Fuchs János 14 éves iskolás 
fiú ma délután szüleinek a Füzér-utca 23-ik szám 
alatt lévő lakásán egy kétcsövű, elöltöltő vadászfegy­
vert talált A puska nagyon megtetszett a gyereknek 
8 szülei nem lévén otthon, vállára vette a legyvert és 
kiment vele az udvarra, ahol katonásdit kezdett ját­
szani. Kint játszott az udvaron egy Rinke Ilona nevű 
hét esztendős kis leány is s erre kiáltott rá a kis 
katona, amint meglátta:

— Halt, wer da? Egy lépést se tégy, mert 
lövők 1

Ám a kis Rinke Hona nem ismerte még a ka­
tonai regulát s egyre közeledett Fuchs János leié, aki 
erre elsütötte a legyvert. Maga is megijedt a hatás­
tól, mert a kis Rinke Ilona eszméletlenül terült el a 
földön, a golyó a vállába luródott A súlyosan sebesült 
kis leányt a Rókus kórházba vitték.

— Alm ádi-fürdő. A z almádi lürdÓ-részvény- 
társaság tegnapelőtt tartotta évi rendes közgyűlését 
dr. Óváry Ferenc országgyűlési képviselő elnöklete 
álatt. Az igazgatóság jelentése beszámol arról, hogy 
a fürdő-vendégek száma 1411-re emelkedett. Igaz­
gatóvá Joó Jánost, a BalWonpart vidék felvirágozta­
tásának buzgó apostolát, vörös-berényi plébánost vá­
lasztották meg. A gőzhajó járatok az idén is éppen 
úgy, mint az előző években naponkint kétszer érintik 
Almádit, s hetenkint négyszer egészen végig lehet a 
Balatonon egy napon hajókázni és visszajutni.

— E pilógus a  n a g y sze b e n i tragéd iáh oz. 
A Kúrián ma véglegessé lőtt egy válópörben ho­
zott ítélet, amelynek előzményei annak időjén 
erősen felrázták a lelkeket az egész országban. A 
tragédia szereplőiről már rég nem szólott semmi­
féle hir, most a Kúria döntése föleleveniti az 
egész véres eset emlékét. A nagyszebeni családi 
drámáról van szó, amelynek legjobban saj­
nált szereplője IFtwaer/AaZ Sándor százados meg­
ölte Garibaldi Adolf dragonyos főhadnagyot, aki 
egy esztendős házaséletét dúlta fel lelketlenül. A 
főhadnagy a leghevesebben ostromolta Wasser- 
thalnót, akit a szerelmi ostrom aztán lo is győ­
zött, s mikor lórjo egy lakomáról, tanítványai tár­
saságából esry este haza jött, ott találta feleségo 
hálószobájában a legkétségtelenebb körülmények 
között csábitóját. Az asszony hidegvérrel lépett 
elébe s igy fogadta:

— Jó hogy jösz. Nagyon fáj a fejem, sze­
retném, ha szódavizet hoznál.

Wasserthal kapitány elment a kívánt italért, 
de gyanút foghatott lelke, mert lezárta az ajtót. 
Mikor aztán a földszinten lévő vendéglőből vissza­
jött, szokása szerint gyertyával járta be a laká­
sát. A hálószobában a kályha mögött aztán meg­
pillantotta a főhaduagj’ot és leszúrta. A hadbíró­
ság tudvalevőleg fölmentette. A Kúria ma váló- 
pőrében döntött: végképp elválasztotta Wasser­
thal kapitányt hűtlen feleségétől.

— Öng-yllk s fő h ad n a g y . Sopronból táviratozzák, 
hogy Lonesár Alfréd, a negyvennyolcadik gyalogezred 
fóhaduagya ott agyonlőtte magát. Az öngyilkos tiszt 
apja kudétiskolai tanár. Hogy mi az oka az öngyil­
kosságnak, azt nem tudják.

— H alá lo aás . Dr. Leelmer Ágost egyetemi jog­
tanért, főrendiházi tagot ma dólulán negyedlél órakor 
temették a tudományegyetem aulájából, a részvétnek 
impozáns nyilvánulása mellett. A temetésen megje­
lentek : Szili Kálmán kormányelnök Wlassics Gyula, 
Darányi Ignác és Plósz Sántior miniszterekkel, gróí 
Csáky Albin, a főrendiház eluöko, Gyulai Pál, báró 
Nyáry Jenő. a főrendiház háznagya, Czorda Bódog, 
Szász Károly református püspök, Máriássy János al­
tábornagy. dr. Wekerle Sándor, Dezső ország-
gyűlési képviselő, Márkus Józseí főpolgármester, Fagy 
Ferenc államtitkár, a főrendiház több tagja az egye­
temi tanárok Kisfaludy Béla rektor, a Műegyetem ta­
nári kara H'osvay J>ajos rektor vezetésével, az Egye­
temi Kör gyászlobogóval, az egyetem női hallgatói, a 
papnevelő intézet növendékei. A beszentelést dr. Bitta 
Dezső apát. az cg vetem volt rektora végezte fényes 
papi segédlettel. Ezután a dalárda Sandtner Károly 
karnagy vezetésével gyászdalokat énekelt. Végül dr. 
Concha Gvőző egyetemi tanár az elhunytat az egye­
temi tanári kar nevében melegen elbucsnztatta. Erre 
az érckopocsót a halottas díszkocsira emelték és a 
gyászmenet bosszú sorban elindult a Kerepesi-uti te­
metőbe, ahol az elhunyt tudóst a főváros által fel­
ajánlott díszsírhelyen örök nyugalomra helyezték.

Ozv. tíamvay ».ándóráé, szül. llamvay Zsófia, 
íöldbirtokos életének 54-ik évében Felpécen elhunyt. 
A jótékonyságáról ismert úrnőt nagyszámú előkelő 
rokonság gyászolja.

Tegnap halt meg Stcrn Lipót, volt kereskedő, 
74 éves korában. A megboldogultban a „Fzőnvegház* 
és a „Szőnyeg-Otthon- tuladonosai apjukat, Fischer 
József hirdetési iroda tulajdonos pedig apósát gyá­
szolja : a temetés vasárnap 10 órakor a Karoly-körut 
26. sz. házból lesz.

Ozv. westerheimbi Wettstein Jánosné szül. Vér- 
tessy Mária tegnap 60 éves korában meghalt. A bol­
dogult hült tetemét holnapután, március 3-án fogják 
Kápolnás-Nyéken (Fehérmegye) beszeutolni és az 
ottani temetőben eltemetni. Á szent miseáldozat 4-én 
délelőtt 10 órakor a velencei és 6-én délelőtt Ü órakor 
a budavári Mátyás-templomban lesz.

— M ű vész iét C sorváson. A békésmegyei Csor- 
vdson a minap müvészest volt Erro a mulatságra a 
következő plakát hívta meg a nagyérdemű közönséget:

MAGYAR HAGMOVÉSZ
Van szerencsém a N. ér. közönségnek becses Dúlom- 

mására adni, hogy a most Ide érkezett Konczcrtista
FARKAS KÁROLY

Kegyes Bartfngást Kérek a Tiszáéit urak es Hölgyektől.
Jácom késel és borotvával és szalmaszálal üveghang 

Jegyei Ma este az az 16-on Nagyvendéglő Termibe.
maradok Teljes 

tiszteletei
Farkas Kár 

művész
A hangmüvésst mint értesülünk, magyarul magya­

rázta meg a mutatványokat.
— A P én zin tézeti T isztv ise lők  E gyesü leté  ben

holnap este rendezendő hölgyestély iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik. A hülgyestólyt llcrczcg Ferenc fel­
olvasása előzi meg. A rendezőség kéri az egyesület 
tagjait, hogy lehetőleg már 8 órakor gyülekezzenek.

— A  becsapott k in cs tá r. Nagy feltűnést
keltett ezelőtt pár hónappal, amikor a Budapesti 
Napló leleplozte azoknak a külföldi dohányszállitó 
cégeknek üzelmeit, amelyek csaknem háromne­
gyed millió forint erejéig megkárosították a ma- 
gyár államkincstárt. Úgy történt oz a nagyméretű 
csalás, hogy az illető cégok összejátszhattak ma­
gyar dohánygyári tisztviselőkkel s igy éveken 
keresztül olcsóbb minőségű dohányt szállítottak a 
kikötött minőségű dohánynál. Névtelen följe­
lentés adta a fonalat a budapesti rendőrség 
kezébe. így derült ki, hogy egy Löwentritt Hen­
rik nevű ügynök közvetítette a csalást a dohány­
gyári tisztviselők és a külföldi cégek között. 
Ez a Löwentritt Henrik szegény ember volt, 
egyszerre azonban nagy lábon kezdett élni és 
feltűnést keltett pazar költekezéseivel. Amikor 
azután megérezte, hogy baj van s a rendőrség 
szemmel tartja, kivette pénzét — mintegy száz­
ezer forintot — a takarékpénztárból ós megugrott 
A rendőrség tovább folytatta a vizsgálatot, do 
nem sikerült kinyomozni a hűtlen dohánygyári 
tisztviselőket akik részesek voltak a csalásban. 
Azt kiderítette a vizsgálat hogy egy stuttgarti 
cég 1898 óta összeköttetésben állott Löwentrittel 
s ez a cég, amikor rájöttek, hogy része volt a 
csaláshan, ki is fizetett a magyar államkincstár­
nak kárpótlásul mintegy százezer forintot. Azóta 
a rendőrség állandóan nyomozott ebben az ügy­
ben és megtudta, hogy Löwentritt India leié 
Ausztráliába szökött, ahol Melbourneban tele­
pedett meg. Levelet Íratott neki a rendőrség, 
nogy salvus conductust küldenek neki, csak jöj­
jön haza és tegyen bűnbánó vallomást a dolog­
ban. Löwentritt azt felelte, hogy fél a rendőrség­
től és nem jön haza. Erre a rendőrség azt azt 
ajánlatot tette neki. hogy jöjjön Fiúméba és ott 
egy semleges hajó födélzetén fogják kihallgatni, 
ahol semmi bántódása nem eshetik. Erre Löwen­
tritt értesítette a rendőrséget, hogy egy francia 
hajón Fiúméba érkezik és hajlandó vallomást 
tenni. A hajó tegnapelőtt érkezett Fiúméba és a 
budapesti államrendőrség Arányi Taksony kapi­
tányt küldto ki Fiúméba. Arányi kapitány tegnap 
hallgatta ki Löwentrittet a hajó fedélzetén és 
vallomásáról jegyzőkönyvet vett fel. így most 
már valószínű, hogy sikerül a rendőrségnek vilá­
gosságot deríteni az érdekes csalási ügyre.

— Lakodalm i dráma. Falu-<rl a tinón február 
26-ikán oláh lakodalmat tartottak, amelyen Bélya Annca, 
a fűin legszebb leánya volt a nyoszolóleány és a 
vőfélye Nucsu Grigor, aki régóta reménytelenül sze­
rette a szép 17 éves AnncáL Az egyházi esküvő után 
a lakodalmas menet ősi szokás szerint durrogó pisz­
tolylövések között indnlt haza felé. A lakodalmas ház 
előtt újból lövés hallatszott s ebben a pillanatban 
halva rogyott össze a lalu szép virágszáln, a szeren­
csétlen Anuca. Roppant zavar támadt. A losrények 
mind azt hangoztatták, hogy pisztolyuk csak fojtásra 
volt töltve. A gyanú mindjárt A’wrsa Grigorra esett, 
akiről kitűnt, hogy éppen előtte való napon kérte 
meg az Annca kezét, de ez kikosarazta és kinevette. 
A legény ekkor azt mondta a leánynak:

— Majd megbánod I
A vizsgálatot megindították és ennek során 

Nucsu Grigor bevallotta, hogy ő volt a gyilkos.
— V ározép lté i e g y  f i le u te n d ő  a latt.

Féléve annak, hogy Amerikából, Tcxasból irtó­
zatos ciklon kire érkezett. A valósággal amerikai 
arányokban romboló vihar tönkretette Galveston 
városát Több mint háromezer ember pusztult cl 
benne s romba dűlt a város. Az állam föl is szó­
lította a lakosságot, hogy hagyja itt a régi ho- 
lyot s telepedjék le bonnebb. A galvcstoniak azon­
ban egyebet cselekedtek. Fél esztendő alatt föl­
építették a városukat. Újra kövezték az utcákat s 
már eddig is több, mint tizenöt millió dollárt épí­
tettek belő a régieknél sokkal modomebbúl épí­
tett házakba. Ha most jön a ciklon, nehezebb 
lesz a dolga.

— O yultogató plébános. Sfraz.téwzpból hihetet­
lenül hangzó bírt hoz a táviró. Az ottani esküdtszék 
párját ritkító bünpört tárgyalt. A vádlott Buhr Lajos 
katholikus plébános volt, aki egy Ilotler Elza nevű 
leánynyal bizalmas barátságot tartott A leány nem 
titkolta a viszonyt s ez módfelett felbőszítette a plé­
bánost Minden áron szabadulni szeretett volna ked­
vesétől s azért pokoli tervet eszelt ki. Felgyújtotta a 
plébánia mellett lévő télszert, hogy aztán a gyanút 
a leányra terelje. A terv nem sikerült egészen. 
A tüzet eloltották, Horter Elza pedig, akit a 
plébános börtönbe juttatott, könnyen bebizonyította 
alibijét. Kitudódott a plébános cselfogása. Hehe 
Lajos konokul tagadta tettét, de rábizonyítottak 
egy levéllel, amelyet a strassburgi püspök irt 
a plébánosnak, figyelmeztetvén ót, hogy ieljebb- 
valől tudnak a botrányos viszonyról s ucm marad­
hat meg plébánosnak. I'o ha kolostorba megy, 
okkor nem fogják egyházi bíróság elé állítani. Mikor 
a vizsgálóbíró ezt a levőiét fölmutatta, a plébános 
töredelmesen bevallotta bűnét Az t ikttdlszéa kimon­
dotta a plébánosra a vétkest, s a törvényszék egy évi 
fogságot mért rá.
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— H ázasság . Eoiona FUlBp királyi mérnök, tar- 
talékos hadnagy kedden vezette oltárhoz Beregszászon 
lióth Etelka kisasszonyt, lióth Gábor ügyvéd, Bereg- 
megye tiszti főügyészének leányát.

Krausz Pál Attaláról eljegyezte Xcuioclt Rózsa 
kisasszonyt Kaposvárott.

— V asú ti sserencBétlenség-. J/ojífcvából távira­
tozzék : TToronest állomás közelében két tehervonat 
összeütközött. A lokomotivok és a vaggonok izzé- 
porrá zúzódtak s a személyzet közül öten életüket 
vesztették.

— R endőri hírek. Breeska József iparos öt esz­
tendős Mihály nevű kis fiának a ruhája tegnap dél­
után a Jászberónyi-ut 16. szám alatt lövő lakásukon 
egy a kályhából kipattant szikrától meggyuladt s a 
k?s fiú úgy összcégettjiogy egy órai kínlódás után meg­
halt — Morqenstern Mayer ószerest ma délelőtt a 
Petőfi-utoa 11. szám aiatt levő házban egy házalótársa 
veszekedés közben hátbaszurta, azután elmenekült A 
megszökött ószerest a rendőrség keresi. — Frciler 
Károly magánhivatalnokot az éjjel a Futó-utca 43. 
szám alatt lévő vendéglő előtt egy Besznik János 
nevű csavargó megszurta s azután elraonekült. A ve­
szedelmes csavargót a rendőrség keresi. — Tűz volt 
ma délelőtt Ferenc-körut 30. szám alatt, Majer Gyula 
füszerkereskedósében. A tüzet a IX, kerületi tüzőrség 
oltotta el. A kár jelentéktelen.

(x) A káoia pondre országszerte a legkedveltebb 
hölgypor, á ra : 1 ív. Főraktár: Jvriegner György’ gyógy­
szertára Budapest, Kálvin-tér/Arckrém 2 K., mosdó­
szappan 1 K.

Leltár után csak tí napig árusítunk rendkívül 
olcsó árban lérti- és uóidivatcikkeket, Latzkovits A. és 
társa (Budapest, Andrássy-ut 3.)

fx) A Zoltán-féfo csukaműj-ola; teljesen szag- 
és izné'küli és tápereje nagv. Üvegje 2 korona. Zoltán 
B. gyógyszertárában V. kér. Sétatér-utca és Szabad- 
swg-tér sarkán.

(x) K érjünk min eutttt E m ke-gyujtót 1

(x) M ég szakkörökben is feltűnést keltenek a 
Rivoli fényképészeti műterein (Kerepesi-ut 30.) által 
a kapubejáróban kiállított, müvilágitás mellett készült 
fényképei. Különösen fontos ez farsang idején azokra 
nézve, akik esti órákban menyasszonvi, báli ruhákban, 
vagy jelmezekben óhajtják magukat levétetni.

Jelenet a t. Házban.
B udapest, március 1.

A mai ülés vége felé, körülbelül egy óra tájban, 
pillanatnyi ijedtség mutatkozott a t. Ház arculatán. 
Éppen Plóu Sándor igazságügymiaiszter beszélt A 
képviselő urak egy része az elnöki dobogó körül 
foglalatoskodott és Széli Kálmán miniszterelnök át­
ment a baloldalra, ahol Ju'th Gyula mellé telepedett 
egy kis beszélgetésre. S im egyszerre olyanforma 
erős suhogás hangzott, mint az Erzsébet-tér fai alatt, 
mikor 6záz meg száz madár lütyörész egyszerre. A 
levegőben csakugyan szállt, suhogott, süvített valami, 
mintha száz meg száz fehér madár csapkodna kiter­
jesztett szárnyakkal. A képviselők ijedten néztek föl 
s akkor látták csak, hogy töméntelen lehér papiroslap 
röpköd a levegőben. Nagy erővel szórhatta le valaki 
a karzatról, mert a fehér papiriapok elszálltak egé­
szen a terem közepéig.

Abbau a pillanatban látható volt, hogy a balol­
dali karzaton kissé sápadtan, de egyébként nyugod­
tan két munkásforma alak emelkedik lel s indul ki­
leié a karzatról.

— El kell őket fogni!
— Fogják ell — hangzott a riadt kiáltás min­

denfelől.
A miniszter félbeszakította beszédét, a terem- 

őrök minden karzatról odarohantak, ahol a két mun­
kásember az ajtóhoz Urtott, az egész karzat meg­
mozdult 8 ekkor Polónyi Géza, aki időközben már el­
olvasott egyet a papiroslapok közül, osititva szólalt 
meg a terem közepén.

— Sohase bántsák, szegény szocialisták, akik 
munkát és jogot kérnek. Kern bombát dobtak, csak 
papirost l

Már le is csöndesült a Ház. Az e’nöklő Tallián 
Béla megrázta a csengőt: „Uraim, folytatjuk a ta­
nácskozást 1“ A miniszter fölvette beszédének eleitett 
fonalát A képviselők kapkodtak egyet-egyet a leszórt 
papiroslapok közül. Azt a két munkást a teremőrök 
már kikisérték.

A teremben csak a papirropogás hallatszott 
Mindenki olvasott

Be a folyosón élénk volt az élet. Az emberek a 
háznagyi hivatalhoz siettek, ahova a teremőrök a két 
munkást vezették. Ott az inspekcióé rendőrtisztviselő 
a háznagy felhívására ki is hallgatta Őket s kitűnt, 
hogy az egyik Groszmann Hugó, a másik Weiszbergcr 
Arnold, miudakotten tagjai a szocialista pártvezető- 
Hégnek. A kihallgatás után letartóztatták s a rendőr­
ségre kisértek őket.

A t. Házban maradtak azonban az elszórt papi­
roslapok. Az emberek elolvasták s csuk csóválták a

fejüket Milyen szépen van írva ez az appellAciól 
Milyen meghatói S még sajnálták is azt a két sze­
gény embert, akit rendőrök kisértek el, pedig mind­
össze elvétették a formát Nem a karzatról kellett 
volna ledobniok az ő panaszuk nyomtatott szavát. 
Ámbár az is igaz, hogy ezt az írást jobb Ízlésű és 
mérsékeltebb ember fogalmazhatta nekik, mint azok, 
akik a minap rohamra vezérelték őket a — tükör­
ablakok ellen.

Azon a fehér papiroslapon ugyanis, amelyet ma 
száz meg száz példányban szórtak le a karzatról, a 
következő, elolvasásra és megszívlel ésre méltó appel- 
láció olvasható:

Képviselő Urak 1
A jogfosztottak, az alkotmány sáncain kívül 

állók kiáltanak át Önökhöz abból a távolságból, amely 
közöttük és Önök között elterül. Nagy ez a távolság, 
pedig egy és ugyanazon nemzet fiai között nem volua 
szabad ekkora messzeségnek tátongani. Önök tudják, 
ki ebben a hibás. Önök tudják, ki az okozója annak, 
hogy amikor az ország millióinak szivéből előtör a 
kétségbeesés hangja, ezt a hangot csak tiltott utakon 
juttathatják el Önökhöz, az ország ügyeinek intézőihez.

Képvisolő u rak ! Dolgozni akarunk és nem dol­
gozhatunk. Enni akarunk és nem ehetünk. Élni aka­
runk, mert jogunk van az élethez. É s mégso élhetünk, 
mert nein dolgozhatunk, mert nem ehetünk. Munka 
nélkül járunk-keliink. elhagyatva mindenkitől és min­
denektől. Csak a kétségbeesés kísér hűségesen min­
denüvé, csak az őrjítő gondolat követ lépésről-lépósro, 
hogy mi lesz velünk, mi lesz hitveseinkkel, mi lesz 
gyermekeinkkel? Egyfelől az éhhalál vigyorog sze­
münk közé, másfelől meg hitvesünk és gyerme­
künk aszott, éhségtől lefogyott arca, megtört 
fényű tekintete meredez reánk. Otthonunkban nem a 
családi élet jótékony melege, de a poklok sorvasztó 
gyötrelme tanyázik. Kenyeret kérnek tóliink azok, kiknek 
mi adtunk életet. Kenyeret kérnek s wti szivünk vérével se 
válthatjuk meg őket az éhség kínjaitól. Mert mit ér a 
mnnkavágytól dobogó s z ív , mit ér az izmoktól duz­
zadó kar. ha nem tudunk dolgozni, mert nincs aki 
dolgoztasson.

Képviselő u rak! Milliók és milliók kiáltottak 
már eddig is Önökhöz. Milliók és milliók kértek és 
követeltek jogot és munkát Azonban a kérő és követelő 
hangok kellemetlen ül csengtek az önök fülébe. Torkunkra 
forrasztották tehát a szót belénk fojtották a hangot, az 
éhség és kétségbeesés haugját. Betiltották gyűléseinket, 
szétverték felvonulásainkat, melyekkel a társadalom 
szeme elé vittük nyomorúságunkat, hogy íeiébreszsziik 
vele az emberiség lelkiismeretét. Némánkell tűrnünk, mert 
Magyarországon immár odáig jutottunk, hogy a kol­
dust a panaszkedás jogától megfosztották. .Nincsen 
köny, tehát nincsen fű dalom. Nem liallik nyöszörgés, 
tehát nem sajog a seb." így gondolkoznak az á'íam- 
hatalom emberei. Pedig a fájdalom ég és perzsel s a 
seb kínjaitól vonaglik a test A kőnyek csak vissza­
folytak a szívbe, mert visszafojtották forrásukba. A 
nyöszörgés csak bennrekedt a kebelben, mert lefogták 
az ajkainkat. így állott bo a csönd, az agónia és a 
halál iszonyatos csöndje, az országban.

De mi élünk még. Klünk és élni akarunk; imo lás­
sák és hallják, hogy élünk, hogy élő, lélekzó test és 
gondolkozó lélek vagyunk, meíy táplálkozni akar és 
jogot követel! Igen. képviselő urak még vagyunk 
még létezünk, hiszen szólunk, beszélünk Önökhöz. 
Vegyenek hát tudomást róluuk akkor is. amikor még 
élünk s ne csupán akkor, amikor a csendőrök golyó­
jától, vagy’ a rendőrség lovainak patkóitól találva, 
holtau roskadunk a földre.

Képviselő u rak .’ Odakünn már a márcins fuvalma 
rezgeti a gulyákat A március szellője barangol az 
utcákon és dalt susog a népek szabadságáról. Ne tűr­
jék hogy e dal, a szabadság régi dala, gunydallá 
váljék egészen. Milliók és milliók hallják o dalt, do 
nem értik. Mint régi, elavult regét hallgatják a sza­
badság melódiáit s arról a márciusi szellőről ábrán­
doznak, mely a népek szeméből az öröm és bol­
dogság 8 nem a fájdalom és kétségbeesés könnyeit 
osókolta és szárította fel.

Ezt a régi márciust követeljük mi vissza Önök­
től, amikor messze állva az alkotmány sáncaitól, oda­
kiáltjuk Önöknek:

Munkát és jogot a népnek/
•

Hogy a képviselő nrak mit szólnak ehhez a jaj­
szóhoz, nem tudjuk. Ami bennünket illet, mi akkor 
is meg volnánk hatva, ha ez a panasz kevésbbé szé­
pen volna fogalmazva. Elbotorkálunk az utcán s egy 
vánnvadt gyermek, akivel találkozunk, egy sápadt 
asszony, akiről a nyomorúság sir: sokkal beszéde­
sebben szól hozzánk, mint ez a szépen kigondolt, jól 
megirt s gépen lenyomott panasz.

•
Gnssmann Hugót a VIII-ik kerületi k.ipitány- 

aignil ícanits reudflrtiszlviselő hallgatta ki ía jegyző­
könyvet vett fel vele. Grossmann azt vallotta, hogy a 
röpiratokat 6 fogalmazta, ö nyomatta ki s ő dobálta 
szót a képviselőházban. Az volt a célja, hogy a kép­
viselőket felhívja a munkanélküliek nyomorának s el­
nyomatásának enyhítésére. A rcntUrtistlciselá azt is 
akarta tudni, miként jutott Orossmann a karzati be­
lépő jegyhez. Erre nézve azt mondta Orossmann, 
hogy egy idősebb úri ember révén jutott a jegyhez, 
de ennek nevét nem mondja meg, nehogy neki is 
kellemetlenségeket szerezzen. A röpiratból 600 pél­
dányt készíttetett, de Csak 200-at szőrt le a karzatról, 
a többit pedig c'égette. Grossmannt kihallgatása után 
szabadon bocsátották.

Élő muzeum.
Budapest, március 1.

Itthon is, külföldön is nagyon gyakran voltam 
szemtanúja oly jeleneteknek, melyeknek történeti je­
lentőségük volt s melyeknek hü és méltó megörökí­
tését nagy hálával fogadta volna tőlünk az utókor. 
Csak a legutóbbi évek jelentősebb eseményeit emlí­
tem : Királyunk ő felsége és Magyarország bálvá­
nyozott Nagyasszonya, Erzsébet királyné megnyitot­
ták az ezeréves Magyarország kiállítását. Milyen káp­
rázatos jelenet volt ez I Erzsébet királyné szemeiben 
könnyek ragyogtak és az egész nemzet lelkesedése 
ott rajongott az uralkodó pár körül . . . Aztán a disz- 
felvonulás . . . Magyarország szine-java az Ezeregy­
éjszaka káprázatos fényében vonult el az uralkodó 
család előtt, élén Szent István koronájával. . .  És lát­
tam Kossuth Lajost otthon, a dolgozószobájában... 
láttam temetését Torinóban és azzal a vonattal jöt­
tem haza, mely az ő holttestét hozta . . . Láttam 
azt a rajongó ünneplést, amelylyel az egész nemzet 
az ő koszorús költőjét, Jókai Mórt fogta körül. És a 
hetven éves poéta ott állott a Vigadó nagytermében 
és kipirult arccal fogadta egy egész nemzet hódolatát. . .  
Láttam Munkácsyt, amint Románia költői lelkű király­
nőjét, Carmen Sylvát karon fogva vezette Ecee homo 
cimü festménye elé és magyarázgatta neki az egyes 
alakokat. . .  Láttam viharokat a képviselőházban és lel­
kes tömegeket az utcákon. . .  Láttam a Vaskapu meg­
nyitását, hol lejedelmek találkoztak és láttam Vilmos 
német császár be vonulását... fővárosunkba. Aztán láttam 
külföldön a pápa nagy miséjét, Umberto és Vittorio 
Emanuelét a sajtó-kongresszus megnyitásán stb .. . .  
Mindezek a jelenetek csak most folytak le a közel­
múltban és máris elvesztek a jövőre nézve.

Hányszor elgondoltam, milyen kincseket érő 
reliquia, milyen örökbecsű emlék volna nemzetünkre, 
ha a késő utókor ezeket a jeleneteket híven és méltón 
megörökítve bírhatná. Pedig én csak egy törpe kor­
nak vagyok a gyermeke! Hát még ha nagy esemé­
nyekben gazdagabb időkről beszélhetnék. A szent 
szabadságharc nagy embereiről, nagy jeleneteiről. 
Petőfiről és Kossut hról, Széchenyiről és Deákról, 
Budavára ostromáról és a debreceni országgyűlésről! ..

Sokszor elgondolkoztam, milyen kár, hogy csak 
a festő fantáziája ad,a át az utódoknak ez események 
egy-egy theatrális, önkénytesen csoportosított, hamisan 
összeállítóit merev jelenetét.

Edison zseniális találmánya a kinematograf azon­
ban véget vet az eddigi tehetetlenségnek. E csodás 
gépezet segítségével az utókor nem ünnepélyes, hazug 
gruppokat kap egyes eseményekről, hanem hü, igaz, 
tiszta és sokszor pongyolaságában érdekes élő repro­
dukcióját Maguk az események ott zajlanak le szeme 
láttára, azok az események, amelyek évtizedek, év­
századok előtt történtek.

Éppen ezért rendkívüli fontosságúnak és nagy 
értékűnek tartom én a kinematográfot a történetírásra.

Igaz, nem egészen tökéletes még ez a találmány, 
de azért már elég jó arra, hogy teljes hűségében ké­
pes legyen reprodukálni egy eseményt A legelső lo­
komotív setn volt tökéletes, do ma kegyelettel őrzik a 
múzeumban a lokomotivok ősapját A mostani eset­
leg hiányos kinematograf-fölvételek talán éppen fo­
gyatkozásuknál fogva bírnak majd nagyobb becscsel.

Aztán meg inkább gyönge reprodukciókban 
örökítsük meg, amit lehet, mint — sehogy.

Tény azonban, hogy kár minden napi mulasz­
tásért és különösen kár az állam részéről a késedel- 
moskedés már csak azért is, mert egy ilyen élő mú­
zeum felállításával Magyarország még most meg­
előzhetné az összes müveit államokat Mert hogy 
ilyen múzeumokat mindenütt előbb-utóbb föl fognak 
állítani, nem képezheti kérdés tárgyát Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszterünk számtalanszor 
tanúságát adta annak, hogy igen élénk érzék­
kel bír a modern haladás minden vívmánya 
iránt Mikor egy ilyen élő múzeumnak felállí­
tását említettem neki, nemcsak figyelemre méltatta, 
hanem egy kis elaborátum készítésére is fölszólított 
Az ügy most illetékes és jó kezekben van. A kérdést 
olyan férfiú tanulmányozza, akinek széles látóköre, 
elfogulatlan bírálata és a kezdeményezés bátorsága 
is megvan.

így tehát van rá kilátás, hogy az Élő Muzeum 
valósággá válik, a történeti muzeum nemcsak me­
rev, hideg, festett jeleneteket, de élő eseményeket is 
ad az utókornak.

Es büszkék leszünk rá, hogy Magyarország as 
első ország, mely ezt a fontos és jelentőségében 
ma még eléggé nőm is mérlegelhető intézményt meg­
valósítani fogja.

H evesi József.
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(*) A harmino m illiós kölosön. Akik érdekló ci­
nek a főváros finánoiái iránt, kíváncsian várják csak­
ugyan megérkezik-e a párisi Banque coloniale Francé 
Belgenek az a megbízottja a kívánt 1,500.000 irank 
óvadékkal, aki a bank tegnapi távirata szerint már el 
is utazott A polgármester távirati felvilágosítást kért, 
hogy a bank megbízottja csakugyan elindult-e már, 
mert csak holnap, szombat délig vár reá. Ha a bank 
képviselője szombat délig nem jelentkezik, és a más­
fél millió irank kauciót nem teszi le, hétfőn délután 
újabb rendkívüli közgyűlést tart a főváros a harminc­
milliós kölcsön ügyében. Egy újságíró ma fölkereste 
dr. Pollacsek Károly ügyvédet, aki a Frauce-Belge 
bank állandó budapesti képviselője, hogy megtudja 
mennyiben vehető komolyan a bank 86tya áriolya- 
mos ajánlata.

Dr. Polacsek elmondotta, hogy folyó év január 
havában érintkezésbe lépett párisi barátaival a fővá­
rosi kölcsön megkötése tárgyában. Miután ellátta őket 
a kellő intormációkkal és megküldte nekik mindazo­
kat az adatokat, amelyek alapján a bankcsoportok 
1896-ban a tővárossai a kölcsönt megkötötték, a párisi 
érdekeltek azt a kérdést intézték hozzá, hogy a köl­
csönügylet megkötésére nézve milyen legalacsonyabb 
ajánlatot tehetnek. Pollacsek Károly a kérdésükre azt 
ajánlotta nekik, hogy a kölcsön megkötésénél 90°/o-ot 
vegyenek alapul, mert nem tartotta valószínűnek, 
hogy ezen árfolyamnál lényegesen csekélyebb ár­
folyam mellett tétessék ajánlat. Ezen az alapon 
folytak is belga és német bankokkat tárgyalá­
sok. Ezeket a tárgyalásokat azonban megszakí­
totta a Kornfeld Zsigmond bankcsoportnak egész 
váratlanul érkezett 84. t°,'o-os ajánlata, amelynek a 
ratifikálása olyan rövid időre volt szabva hogy az 
egymástól messze eső bankoknak a tárgyalásokat meg 
kellett egymással szüntetni és Pollacsek Károly párisi 
megbízottai csak a párisi és brüsszeli pénzpiacokra 
voltak utalva Dacára ennek a párisiaknak sikerült 
egv szindikátust alakitam. amely a fővárosnak két 
o/o -kai magasabb ajánlatot tett. Pollacsek Károly az 
ajánlattételre vonatkozó megbízatást héttő délután 
kapta, kedden elvitte az arra vonatkozó táviratot 
Halmos János polgármesternek, kérvén annak tudomásul 
vételét s egyben az ügynek diskrét tárgyalását különö­
sen azért, mert még akkor nem volt abban a helyzetben, 
hogy az ajánlat többé-kevésbé komoly voltáról magá­
nak meggyőződést szerezhessen. Á szerdai és csü­
törtöki napon vett újabb táviratok, valamint a csü­
törtökön kapott írásbeli értesítés azonban azt a meg­
győződést érlelték meg benne, hogy teljesen komoly 
ajánlattal áll szemben annál is inkább, mert a pénz­
csoport az első pillanattól kezdve kész volt az óvadék 
letételére. Értesült ezenkívül arról is hogy a Briisz- 
szelben székelő ajánlattevő bank, amelynek Párisban 
ezpoziturá a van, nem egyedül teszi az ajánlatot, ha­
nem ez ügylet keresztülvitelében mögötte álló erős 
szindikátus támogatja E szindikátus tagai : La Colo­
niale Jranco-belge, melynek elnöke Theodor T'Hoen, to­
vábbá grót Keratry, volt francia követ; Adrién Couturier, 
a Credit Foncier Colonial igazgatója; álarcéi Boey, a 
brüsszeli tőzsde elnöke Van Kerbeck a brüsszeli tőzsde 
volt elnöke, a brüsszeli kereskedelmi törvényszék 
alelnöke.

Semmi ok sincsen tehát kételkedni az ajánlat 
komolyságában s ha legalább tiz napi idő állana ren­
delkezésre a kölcsönügylet megkötésének a realizálá­
sára, úgy minden kétséget kizárólag megköttetnék az 
üzlet, ami különben így is valószínű. Különösnek 
tartja azonban dr. Pollacsek Károly, hogy egy kedden 
tett külföldi ajánlatra, amelyre azonban a közgyűlés­
nek csütörtökön kellett határoznia s így csak pénte­
ken tudhatták meg az ajánlattevők, vájjon aán - 
latuk egyáltalában figyelembe vétetik-e vagy sem, 
csak három napi időt kaptak az illetők, illetőleg te­
kintettel arra, hogy a közgyűlés határozatáról csak 

énteken értesülhettek, csak 36 órai idő áll a rondel- 
ezésükre. Pedig a legjobb esetben a pénzcsoport 

meghatalmazottja legkorábban hétfőn este érkezhetik 
csak Budapestre. Xlegnvugtatásul szolgál azoubau az 
a körülmény, hogy a törvényhatóság közgyűlése a 
budapesti bankcsoport ajánlatát a legnagyobb való­
színűség szerint amúgy sem fogja elfogadni és igy a 
küllöldi ajánlattevőfcnek még elég idejük marad aján­
latuk érvényesítésére.

(•) A budapesti pályaudvarok rendezése. A
Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület befejezte a budapesti 
pályaudvarok kérdésének tárgyalását. Az ország leg­
kiválóbb műszaki lérfiai vettek részt a vitában amely 
Zielinszky Szilárdnak a tárgyat teljesen felölelő elő­
adását követte. A műszaki megoldást illetőleg voltak 
egyes eltérő vélemények, de az egész tárgyaláson 
végig húzódott annak a hangoztatása, hogy egyrészt 
a budapesti pályaudvarok mai állapota és a város 
fejlődésének érdeke sürgős szükséggé teszi a pálya­
udvaroknak, különösen pedig a nyugati-pályaudvar­
nak rendezését s másrészt az ipari pangás egyenesen 
parancsolja a sürgős megoldást. Ily értelemben szólt 
Hieronymi Károly. Ziegler Győző, Kisfaludi Lipthay 
Sándor, Alpár Ignác, Zielinszky Szilárd, Pártos Gvula 
stb. Valamennvi időszerűnek, üdvösnek és párto­
landónak találta a polgárság mozgalmát, melynek meg­
van az a nagv érdeme is, hogy felkeltette a pénzpiac 
érdeklődését, úgy, hogy egy igen előkelő bankcsoport 
50—60 millió koronát ajánlott fel a kereskedelmi 
kormánynak a pályaudvarok rendezésére a lehető leg­
előnyösebb feltételek mellett. Az általános vélemény­

nek adott tehát kifejezést Kisfaludi Lipthay Sándor 
műegyetemi tanár, miniszteri tanácsos határozati ja­
vaslatával, melyet aztán egyhangúlag elfogadtak. E 
határozatban kimondja a Magyar Mérnök- és Építész- 
Egyesület. hogy a nagy ipari pangás sürgős szükséggé 
teszi nagy közmunkák kezdeményezését, hogy ily 
nagyarányú közmunkák nyújtására a székes főváros­
ban a pályaudvaroknak rekonstrukciója a legalkalma­
sabb, mert az úgy a nagy-, mint a kisipart hosszú 
időre nagy méretekben foglalkoztatná és hogy a 
személyforgalom lebonyolításának a teher'orgalom 
teljes különválasztásával áthaladó állomásokon kell 
történnie.

(•) Telekeladás. A pénzügyminiszter a kő- 
bányai-uton fekvő két városi teleknek átengedését kéri, 
az államvasutak gépgyárának a megbővitéséro. A 
miniszter négyszögöíenkint 4V koronát ajánl meg, a 
mérnöki hivatal 50 koronát kíván, mig a tel^keladó- 
bizottság 60 koronára becsülte a kórt terület négy­
szögölét. A pénzügyi bizottság nagv többsége ma a 
telekeladó bizottság javaslatát fogadta el, vagyis az 
egész terület ára 1.250000 korona.

(•) A z uj tözsüepalota . A közmunkatanács ismé­
telt kérelemre az uj tőzsdeépület számára a Szabad­
ság-tér felé 10 méter kiszökellést engedélyezett. 
Ehhez úgy a mérnöki hivatal, mint ma a középitési 
bizottság hozzájárult, azzal a módosítással, hogy a 
Nádor-utcai kiszökellést három méterrel redukáljak.

(*) A Sároaftirdc forrásai. A közmunkák tanácsa 
felajánlotta a főváros hatóságának, hogy vegve át a 
régi Sárosfürdő területét és forrásait. Hajlandó áten­
gedni az egykor világhírű források telkét 951.768 ko­
ronáért. A pénzügyi bizottság ma egyhangúlag a for- 
rásterületek megvétele mellett nyilatkozott.

(•) Facsemeték a tüdőbetegek szanatóriumá­
nak. .4 Budapesti Tüdőbetegek Szanatórium-Egyesülete 
azzal a kéréssel járult a főváros tanácsához, hogy a 
szanatórium telepének parkozása céliára a lőváros 
faiskolájából díjtalanul adjon ültetvényeket. A tanács 
az egyesület kérelmének helyt is adott, kiköti azon­
ban azt, hogy a kiásást és elszállítást az egyesület a 
saját köttségén köteles teljesíteni.

(•) Pékek megiendszabaiyozáaa. A pékmeste­
rek és munkások egvmásközti viszonyának rendezése 
s a pékipar körül tapasztalt rendetlenségek megszün­
tetése céljából a iogüg.t i osztály szabályrendeletet dol­
gozott ki, meiy dr. Seregi Zo tán tanácsjegyző mun­
kája. A szabályrendelet tervezete több gyakorlati ha­
szonnal biró intézkedést javasol. Kimondja, hogy a 
munkásnak belépése valamely péküzletbo tanuk előtt 
kötött szóbeli szerződés alapján történik. A hatóság­
gal szemben mindig a mester felelős; ellenben a mes­
terrel szemben a sütőhelyiségben a sütő, a műhelyben 
történtekért az első dagasztólegény a felelős. A szer­
ződött munkás 16 órát tartozik a műhelyben tölteni, 
de a munkaidő maximuma 10 óra. Kimondja a sza­
bályrendelet, hogy a műhelyben tilos az átöltözködés, 
a dohányzás és kártyázás. A javaslat még a közegesz- 
ségi és köztisztasági szempontokra is kiváló súlyt he­
ly ez s végül utasittatni kívánja a kerületi elöljárókat, 
hogy a műhelyeket szigorúan ellenőrizzék.

S Z ÍN H Á Z .  Z E N E .

•• Testvérek. Latzkó Andor nagy sikert aratott 
drámáját a mai. második előadáson is telt nézőtér 
tapsolta a Nemzeti Színházban. Az első felvonásban 
nagyon tetszett a milieu erőteljes megrajzolása; a 
lüggönv legördülte után ötször hívták ki a fiatal szer­
zőt. A második felvonásban jól hatott az öreg gyáros 
könnyed, szellemes dialógja vejével. Ez a jelenet 
Füvrfrtnak is szép sikere, valamint ugyanebben a fel­
vonásban Márkus Emília nagy jelenete, amely után 
ma is, mint a tegnapi premieren, nyílt szinen nagy, 
őszinte taps viharzott végig a házon. A harmadik lei- 
vonás sötét melancholiája mély hatást tett ma is a 
közönségre, amely azzal az impresszióval hagyta el a 
színházat, hogy egy erőteljes talentum érdekes mun­
kájával ismerkedett meg. A tapsokból a szerzőn kívül 
kijutott Márkus Emíliának, Rákosi Szidinek, Vízvári- 
nak, Szaczvaynak, Dezsőnek, Mihályinak és a többiek­
nek is.

•* Thomán István. Örömmel üdvözöltük ma 
este a bangversenypódiumon Thomán Istvánt, akinek 
előkelő művészetét a nyilvánosság több év óta nem 
élvezhette. Érdekes miivészi egyénisége ez alatt az 
idő alatt mintha még nemesebbé és mélyebbé vált 
volna és immáron az érettség nyári pompájában ra­
gyogna! Thomán István nemcsak mint virtuóz, hanem 
mint elsőrangú pedagógus is ee’ebritása a zeueéiet- 
nek. Nem eg.v fiatal zongora-óriás, aki most dicsősé­
gesen járja be a világot, az ő iskolájáb'l került 
ki, amely nem a szélhámos külsőségekre, lármás 
szertelenségekre oktatja a tanítványt, hanem benső 
átérzésre, kö.tői iöifogásra és nemes illésre. Thomán 
mint virtuóz., a zongora arisztokratája : egész lénye 
csupa előkelőség 1 Nagy gyönyörűséget szerzett a 
hallgatóságnak Brahms a-dur szonátádnak (opus 100.) 
mesteri előadásával, amelynél méltó módon kísérte 
hegedűn Kemény Rezső, a Zeneakadémia jeles tanára. 
Az átszellemült költészet ragyogta be Beethoven 81. 
szonatá ának előadásé’ majd nehány Cáo/jin-szároinal

ragadta el a hallgatóságot Liszt, Schumann, Staven- 
hagen és Hertfeld Viktor (a poótikus Intermezzóval) 
•szerepelt még a műsoron. Az előkelő közönség, amely 
zsúfolásig töltötte meg a Vigadó kistermét, az egész^ 
estén át lelkesen ünnepelte a jeles művészt.

** A  L isz t Fereno zenem tivészkör h an gver­
sen ye. Fényesen sikerült hangverseny-estélyt rende­
zett ma este sajat termeiben a Liszt Fercnc-zcnemüvészkör, 
amely mostanság fokozottabb mértekben járul hozzá 
zenei életünk íölélénkitéséhez. A műsor első száma 
Bátor Szidor uj őftfse volt, amelyet kéziratból ma 
játszott először. Kelen Ida urhölgy (zongora), Kryswik 
Vilmos (oboa), lliekiseh Henrik (klarinét), Beck Péter 
(kürt) és TFiésdkador/’(fagott); ez az öt előkelő művész 
teljes mértékben érvényre juttatta a kiváló tehetségű 
zeneszerzőnek ezt a nagy tudásra és igazi invencióra 
valló müvét. — Diósyné-llandcl Berta asszony, Opera­
házunk kitűnő drámai primadonnája, akit már meg­
jelenésekor zugó tapsviharral logadtak,
Schumann- és Bra/iwis-dalokat énekeit az ő ismert 
előkelő művészetével. — Kelen Ida, a jeles zongora­
művésznő : Etűdé de Concert, — és Paderevszky: 
Krakói ábránd című müvét játszotta óriási tetszés 
mellett, — végre pedig Arrfnyi Frigyes és Rccht Sándor 
tanárok Bach: kettős hegedűversenyének klasszikus 
tolmácsolásával ragadták^ a jós elismerésre a közön­
séget. — A hangversenyt vidám táncmulatság követte.

•• Khinai táncosnők a Népszínházban. A jövő 
hét végén 8-án, 9-én és 10-én este exotikus vendégei 
lesznek a Népszínháznak: nyolc khinai táncosnő és 
énekesnő fog fellépni az említett három estén a 
Sidnev Jones-féle khinai daljátékban, a San-Toyb&n. 
A távol keletről való vendégek eredeti, fényes jelme­
zükben mutatkoznak he, táncuk és énekük is teljesen 
eredeti. Európai kürutjokban úgy tánc, mint ének 
tekintetében, valamint a külső megjelenésükkel is, 
általános feltűnést keltettek mindenütt

• •  M órt;őri D ezső  bacsuztatója . A Népszínház 
tagjai holnap, szombaton este bucsulakomára gyűltek 
össze a Metropole nagytermében. Megyeri Dezső eddigi 
rendező tiszteletére, ki mostantól fogva a kolozsvári 
Nemzeti Színház igazgatója.

•• Sanderson Sybille veszedelemben. Becsből 
táviratozza tudósítónk, hogy Sanderson Sybille éne­
kesnő, akinek a napokban Budapesten kellett volna 
énekelnie, de influenzába esett s e miatt elhalasztotta 
hangversenyét, ma véletlenül megmérgezte magát. 
Bróm helyett más port vett be s ettől nagyon rosszul 
lett. Hiába futkostak orvosért, nem találtak s végre is 
a mentőket hivták segítségül, akik aztán mérgezést 
konstatáltak. Az énekesnő már jobban érzi magát.

Sanderson Sybill, amint most már véglegesen 
meg van állapítva, március 8-ikán tartja hangverse­
nyét a poliklmika kórháza javára. A művésznő épp 
oly hires énekmüvészete, mint szépsége által. Akik 
énekelni hallották, azt mondják róla, nogv kitünően 
iskolázott hangja van és elragadóan csengő. Már tel­
jesen lelépült betegségéből; március 4 én Becsben 
még egyszer leilép és azután lejön Budapestre, ho ;— 
mint hírlik - egyik mérvadó kaszinó hízelgő ovációk­
ban akarja részesíteni Sanderson Sybillt. A hangver­
senyre szóló belépő jegyek a Harmónia zenemű ke­
reskedésben kaphatók.

•• Morte al te d e sc h i! Perotti Gyula halála al­
kalmából érdekesnek tartjuk elmondani, hogy a né­
met születésű ts  nevű tenorista milyen körülmények 
között vette fele a Perotti nevet. Az olasz háború 
idejében Veronában vendégszerepeit, még akkor 
mint Prott Gyula. Olaszországban akkor izzó gyűlö­
lettel emlegették az osztrákokat. Azaz a nép nem 
osztrákokról, hanem németekről (tedesohi) beszélt 
Egy napon Prott Gyula a következő felírást találta 
öltözője lölött: Morte ui tedeschi 1 (Halál a németekre!)' 
Még a tenoristánát is jobban megijedt az impresszárió, 
mikor ez a leleplozetieu fenyegetés a szemébe ötlött 
Tudta, hogy honfitársai az ilyen Ígéreteket nagyon 
pontosan szokták beváltani. Odatordult Protthoz s ÍeL 
állította neki az alternatívát:

— Siguoro vagy megszökni vagy a nevét meg­
változtatni.

— Per Bacco, inkább az utóbbit választom.
— Siessünk tehát Ajánlok néhány nevet: ArdL 

nelli, Lombardi . . .
— Perotti leszek. Valamit megtartok a régi 

nevemből.
— Helyes.
— Másnap már a Perolti-név ott diszlett a pla­

kátokon az obiigát jelzők között: celebrissimo ar­
tista stb.

Palm ay Ilka a Népszínházban. Palmay Lka
a jövő hét keddjén, március 5-én lép .öl a Népszín­
házban a Ad bifiei/rtyban, Denise de íbavigny szere­
pében. Jegw k ez előadásra már vasárnaptól lógva 
válthatók a Népszínház e;ő»eteli pénztáránál.

•• N óvendékszl .észak a V árszínházban. Az
Országot Színművészei Akadémia növendékei március 
3 lkán Császár Im re tanár vezetése m ellett ta rtják  meg 
negyedik bemutat, e nádasukat a V árszínházban. 
Színre kerül híz a zdrdaóaM egjfélvonásos vígjáték és 
az Ideges nők tiároin'eivonasos vígjáték. Főszereplők:
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Berlányi Vanda, Haraszti Mioi, Szcntmiklóssy Irén, 
Thomai Ella Hónai Maliid, Szél Gizella, Kondr ;t Ilona, 
Nagy Mariska. Hadrányi Ida, Fekete Lajos Szőke 
Sándor Stoll Béla, Gozon Béla, Sík Rezső. Jegyeket 
az előadásra előre lehet váltani a Soproni-féle tőztdó- 
ben (Nemzeti Színház) s a Várszínház pénztáránál.

• ' A i  uj mtivéazetügyi tanács. Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter a kultuszvita végén bejelen­
tette a képviselőháznak, hogy’ a nemrégiben megszűnt 
országos képzőművészeti tanács helyébe uj művészet- 
ügyi tanácsot szervez. Mivel a jobblétre szendcrűlt 
tanács csakis képzőművészeti ügyekkel foglalkozott, 
nehogy az uj tanács is ilyen egyoldalú Jegyen, a 
budapesti zonekörök küklüttségileg arra fogják kérni a 
közoktatásügyi minisztert, bogy e tanácscsal párhuza- 
iuosau országos zenészeti tanácsot szervezzen. E tárnics 
ügykörébe tartoznék a zenei stílus, a zenei nevelés, a 
zenetanárképzés és általában a zenészeti ügyek lej- 
lesztése.

• Hangverseny. Nagyon érdekes a műsora 
annak a hangversenynek, amelyet Biirger Zsigmond 
tanár Hóna Józselné és Forrai Sándor közreműködé­
sével március 4-én (hétfőn) a Royal-tercmben rendez. 
A műsor a következő : Beethoven Szonáta zongora és 
gordonkára, 69. mű A-dur Biirccr is Forrai. Grieg. 
Dalok, a) Erstes Begegnen. b) Jágerlied. c)Verbotene 
Liebe. d) Hoffnung, Hóna Józsefné. IV Albert. Gor­
donka hangverseny (I. előadás.) Biirger. Fitzenliagen, 
Keringő 4 gordonkára (I. előadás) Biirger, Novacch 
Popper és behuitz. Massenet. Dalok gordonkakisérehel. 
a) Elegie. b) Nuit d’Espagne. Hóna Józselné. — 
Zenekedvelő közönségünk körében a hangver-eny 
iránt a legé’énkebb érdeklődés mutatkozik.

• ’ BjŐruRon ünneplése. Bjömson Bjömsternét, 
az ismert északi drámaírót, nagyban ünnepük ezidő- 
szerint 7’u/rsban. A Heuue Blancne szerkesztősége a 
napokban előadást rendezett tiszteletére a Facetre 
.Vcaveaaban, ameiyen a híres urámair. nnk Erőnkön 
jel'P cin.ii színmüve első részét adtak. A darabnak, 
amelyet a párisi közönség mar u Theatre Owtreből, 
Autómé színházából ismer, ♦ zuttai is óriát. volta 
sikere. A közön-ég soraiban ott voitak Z»la, Clcineweau, 
Labori, Heinach és Piqnari. A legközelebbi napokban 
Björn*oe színmüvének máscéik része is színre kerül 
l ’ans'uaa.

•• Drámaíró gróf. Liptóvármegvo aljegyzője 
gróf Matuska László dr. A báró ur tilosban címmel 
három elvonásos vigátékot irt. A darabot tegnap­
előtt mutatta be Ew hegyi Miklós színtársulata Liptó- 
Szeut-M.k óson nagy s körrel. Úgy a szerzőt, mint a 
szereplőket többször kitapsolták.

•• X nnstra hangverseny. A Mária Dorothea- 
EgyesuEt március 10-iitéti vasárnap délután i's4 órakor 
a Vigadó összes termeiben dr. II lassics Gyuláné véd­
nökségé mellett a Tanítónők Otthona javára nagy 
hangvtr.- ::vt reu ez. Az aréna-uti, práter utcai és 
váci-utcai po’eari leányiskolák* növendékei, ra.ntegy 
•! ‘’-eii lo r’átr előadni tanítójuknak Sztojanovits Jenő­
nek a Hege a csodaszarvasról és a Szent-Anna to regéje 
cmü oratóriumait a szerző személyes vezetése mel e'.t. 
A ma_ránszólamokat iskolásleányok, részben Sztojnnov ts 
Jenő magáu-tanitvanvai adjak e ő. Jegyek a Htrm^n- >- 
és a H ír t féle zene:*.iikereskedésben. továbbá az Erz<é- 
bet-nőisko ában • s a Maria Dorothea-Egyest: et vá­
lasztmány i tagjainál kaphatók.

• ’ L avedan bukása Megemlékeztünk róla hogy 
a párisi Varietés-szmházban a napokban kerül be­
mutatóra Henry Lavedanv.ak, a Nouveau jeu hírneves 
szerzőjének .4 Mediciek ciwü u: darabja. A kritika 
szerint Lavedan darabja a legalaposabban megbukott 
s bukása olyan vo't. amilyet a irancia Akadémia tag ja 
még aligha bukott va aha színpadon. A Medtaek sza- 
tirikus vígjáték akart lenni, amel. ben Lavedan a mű­
vészetben lábra kapott snobizmust akarta kigunyolni. 
A darab hőse Laureut ur, egy konyhaszereken meg­
gazdagodott tőkepénzes, aki a miiértőt játszsza s aki­
nek mindent a nyakába sóznak. Titka *a, Lo -e iu. 
tücsköt-bogarat összevásárol. A felga~dagodott kon- 
Krözus a szecesszió Medici je mé •• a zenében is. I/v 
például omelettet eszik a Iá Lobén? rín — hnttvi? •- 
sokból. Lavedan , szatirikus vig;ntékáu-ból azonban 
csak vaskos bohózat lett és ennek ketn sikerü’t.

••  B alla t a dán királyné előtt. A berlini udvari 
opera ballet-de-corps-jának egv része érdekes vendég- 
tellépésro készül most. A ba’letkar tizenkét t 
nője és két táncosa Amsterdamba megv, hogv ott 
Fi/wa dán királynő eiótt, aki most mézesheteinek tz 
édességeit szürcsölgeti, egv kis bal'etet fog előadni. 
A kis hallétnek Vőlegény és menyasszony az érdekes 
cime s a mátkaság örömeit mutatja he táncképekben, 
ami éppen aktualitással bir az i:ju. boldog kirá'ynő 
előtt aki csak nemrégiben ment lér hez.

•• M btuzaalemék a tataháznál. Egv német 
újság írja. hogy a német színigazgatók nesztora most 
ll'ajjrurr \  i'mos s nem kevesebb mint nyolcvanhárom 
esztendős. Vándortrupp át. amely folyton egyik boly 
ről a másikra utazgat, ma a igazgatja mai liatv ; •- 
három esztendő óta. Felesége, aki épp oly riss ■ s 
egészséges, mint az ura hetvenhét esztendős. Az 
agg igazgatópár a napokban ülte meg az eziist- 
lakodalmát

•• L o h e n g rin  a T elefon  H írm ondóban . Wagr.cr 
Richard regényei operája, a Lohengrin kerti • 
este a magyar királyi UperahAzban, E sa szerep- ben \  asqu.- 
prófnéval. A Lohengrin tz  e öadása a Telefo » Hírmondó « ■- 
Rzes állomásain keresztül hallható lesz, s biz • vara ke • 
szórakozásul is fog szolgálni. Az opera kózvet.t- - u'.án az e«t 
folyamán érkezett híreit olvastatta fel a betz<-lö-uj»ág, 1 . t 
annak végezte után még 11 órá.g CMNÍ Wh közvetít . 
tói lakására a Telefon Hírmondó.

M Ű V É S Z E T .

Ej Horváth B oldizsár szjbra A hálás Szombat­
hely szobrot emel Horváth Boldizsárnak, a magyar 
politikai renaissance e kimagasló miniszterének. Mint 
szombathelyi levelezőnk Írja a szobor életnagyságu 
min aj át már elkészítette Tóth odavaló szobrász, az 
é n’é-st Budapesten lógják végezni. Az uj szobor 
a Szén Káéi .iu-utra kerül az építendő kultúrpalota 
elé. A lelkes szombatból’ iek már összegyűjtötték a 
kö tségek egy részét, a meg hiányzó összeg beszer­
zésére pedig többféle akciót ind't.mak. így tavaszszal 
Szombathelyen nagyszabású hangversenyt rendeznek, 
amelyen részt vesz Márkus Emília, a nagy államférfin 
rokona is. A szoborbizottság a Kisfaludy-Társaságot 
is felkéri, hogy járuljon hozzá az emlékmű alapjához. 
Horváth Bo dizsár ugyanis tagja volt ennek a társa­
ságnak. Szóba került Horváth irodalmi és politikai 
hagyatékának kiadása is, amelynek sajtó alá rende­
zéséről az elhutr l egykoron Hódossy Imrét bízta meg. 
De hir szerint e kiadáshoz a végrendeletben időbeli 
kikötések vaunak tűzve, s ezért nem biztos, vájjon a 
szoboralap 0 réven meggyurapodhatik-e.

Ej  Uj szobor az Akadémia előtt. A magyar 
tudományos Akadémia palotája előtt a Széchenyi 
szobra mellett az idén felá litják a harmadik szobrot. 
Az uj emlék Salamon Ferencoek. a nagy történetíró­
nak mellszobra lesz s pendantja a Sxéchenyi-szobor 
mellett levő Szarvas Gábor szobrának. Az emléket 
Jankovich Gyula szobrász mintázta s még az idén 
ércbe öntik és ünnepélyesen le is leplezik.

E K cd ln  szob rai B u d ap esten . A jelenkor leg­
nagyobb szobrászának, Hoainnok három müve érke­
zett meg tegnap Budapestre. Kettőt közülök : Az tbreáő 
Adám címűt és Falguure szobrász képmását a mester 
a Nemzeti Múzeumnak ajándékba küldte. Tudvalevő, 
hogy a kormány megvásárolta Rodin Amour című 
világhírű müvét a Muzeutn számára és a művész most 
két másik müvének odaajándékozásával ad kifejezést 
hazánk iránt érzett szimpátiájának. A harmadik 
szobormű Je«M Paul Laurcnniak, a hírneves írancia 
festőnek a képmása. A művész mindhárom müvét a 
Nemzeti Szalonnak küldte el azzal a kéréssel, hogy 
bár elkésett, sorozzák be a nemzetközi kiállításba. A 
kiá.Iilás bezárása után az első két mü a Múzeumba 
kerül. Rudin szobraiban valóságos clout kapott a 
Nemzeti Szalon kiállítása, auielv nagy mértékben fo­
kozza vonzerejét.

T U D O M Á N Y .  IR O D A L O M .

ó Az Aka.’éniia márciusi ülései Az Akadénfa
márcln0 <n a következő sorrendben tartja üléseit: 
4-ifrén az 1 só ívelv- és «7< ntndcináavi osztály; 
Il ikén a ll-ik h oz ami. tá r  ad.iiom es törlénettudo- 
m i’ . i osz/.a y ; lS-:kan összes ülés és je .eutés a gróf 
Tech- pá ' /-ó!. v  .unt a I l lik  matematikai és 
1. rmészettudoinánvi t. v ölese; 2'» lkán ismét összes 
ibés. Jelentés a Farkas-Raskó pályázatról és a oáró 
Wodianer- utalómról.

C A bocr ■labadtágharc Azok között ma­
gvarok között, akik. lemeutek Afr»kaba, hogy reszt 
vegyenek a háborúban. Símen Yfimos is harcolt a 
bocr zászló a’att. Vitéz égével annyira kitűnt, hogy 
a német légió élére kei ült mint parancsnok. Alriká- 
ból hazaiéi ve. megírta a harctérén szerzett éleményeit 
és egv csinos kötetben k'adta a lent jel. ê t cím alatt. 
Az érdekes könyv, amelynek cini'apjára Kimnaeh raj­
zolt négy háborús jelenetet, két korona negyven fillérbe 
kerül.

C V e rsek  Farkas Imre kötetbe gyűjti egybe 
hangulatos verseit A kötet húsvétin jelen meg, ara 
két xorona.

M U L A T S Á G O K .

)( “T a n g v ersen y  és bál. A fővárosi munka- 
né’.kii i« k J.tvái’a -z. unl-aton e.-t-’ 9 órakor liangver

•
kör. A hang 1 euy műsora a következő:

1. Liszt- l'rdőzU'.'ás. Vi n-leö lolin: Scherzo.
Pol- : v i: P . n d • concort Zongorán » !é 
•or.vi Elemér. 2 Felolvasás. , o . 7,'-^,, ’/.o!,.u:.
3. W ajuer: Trnnb 1 isi r (E: 7* et beiepu,

Sári a 4 ligái:.un. \b ia n y i Emil köítciu \
. • 0  1 i

[1 I
7. >zavalnt: 1 lóadj > 7ic’ < »• Piroska. S. Dalok : r 6- 
adja Kenedich K;’!mán b Jelenet Gcun-’d Eauspa f 
t.- . 1 .• - - ’ ■ • : •
E 1. közi, ...
k- ló ér-’X-’s-ket z a.jorán k.-Oi Piafer József.

ti A r ’skftelepl allamvasnU altisztek . 7. el-
I nvdt li- b n s kirii’t m i ah >got rendezők baleset 

Oíyk'U f:« 1 : l ,4.-t tasutií.k esala-fü! ak löl-
I segítéséi.........

mezeit a nemes célra.

)( Jótékony célú m űkedvelői előadás. A március 
2-ikán. szombaton a Royal-szálló nagytermében ren­
dezendő jótékonvcólu műkedvelői előadás nem mint 
azt tévesen jelezték. 8 órakor, hanem esti 9 órakor 
kezdődik.

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ K irendelt védők a leg fe lső  bíróságnál.
Eddig azok az ügyvédek, akiket lóbenjá-ó ügyben a 
Kúria hivatalból rendelt ki védőknek, nem kaptak 
díjazást. Most azonban Hammersberg Jenő korona­
ügyész arról értesítette a legfelső bíróságot, hogy az 
igazságügyminiszter a védők díjazására évenkinl 
ötszáz koronát bocsátott a koronaügyészség rendelke­
zésére. Az összeget a legmerészebb túlzással sem 
mondhatjuk széditőnek, de mindenesetre több a 
semminél.

§j$ E litéit franola újság. Parisból táviratozzák: 
A íőlebbező bíróság megerősítette a íenyitő rendőr- 
biróságnak azt az Ítéletét, ainelylyel Drnmond-t, a 
Libre Harole kiadóját és egy munkatársát, Hothschild 
Henrik báró megsértése miatt húszezer irank kártérí­
tésre ítélte. Aztán mondja valaki, hogy a Rothschildek 
szercncsecsillaga hanyatlóban van.

R abvallatás. Pál Ferenc bajai vasúti pénz­
táros lakásáról eltűnt egy revolver. A káros ember 
egy Hostyeiik-Dragits István nevű alig tizennégy éves 
gubancot gyanúsította a lopással. Feljelentést tett s a 
rendőrök bevitték a fiút a kapitányságra, hol az egyik 
cellában Balogh János rendőr két társának assziszten­
cia a mellett vallatni kezdte a kis gyermekembert 
Másnap reggel a fiút felakasztva találták a cellában. 
A vizsgálat megállapította, hogy teste súlyos ütések 
nyomaival volt borítva. A lelketlen rendőrt, ki a fiút 
brutalitásával a halaiba kergette, a szabadkai tör­
vényszék két évi börtönre és hivatalvesztésre Ítélte. 
Ezt az ítéletet ma a Kúria ötödik büntető tanácsa is 
helybenhagyta.

£< Gyilkosság a ten geri fürdőben. Jarmouth 
tengeri lürdőben történt, hogy egv Bennet nevű ke- 
reskedősegé-1 meggyilkolta nejét, hogy kedvesét fe­
leségül vehesse. A gyilkosságnak szemtanúba is volt, 
egy sze: elmés pár. amely késő éjjel karonfogva sé­
tált a holdfényes tengerparton. Egyszerre csak egy 
viaskodó párt láttak, s egy nő jajveszéklésót hal­
lották :

— Kegyelem, kegyelem I — sikoltott a szeren­
csétlen asszo.y.

A szerelmes pár futásnak eredt, s csak annyit 
látott, hogv a férfi leteperte az asszonyt. A gvilkos 
arcát nem láthatták. A szállodái portás vallomása és 
más gyanús körülmények alapján azonban nyilván­
való, hogy a férj követte el a gyilkosságot A keres­
kedősegédet el ogták s a londoni esküdtbiróság most 
tárgyalja a porét. A vádlott nagyon flegmatikusán 
válaszol és dacosan viselkedik a Lírákkal szemben. 
A tárgyalás iránt nagy az érdeklődés.

T Á V IR A T O K .

A trónörckös nyilatkozata.
Eáca, március 1

A Ferenc FtrdinánJ főherceg házassági nyilat­
kozatának tárgyalására kiküldött bizottság ma este 
iilAst tartott. A tárgyalást Pálffy képv sciő nyilatko­
zata vezette be.

A felszólalók közt a szocialista Schumayer azl 
indítványozza, hogy- terjeszszék elő a bázitörvényt 
Körhr miniszterelnök a többi közt ezeket mondotta:

A szóban loriró ügy a pragmatika szankció in­
tézkedéséivel tc.,» -en egybehangzó:ag szabályoztatok, 
valamint a icgleísőbb uratkodóházra nézve érvényes 
családi statútum intézkedéseivel. A házasság, melyet 
Ferenc Ferdinánd főherceg Cliotck Zsófia grófnővel 
kötött, r.em egyenrangú, hanem morganatikus. Ezt az ő 
:ensúge áital tett és esküvel megerősített nyilatkozat 
kifejezetten elismerte és ez az erre vonatkozólag kö­
tött házassági szerződésekben is hatarozottaa meg- 
állapittatott.

<) fensége nyilatkozata Allamjogi téren csupán 
egv jogállapot k uistatálását tartalmazza, mely meg- 
.elel a j rogmatika szankcióuak. A nyilatkozatból nem 
^ár.njzik uj jog, és nem semmisül meg valamely régi 

jo_. Ezért legcsekélyelib jogi lehetőségét sem 
nyújtja bármely törvényhozási akciónak; épp úgy 
mint Miksa mexikói császár trónlcmondása alkal­
mával l>Ö4-ben ezúttal is a kormány kötoles- 
.égt- legfelsőbb meghagyás ío.vtáu egyszerűen a kép- 
\iaeló testűiéit T tudomására hozni a renunciáció 
lényét és a nyilatkozat taitalmat. Azt hiszem, hogy 
cw el kimutattam, hogv a törvénvuozó testületek 
észéről e tekintetben tényleg nincs ok bármiféle 

érdem tea-s ha ároz.thozata-ra aroonnviben ez az aktus 
útiam ogi tekintetben egyedül és kizárólag a pragmatika
. /aukció a apjáu ment végbe.

A roiiu<z.terelnÖk Schemayer indítványára nézve 
megjegyzi. boa\ az uralko-’óhaz caaládjogáoak ügyei 
az. Hiltonéin -zubáh órásnak vannak fenntartva és úgy, 
amint ki vaunak véve a polgári törvény könyv hatálya 
aló', vgyá talábau nem is képezik a törvényhozás
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tárgyát és ezért a legfelsőbb családi statútum nem 
terjeszthető a Roichsrath elé.

A szavasásnál Schumayer indítványát elvetették 
ezután elfogadták Grabmayer indítványát' amely sze­
rint a főherceg nyilatkozatát hódolatteljes köszönet­
tel tudomásul veszik.

B éoi. március 1. A király ma meglátogatta 
Ferenczy Idát és Sttáray Irma gró nőt.

B erlin , mároius 1. A városi villamos vasút­
társaság megcáfolja azt a hirt hogy tegnap a osászár 
kocsiját majd hogy cl nem gázolta egy villamosvonat. 
Az a kocsi, amolylyel egy villamos waggon szembe 
került, a gróf Lippeé volt s a kocsis idejekorán kitért 
a sínekről.

Uj bibornokok.
Bima, március 1. A már jelzett bibornokkineve- 

zésoken kívül a pápa a legközelebbi konzisztóriumban 
még a R'mában székelő pátriárkát Samminialellit és a 
rendkívüli 1c kiügyek titkárát Cavagnist is kinevezi 
bibornokká.

B onapartisták  tanácsk ozása .
Pária, március 1. A Felit Sou szerint Napóleon 

Viktor herceg jachtján Cherbourg mellett van, ahová 
még hét fiatal bonapartista érkezett yachton. A párt a 
herceg elnöklésével titkos tanácskozást tart

A  délafrika i szabad ságh arc.
London, március 1. Á  lapok azt jelentik 

Pretóriából, hogy Smith-Dorrien Amsterdamtól ke­
letre 80 bőért fogott el és sok marhát, 60 lovat 
40 szekeret zsákmányolt. French is elfogott 50 
embert és szarvasmarhákat és szekereket zsák­
mányolt.

B rüsszel, március 1. A transvaali ügyvivő- 
ség határozottan megcáfolja a Bolha kapituláció­
járól szóló híreket. Az ügyvivőség éppen ma ka­
pott táviratot, amely szerint Bolha és Meyer, akik 
egyáltalában nincsenek körülzárva, ac angolokat 
visszaszorítják.

London, március 1. Bolha tábornok az ango­
lokat több sikeres harc után visszaszorította híidleburg 
fá i. French hadosztálya a boeroktól szorongatva, 
folytonosan hátra vonul.

B rttzu el, március 1. Az itteni transvaali 
ügyvivőség köréből jelentik: Botha meghiúsította 
az angoloknak azt a tervét, hogy őt körülzárják, 
De Wet pedig, ha nem sikerült is fokföldi betö­
rése, a legnagyobb rendben, szinte gyözdeelmesen 
vonul vizsza. Úgy látszik, hogy első sorban bizo­
nyos börzekörök terjesztik a hamis harctéri hí­
reket.

B rüssze l, március 1. Botha fegyverszünetért 
alkudozik Kitchenerrel. Ebből támadt az a hir, 
hogy Botha már megadta magát. Kriiger kedden 
este kapta a harctérről az utolsó jelentést, amely 
a bőéről: helyzetét kedvezőnek mondotta.A ném et vám tarifa .

Darmrtadt, március 1. A második kamarában 
tizenhárom képviselő azt indítványozta, hogy a kor­
mány ntaaitsa a szövetségtauácsban lévő meghatalma­
zottját, hogy a szövetségtanácsban a mostani gabona- 
vámok megkétszerezését és a többi mezőgazdasági 
termények vámjának jelentékeny emelését követelje 
minimális tarifák törvényes megállapítása mellett.

M egrótt püspök.
Pária, március 1. A kamarába Zevaes (szocia­

lista) meginterpellálja a kormányt a lelkészeknek a 
választási harcokba való beavatkozása tárgyában és 
panaszkodik amiatt, hogy Grenoble püspöke a köz­
ségi választásokba beavatkozott. Waldeck-Rousseau 
miniszterelnök azt válaszolja, senki sem helyeselheti 
azt, hogy a püspökök politikai harcokba avatkoznak 
Ezért meg is rótta a greuoblei püspököt. A lelkész­
ség csak azt a politikát követheti hogy ne politizál­
jon. (Tetszés).

A kamara ezután elfogadta a kormány által el­
fogadott egyszerű napirendek

A  m arzeillei m ozgalm ak.
Marseille, március 1. A nemzetközi és francia 

munkásszindikútus között beállott szakadás ellenére 
a nyugalmat semmiképpen sem zavarták. A rendőrség 
által tett intézkedések igen szigorúak. Számos sztráj­
kold munkáscsoport áll a parton. A matrózok, fűtők 
és szénkihordók nem szakították léibe a munkát a 
hajókon.

S zo cia lista  m ozgalom  O roszországban.
Köln, március 1. A Kölnisebe Zeitung értesülése 

szerint nyugati Oroszországban erősen terjed a szocia­
lizmus. Ez a mozgalom különösen azért nagyon ve­
szedelmes, mert oroszellenes tendenciája van és mert 
a lengyel radikálisok közt is vannak hívei. A varsói 
rendőríönök Pétervárra utazott, hogy a cárnak jelen*

^tést tegyen a szocialista-mozgalom terjedéséről.

A  kh inai bonyodalom .
London, március 1. A Dail Aews-nak jelen­

tik  Szinganfuból, hogy a Jühszient február 33-ikén 
Lancsauban kivégezték.

A Standard-rab. jelentik Sanghaiból: Khinai 
forrásból eredő hírek szerint Faicsun,Tunqfusziang- 
nak és Tuoíinak pártfogolja, Lauesau mellett 
6000 emberrel fellázadt. Pekingből azt jelontik a 
lapoknak, hogy az angol csapatok azt a paran­
csot kapták, hogy készen legyenek arra nz esetre, 
ha a khinai kormány nem teljesitoné rögtön a 
hatalmasságok követeléseit.

Anglia, Japán és Németország lá-Hímg-Csang- 
hoz közös előtorjesztést intézett, amelybon óvást 
tesz az ellen, hogy Khina bármilyen nemzetiségű 
alattvalót valamely külön megállapodás alapján 
kedvezményekben részesítsen. A Mandzsuror- 
szágra vonatkozó orosz konvenciót Khina még 
nem hagyta jóvá.

P étervár, március 1. A hivatalos lap jelenti: 
Alekszejev tengernagy azt táviratozza, hogy Lenevies 
tábornok beszüntetvén a jangcun-snnhaikvani vonal 
őrzését, azt jelenti, hogy a khinaiak mindenütt őszinte 
érzelmekkel búcsúztak el az orosz kozákoklől. Mindenütt 
küldöttségek jelentek meg az orosz katonai hatósá­
goknál. A csapatok sót és kenyeret nyújtottak át és 
szívesen látták őket Mindenfelé azt lehetett hallani, 
hogy csak az oroszok oltalmazták igazán a kliinaia- 
kat, akik az oroszok elvonulásával elvesztették oltal- 
mazőikat s most nehéz időknek néznek eléje. Csak­
nem mindenütt kérték a khinaiak Lenevies tábornokot, 
hogy legalább két katonát hagyjon vissza oltalmukra. 
A tábornok, ahol csak lehetett, teljesítette kérésüket.

Tienoin , március 1. Megbízható diplomáciai 
forrásból oredő hírek szerint Németország Li-Hung- 
Csang utján értésére adta a khinai kormánynak, 
hogy helytelon utat választ, ha értékes nemzeti 
vagyon- és bevételi forrásokat egyes államokkal 
vagy társaságokkal kötöt különegyezmények utján 
elidegenít, amig Khina kötelezettségei a hatalmak 
összességével szemben megállapítva és tisztázva nin­
csenek. Biztos értesülés szerint a hatalmak többsége 
részint előbb, részint utóbb olyan nyilatkozatokat 
tett, amelyek azonosak a német nyilatkozattal, sőt 
részben tovább is mennek.

T lencln, március 1. Hir szerint mánciusban 10.000 
francia katona visszatér Franciaországba. A takni 
kikötő ismét megnyílt a hajózás számára.

A z oportói eset.
Oporté. március 1. Mikor a rendőrség a Pestana 

Jósé háza előtt összecsődült tömeget szétoszlatta, 
Pestana egyik kezében feszülettel, másik kezében 
revolverrel kijött a házból és három lövést tett de 
senkit sem tatáit A városban lovas őrjáratok cirkál­
nak és őrzik a jezsuiták füveinek házait, valamint a 
Paiabra című lap szerkesztőségét, hogy njabb rend­
zavarásoknak elejét vegyék.

A  pesti*.
Szlngapore. február 28. Az itteni k ik i! '' , i-!i- 

sesnek nyilvánították.
K ö zg a zd a sá g i táviratok .

B éca, március 1. (A bécsi községi sorsie.'yok 
mai húzása.) A következő sorozatok hozattak ki : 10 
100 168 817 407 1025 1102 1214 15J4 1812 1S21 1019 
1924 1954 1987 2059 2105 2421 2451 2719 2807. A 
400.000 koronás főnyeremény a 2719—78-as sorsjegyre 
esett. A 40,000 koronás nyeremény a 317—19-re, a 
10 000 koronás nyeremény a 168—40 számú sors­
jegyre esett. 2—2000 koronát nyerlek a lti — 81 1214 
—40 1214—68 1919—51 és az 1884— 89 számú sors­
jegyek.

L iverpool, március 1. (Gabonapiac 1 Búza válto­
zatlan, tengeri ’/»—1 p-vel alacsonyabb, liszt változat­
lan. Az idő változó.

London, március 1. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában nyugodt, állandó. Az árak változatlanok. 
Városi liszt 21—26 sh. Repceolaj 24 sh. 9 d. Tengeri 
22 sh. 9 d. Bevitel: búza 40,000, árpa 500 zab 60,000 
quarter. Az idő meglehetősen szép, de felhős.

N ew  York, március 1. (7 crménytóssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9 ®/i« (.Ö.’A*. Áprilisra 
s.S2 (8.90). Júniusra 8.83 (8.99 u New-Orieansban 
helyben' U.’/i# (OJ/s). — JPstrőleum: 8tand white New 
Yorkban 7.95 (7.95). Stand white Philadelphiában 
7.90 (7.90). Rafined in Cnses 9.— (9.—). Credit 
Balances at Oil City 1.23 (1.28). — Zsir; Western 
steam 7.75 (7.75). Robe és Brothers 7.85 (7.86,. —
Tengeri irányzata szilárd. — Februárra —.— (_.—),
Májusra 46?/i (46.l/i). Júliusra 45/Ze (46.1Z«). — 
Busa irányzata tartott. Piros őszi helyben 80.— 
(8O.»/<). Februárra — (—.—). Márciusra 79.— 
(79.—). Májusra 79? • (80.—). Júliusra 79?/« (7tí.*/a). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.V« ( l.’/a). — 
Kávé: .air Rio 7. sz. 7.6/» (7.1/#). Feb.-ra —.— (—.—). 
Májusra 6.35 (6 30). — Liszt: Spring Wheat
clears 2.76(2.75). — Cukor: 3.n/i« (3.u/i«>. — On: 26.62 
(26.5 ). — Eás: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, márc. 1. (7ern énytőside.) (Zárlata Búza

irányzata tartott. Máro.-ra 78.8« (74J/*). Májusra
75.', > (76.’/»). Tengeri irányzata szilárd — Márciusra 
89.“/> (89.‘/»). — Zsir: Márciusra 7.35 (7.45). Má­
jusra 7.40 (7.50). — Szalonna short olear 7.35
(7.45). — Sertéshús: Márciusra 13 90 (—.—). — (A 
zárője'ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk rissza. —

Beteg asszony barátnője. 1. Nem okvetetleniil, 
de esetleg szívbajok léphetnek fel. 2. Az infiltratio a 
tüdögümőkór egyik vészjelonsége, az emphysema tüdő- 
müködési zavar. Föltétlenül orvoshoz kell folyamodnia, 
addig is leghelyesebbon toszi, ha tejkurát használ. 
8. Neuraszthénia-idegrenybeség, idegpettv-hüdtség, a 
másik szintén egyik faja az idegbete^sógeknek. Gyó­
gyíthatók. 4. Fortőző bántalom az ok. Latin neve: 
arthritis rheumatica. 5. Forduljon bőr-specialistához. 
Ismerni kell legelőbb is a bajkihullást okozó betegsé­
get és ezt kell gyógykezelni.

V. J. Cegléd. Kein kaptuk meg a . levelét, azért 
nem is válaszolhattunk reá. Ha megírja kérdéseit, 
rendelkezésére állunk, épugy, mint mindenkinek, aki 
bizalommal hozzánk fordul.

T. K. Török-líecse. 1. Nem lehet tudni, mikor 
lesznek az előléptetések közzétéve. Minden valószínű­
ség szerint, a költségvetésnek törvényerőre való emel­
kedése után. 2. Az Országos Levéltárban (Belügy­
minisztérium) kaphat nemesi ügyekben felvilágosítást. 
3. Sorsjegyeire a napokban kap üzenetet. 4. Első 
levele nem érkezett hozzánk.

H. Gy. Rácz-Alinás. Bejelentő hivatal: Budapest, 
V. Zrínyi-utca 2. Levélben is kérdezósködhet'.k. de 
akkor mellékelni kell 60 fillér ára bélyeget, mint a 
lelvilágositás diját, és a szükséges válaszbélyeget.

154.067. sz. előfizető. Illetékes körökben már 
régebben foglalkoznak nz eszmévol. de megvalósí­
tásra egyhamar aligha fog kerülni, mert a költségve­
tésnek nincs ledezete reá.

Som berek 500. Erdélyben igenis épül egy ilyen 
vasút. A kereskedelmi minisztériumban megmond ák, 
hogy hol. Méltóztassék odafordulni.

G. M. Kis-Kőrös, Két szóba Írandó. A mondat 
különben helytelen.

Előfizető 1—2. Beváltható, de ha rájönnek, ott 
is becsukják érte, épp úgy. mint Európában.

S. F. Esterháza. Ha előre bejelenti a napot, ame­
lyen a pénzt hozza, bármily összeget köteles elfo­
gadni; különben nem.

504. számú előfizető. 1. Igen kell útlevél s azt 
a rendőrségnél szerezheti be. 2. Kiskorú csak a szülői 
beleegyezés igazolásával kaphat útlevelet. 3. Ameriká­
ban nagy csomó kereskedelmi lap van. Jegyzékét 
nem bírjuk.

K. F . Wien. Erdélynek nincs fővárosa, amint­
hogy törvény szerint Erdély sincs már. Kolozsvár 
Kolos vármegyének a székvárosa.

M. F . 11a az illetóuek nem volt szavazati joga, 
az elnök mindkét esetben korrekt módon cselekedett

R. V . Zboró. Kérdéseiről mit sem tudunk. Ha 
megírja, azonnal válaszoiunk.

K iván csi adóhivatal. Móltóztassék ezt majd 
akkor megkérdezni, ha az utód megszületik. A múlt­
kori hamis hir volt, amelyet azonnal és hivatalosan 
megcáfoltak.

V. G. M. Vadkert. Mind a kettő Budapest, IX. 
Ullői-ut 25. sz. alatt vau.

V őlegén y . Miután köztük jó kollégiális Ó9 ba­
ráti viszony van inár régebben. A tartozik a meny­
asszonyát B-nek és feleségének bemutatni.

K. J. Szeged. 1. Az a folyamodó szerencséjétől 
iügg. Némelyik azonnal kap alkalmazást, némelyik 
évekig is vár reája eredménytelenül. 2. Ót-hat évi idő­
közökben. 3. V ailesz Jenő. 4. A Nemzeti Színház 
az első bárom előadás után a jövedelem 33°/o-át, a 
többi előadás után pedig JO°o-át adja. A Népszínház 
és Vígszínház jóval kevesebb tantiemet fizetnek.

R. B. Szerencs. Kinevezése napjától igényelheti a 
fizetését

Margaréta. A fehér vagy rózsaszínű alapon 
gyöngyike-virágból mindenféle stilizált díszítéseket 
alkalmazhat.

vonatkozólag semmi hir sincs.
Irma. A kérdezett lapdacsok vastartalmuak ( 

így vérszegénység ellen valók; tartson be bizonyc 
iokozatot a használatukban és e tekintetben «zigorua 
orvosa rendeletéhez alkalmazkodjék.

. °  J‘ *̂otamu.h levelét nem kaptuk meg, szives 
kedjék újból megismételni a kérdését.

Marokkó. Az öreg Duval szerepét Szacsvs 
jatszsza.
t tt AszltIaIl t i ” «»ág. Arad. Az Operában a íöldszii 
I., II. és III. sora 8 korona.

A. Miskolc, A Ferenc József-renddel nem jc 
semmiféle címzés.
.. i3 .'. , 1 ,;:zassá£» és illetőségi bizonyítványa alar 
jan elvállalhatja az állást. J 1

Sz. Zs. Az teljesen a hadügyminisztertől függ. 
”5 , előfizető. A miniszternek nem ok

vet enni kell képviselői mandátummal bírni, de akkc 
csak tanácskozási joggal bir a képviselőházban, szé
vazati joggal nem.

E gy  előfizető. Az a táncosnő joga. 
m oheve A teknősbékában lordul elő azjelenet.
S. M. Iertó-Szt.-Miklós. Óvatosságot ajánlunk, b 

nem akar megcsalódni.
B. K. Győr Igen, kaphat. A Ilirsch jótékonv 

sági alap irodájához (VI. Lázár-utca 18.) kell afoha 
modast intézni. J
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K Ü L Ö N F É L É K .

T a v a s z o d ik , . .
Tavaszodik, de szempillámon 
Valami fájó köny romeg,
Valami mondhatatlan bánat 
Szorítja össze szívemet.

Máskor a lelkem ilyen tájban 
Dallal, sejtelmekkel tele,
Himnuszra hangol az áldott fák 
Minden rügyező levele.

Tavaszodik, de ón úgy érzem:
Az ón tavaszom oda van,
Egy-egy sugár jut minden szívnek,
Csak én vagyok boldogtalan.

Fabula János.

4 - A holt királynő koronája. Az angol parla­
ment megnyitása alkalmával feltűnt Alexandra királynő 
ideges nyugtalansága. Utólag derült ki ennek a nyug­
talanságnak az oka. Alexandra királynő ugyanis azt 
a koronát viselte a lején, arnoly Osborneban Viktória 
királynő ravatalán ieküdt. Eleinte halározottan tilta­
kozott e korona viselése ellen, utóbb azonban Edvárd 
király kérésének mégis engedett. így Írja ezt a lrancia 
Fronde.

•
4 “ Nők mint férlek. Említettük azt a nagy fel­

tűnést, amelyet New-Yorkban Murray Hall képviselő 
esete keltett. Nő volt és harminc évig úgy élt, mintha 
férfi lett volna. Csak a halála után derült ki ró'a, 
hogy a gyengébb nemhez tartozott. A legcsodálato­
sabb a dologban, hogy Hall ur kétszer nősült. Egy 
angol újság most ehhez az esethez azt a megjegyzést 
iüzi, hogy ilyen eset mar többször történt 1746-ban a 
Irauntoni bíróságnál bepöröltek egy Mary Hamilton 
novü nőt, mert tizennégy asszonynyal esküdött meg. 
Utolsó neje Mar.y Price volt, aki észrevette a csalódá­
sát, feljelentette, amire Hamilton asszonyt elfogták. Az 
eset annyira szokatlan volt, hogy a bírák alig tudtak 
Ítéletet hozni. Végre is arra ítélték, hogy Traunton. Glas- 
tonbnry, Wells és Shipton Mailéit piacán megkorbá- 
csoltassúk. Aztán 6 hónapi íogságot is kapott Harmincöt 
évvel később Londonban meghalt egy Mar.y East nevű 
nő akinek az élete regénybe illő volt Tizenhatéves 
korában férjhez ment Férjét azonban valamelyes bűn 
miatt lelakasztották. Erre a nő annyira megutálta a 
lérfiakat hogy hallani aeni akart róluk. Olyan leány 
akadt az ut ába, akinek a szerelme szintén szeren­
csétlen volt és ez azt a gondolatot keltette bennük, 
hogy úgy éljenek együtt, mint lérj és feleség. Kisor­
solták maguk között a férfi szerepet és miuthogy a 
sors Mary Eastet választotta, lérfiruhát öltött magára 
és megesküdőtt barátnőjével. A házaspár nagyon bol-

R E G E N  Y.

A r a j o n g ó k .
_  RKGENY —

Irta: ST E P N JÁ K .

(Ml ---------
Más részt nem adhatott neki, minthogy min­

dent elmond neki. Mégis hallgatott Ó az acél- 
idegit, tántoríthatatlan Kozsukchov, aki nem ret­
tent vissza ezer veszélytől, — most habozott fel­
emelni imádottjára az áldozó bárdot. Reszketett, 
remegett.

— Andrejl Mi történt veled? — kiáltott fel 
Tania. Visszautasítasz? Félsz, hogy ha melletted 
vagyok, örökös aggodalmaim csökkentik erélye- 
det. No gondold azt. Hiszen szerethetnélek, hn 
nem volnál . . . ami vagy? Mikor meghallottam 
a veszélyeket, melyek ott környeztek, s mikor 
meghallottam, hogy to hogyan szálltál szembo 
azokkal, reszkottem ugyan, de büszke voltam és 
boldog. Azt gondoltam, hogy ez az én Andrejem 1 
Hogy másképp nem teheti Hidd cl én sohso fog­
lak megakadályozni semmiben, ami jó és holyes.

— Tudom őrző angyalom, szólt kezeit meg­
csókolva Andrej.

— Akkor minek ez a habozás, ez a dúlt arc ? 
Mért nem Ígéred meg, amit kértem? Talán nem 
szeretsz eléggé, hogy mindig melléted legyek?

— Én nem szorotlek eléggé?
Mindketten hangosan nevottek.
— Nos, ha ép akarod, tartsd titokban, ha 

tetszik. Ha újra ilyesmibe fogsz, majd meglátjuk, 
hogy rázol lel Ne is beszéljünk róla többet. Most 
beszélj Dubrovnikről. Ne hagyj ki semmit. Amit 
to láttál, azt én hallhatom.

Tania azt gondolta, n dubravniki emlékek 
felidézése okozta Andrej hirtelen clszomorodását.

dogan élt és néhány év múlva vendéglőt nyitottak, 
amely nagyon jól jövedelmezett Csak 80 év múlva 
halt meg a feleség egy betegség következtében. Ez 
időtájt történt, hogy egy asszony, aki a házaspárt ifjú 
korában ismerte, tőlük pénzt akart zsarolni. A 
férj leljelentette az asszonyt és a törvény előtt 
derült ki ennek az egész házasságnak a részletes 
története. Mary East, akinek íérflneve James How 
volt, 1781-ben 64 éves korában halt meg.

Nehány óv előtt az amerikai lapok Alice Brown 
romantikus történetéről Írtak sokat. 180.000 koronát 
örököd, amelyet-azonban csak házasodás esetén kap­
hat meg. Bár szorette volna a pénzt megkapni, nehe­
zen szánta magát arra, hogy férjet válaszszon. Végre 
egy barátnőjét rávetto, hogy jöjjön hozzá — férjnek. 
A házasság megtörtént és az esketési levél alapján 
kifizették Alice Brownuak az örökséget,

•
4- E xpedloló .  délibáb tanulm ányozására. A

meleorologia optikai tüneményeinek egyike a délibáb, 
amelynek magyarázatát képesek vagyunk ugyan az 
optikai törvények szerint megadni, de mindennek 
ellenére elég érdekes e tünemény, hogy különböző 
szempontból behatóbb tanulmány tárgyává tegyük azt 
Mint tudjuk, a délibáb a fénynek a különböző sűrű­
ségű lovegőré'egekben való törésén (majd visszaverő­
désen) alapszik, aini rendesen úgy támad, hogy a nap 
által átmelegitett s a talaj .elett elterülő lovegőrétegek 
egyenlőtlenül kitágulnak, mi áltat az általunk nem 
látott tárgyakból kiinduló lénysugarak nein ren­
des pályán át érik szemünket, hanem ez egyen­
lőtlen sűrűségű levegőrétegeken megtörnek és visz- 
szaverődnek. A délibáb behatóbb megismerhelése 
és körülményesebb tanulmányozása céljából, mint 
az Időjárás Írja, egy tudósokból álló társaság indul a 
közel jövőben Viotoria (Britt-Columbiai városába, 
hogy onnan a kellő előkészületek megtétele után a 
Mounth Eairweather glecser megmászására induljanak 
s innen Alaskának egy a délibáb alkotta hallgató vá­
rosát tanulmányozzák keletkezésének és eltűnésének 
minden fázisát figyelemmel kísérjék. Ez a délibáb 
júniusban látható leginkább és öt angol mérföldre 
terjed ki. Ez alkalomból íőleg a meleorologiai elemek 
megfigyelésére kívánnak súlyt lektetni, sőt — ha 
ugyan sikerül — többszörösen le is akarják loto- 
graiáini e különös várost.

•

-(- A zvájol falu. A párisi kiállítás s rájci talajút 
egy részvénytársaság építette 3 millió frank tőkével. 
A 100 irank névértékű részvények ma teljesen érték­
telenek. A vállalat megbukott. Bernben egy jegyző, 
aki sok részvénynek vo't a tulajdonosa, tőbe lőtte 
magát. A rés vénytársaság a svájoi íalut a kontinens 
nagyobb városaiban is ki akarta állítani, de a párisi 
szomorú eredmény következtében elátlottak e tervtől. 
Az egész Íalut most eladták mint lim-lomot 60,000

Tudta, hogy vérfagyasztónk, hanem meg akarta 
mutatni, hogy elég erős a legborzasztóbbat is el­
viselni.

Andrej örült, hogy elhalaszthatta a magya­
rázatokat. Semmi oka sem volt sietni vele. Bátran 
elhalaszthatta még néhány napig — másnapig 
mindenesetre.

Elbeszélte neki a dubravniki eseményeket, 
hanem nem sok alkalmat adott, hogy megmutassa 
idegeinek erejét. Nem akarta nagyon nyers elbe­
széléssel kínozni, most, mikor oly borzasztó csa­
pást tartogat szórnám.

A kivégzésről alig beszélt s leginkább sze­
mélyes kalandjait nynggntta. Most, hogy végük 
volt, ezek voltak a legdcrültebb jelenetei a nyo­
mor és szenvedés sötét történetének.

Taniát szinte felvidította az elbeszélés, ha­
nem uz e’ibeszélü könnyed hangja nem tudta 
félrevezetni. Mikor Andrej végét szakította a be­
szédnek s örült, hogy sikerült ennyire felvidítania 
nejét, ez. feléjo fordult s sokáig mélyen nézőit 
a szemébe.

— Titkolsz előttem valamit — szólt, valami 
nagyon-nagyon szomoruat, ami téged is lesújt. 
Mondd el nekem. Követelem a részemet gondjaid­
ban. Mondd meg nyíltan, s meglátod jobban ér­
zed magad.

Andrej nem volt biztos abban, hogy job­
ban fogjn magát érezni, hanem azt az egyet bi­
zonyosan tudta, rosszabbul, mint mostani álarca 
alatt, nem érezheti magát.

Egy pillanatig hallgatott, azután összeszedte 
minden erejét

— Tania ! — kiáltott fel. — Kitaláltad. El­
határoztam, hogy megtámadom a cárt

Eleinto nem értetto meg.
— Hát nem azt teszed mindig? — kérdé.
Andrej politikai nézeteire gondolt, azonban 

Andrej négy szóval felvilágosította, világosan, 
szabatosan, hogy nem maradt hely kétség, re­
mény vagy kérdés számára.

' Ezúttal talált a csapás; Tania arca elválto-

trankért. Ez az ár nagyon alacsony, ha elgondoljuk, 
hogy 40,000 kubik la volt az épületekben. Azonkívül 
volt benne egy panoráma és több turbina. Tehát 
füstbe ment sok remény.

•
4- A kutyák tévodéae. Derült epizódokban bő­

velkedő pör folyt le a napokban Párisban. Erckmann 
párisi keroskedő ugyanis nyugodtan sétált feleségével 
a párisi kiállítás széles utain. Ez a nyugodtság azon­
ban egyszerre rémitő ijedtségre vált. Két hatalmas 
véreb ugrott a feleségének és letépte a ruháit. Senki­
som tudta elkergetni a dühös kutyákat és az asszony 
egyszerre jólormán ruha nélkül állott az öt körülvevő 
nagy tömeg között. A kutyák nem okoztak az asszony­
nak sommiféle testi sérülést, de idogbetogséget idéztek 
elő, amelyből csak hónapok múlva gyógyult ki. A két 
kutya tulajdonosát, egy akrobatába kereskedő bepörölte. 
Az akrobata a bíróságnál azzal védekezett, hogy a kutyák 
komama-sxerepekre vannak betanítva és ez okozta az 
egész dolgot. A kutyáknak ugyanis évek óta esténkint 
az a feladatuk, hogy amikor ő — női ruhába öltözve 
— arra kéri a komornákat, hogy vetkőztessék le, azok 
neki rohannak és letépik róla a ruháit Madame Erok- 
mannak szerencsétlenségére éppen olyan ruhája volt, 
amilyent Ő szokott esténkint a cirkuszban viselni. 
A kutyákat tnhát tévedésbe ejtette a ruha azonossága. 
A birÉság enyhítő körülménynek vette ugyan, hogy a 
kutyák csak tévedtek, de az akrobatát, amiért nem 
vezette a komoruáit pórázon, négyszáz írank bír­
ságra ité.te.

•
4- A népszámlálás Amerikában. Az Egyesült- 

Államokban nemrég fejezték, be a népszámlálást amely 
kiderítette, hogy a lakosság csekély tisenhárom millió 
lélekkel szaporodott tíz év alatt. 1890-ben csak 63 
millió lakosa volt az Egyesült-Államoknak, most pedig 
76 millió volt. Érdekes, hogy e hatalmas szaporodás 
százalékban kifejezve sokkal, kisebb mint az előző 
évtizedekben. 1860-tól 1870-ig például 22.60 volt a 
százalék. Most csak 20.80. Az Egyesült-Államokban 
169 olyan város van, amelynek lakossága meghaladja 
a 25 ezret 81 városban 25—50 ezer lakos van, 40 
városban 50—100 ezer és 19 városban 100—200 ezer. 
És 19 városban a lakosok száma meghaladja a 
230 ezret

A legnagyobb városok: New-York 3,437.202 
lakossal (szaporodás 37-8O»/o); Cbikago 1,698.575 
lakossal (szaporodás 64-41’/o); Phi ade’phia 1,293.697 
lakossal (28'50%); St-Lonis 675.238 (27-30»/»); Boston 
560.892 (25<yo); Baltimore 608.9C7 (17-10«í>); Cleveiand 
381.768 (46°/o); Buffalo 852.387 (37-8C»/o); St-Eran- 
cisko 824.732 (2.-70°/o) Cincinnati 325.902 (16-3C’/o); 
Pittsbnrg 321.616 (12»/o); New-Orlans 287.104 (9’/o); 
Milvanke 285.315 (18°/o) és végre Washington 279.718 
(10»/o).

r . - s .r  í .t - S i i . i . i  rí .  .
zott Szája görcsösen kinyílt, mintha nagy ma­
gasságból dobták volna le.

— Nagy isten! sóhajtott fel, lélegzet után 
kapkodva. Szivére szorította két kezét s ismét 
erőtlenül ölébe ejtette.

Száraz, kísértetiesen csillogó szemei üres, 
csodálkozó kifejezést öltöttek. — Hát ezt knpom vá­
rakozásom ért; — kiáltott némán, kifejezéstelen te­
kintete, egész erőtlen alakja

Andrej fölkelt székéről s megfogta kezét. 
Tania gépiesen engedto át, anélkül, hogy csak rá 
is nézett volna.

— Tárnám, szólt feléje hnjeivn. Hallgnss meg. 
Meg : kariak győzni. . .  Elmondom, hogy és miért 
jutottam erre , . .

Hangja öntudatra ébresztette Tániát. Ujjai 
görcsösen szorították körül kezét.

— Igen I beszélj I Nyugodt vagyok. Hallgat­
lak, tudni akarom az okaidat.— Ömlött belölo ide­
ges gyorsasággal a szó.

Ürült reménység eikkázott át agyán; mint­
hogy vitatni lehotett, talán még sincsen eldöntve.

Andrej most elmondta, hogyan és miért ju ­
tott erre az elhatározásra. Ezúttal nem leplezte a 
borzasztó kivégzés vérlázitó részleteit, a szégyen­
letes per undok fogásait. Ugyanazt a megvetést, 
azt a gyűlöletet akarta benne felébreszteni, amely 
őt magit is elfogta.

De ezúttal tökéletes kudarcot vallott. Tnnia 
hidegen hallgatta. Olyan dolgok, amelyek 
niég egy perc előtt moghasitották volna szivét, 
most lepattantak róla, mint nyilak a vaspán­
célról.

— Do hisz mindez elmúlt, ezen már nem 
segíthetünk — látszott szemében, merev arcán 
felírva. De mindennek mi köze althoz a szeren­
csétlen elhatározáshoz ?

Nem hallgató volt most, hanem harcos, ki 
szemefénycért küzd, azért, ami drága elölte. 
Andrej is küzdölt azért, ami még drágább volt neki 
életénél s boldogságánál, lelkének mocsok talon 
tisztaságáért.

(FolytaUsa következik.)
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Ipar és kereskedelem .
N em ietk ösl v llá g lt ta l k li lU tts  B udapesten. Az

Országos Iparegyesület összes szakosztályainak tegnapi 
ülésén Berdenich Győző mérnök előadást tartott váro­
saink közvilágításáról, melyet sok érdekes adattal 
illusztrált. Nevezetesen kiemelte, hogy Magyarország­
nak 350 városa közül (csak az 6000 lakoson lelüli 
népességüeket véve figyelembe) nem kevesebb mint 
270 még mindig petróleummal világítja az utcáit vagy 
egyáltalán nem. Légszeszszel 24. villamossággal 49, 
acetylénnel 4 város világit. A világítási technika két 
évtized óta oly rohamosan fejlődött, hogy a hatósá­
goknak számos rendszert ajánlanak, melyek közül 
még a szakembernek is nehéz a választás. Ily körül­
mények kÖ~t nagy közgazdasági jelentőséggel bírna 
egy nemzetközi kiállítás, melyen az összes uj világí­
tási rendszerek versenyezhetnének. A nagyszámú hall­
gatóság feszült figyelemmel hallgatta az érdekes 
előadást és Gelléri Mór iparegyesületi igazgató indít­
ványára egyhangúlag elhatározta, hogy megkéri az 
Országos Iparegyesület végrehajtó bizottságát egy 
Budapesten rendezendő és az összes világítási rend­
szereket felölelő nemzetközi kiállítás előmunkálatainak 
megindítására.

A Dunagőzh&jóxáBl T ársaság közhírré teszi, 
hogy a Zimony—Belgrád—Pancsova közötti helvi- 
hajó forgalmat e hó 2-án, az árutorgalmat a Szává­
nak Sziszek—Zimony—Be grádi szakaszán március 
3-ikán megindítja.

C ipésziparosok a kereskedelmi miniszternél.
A budapesti cipész-ipartestület küldöttséget menesz­
tett Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszterhez egy a 
fővárosban állami segélylyel létesítendő termelő-szövet­
kezet s ezzel kapcsolatban felállítandó csipész-iparosok 
gyára ügyében. A küldöttség szónoka Krazsof János 
volt, aki beszédében hangoztatta, hogy a cipész-kis­
iparosok a kém szert követve, országos mozgalmat 
indítottak meg érdekeik megóvása érdekében. Bocsána­
tot kért, hogy ők ezt a mozgalmat agitácionális tormában 
vezették, hiszen az állam segélyével felállított cipő­
gyárak által exisztenóiájukat veszélyeztetve látták. 
A cipészeknek egyáltalán nincs kifogásuk az ellen, 
hogy cipőgyárakat szubvencionáljanak, de azok ne 
állítsanak tel detail csarnokot, hanem becsületesen és 
őszintén azt a célt tűzzék ki maguknak, hogy az 
osztrák versenvnek gátat vessenek és pedig olyképpen, 
hogy oly tőkepénzt seket segélyezzenek, akik a hitel 
dolgában legalább olyan kedvezményeket nyúlhatnak, 
mint az osztrákok. A küldöttség szúnoka köszönetét 
mond a miniszternek azért a jóindulatért, hogy haj­
landó a termelő szövetkezet felállítását, mely idő­
vel egy nagy cipészgyárrá fog kinövekedni, szintén 
a legmesszebb menő allami segélyben részesíteni.

A kereskedelmi miniszter a nála megjelent cipész- 
iparosok küldöttségének ekképpen válaszolt:

Nagy örömmel veszem észre, hogy önök ipar­
kodnak úgy az önök mint a cipész-ipar emelése 
ügyében azt az utat választani, mely egyedül hivatva 
van nemcsak az ipar-politikámnak igazat adni hanem 
az önök érdekeit kellőképpen előmozdítani. Nem kí­
vánok részletesen belemenni az épp elhangzott tak­
tikába, de kívánom, hogy miután ezt szóbelileg tár­
gyalni nem lehet és az önök álláspontját most isme­
rem , a megalakítandó termelő - szövetkezetről s 
a később ezzel kapcsolatban létesítendő cipőgyár 
tervezetéről irásbelileg felterjesztést tegyenek, hogy 
tanulmányozhassam az ügyet és az állami segélyre 
nézve megállapítást taláiak. Nem akarok önök­
nek a külföldi konkurrencián kívül még az or­
szágban is konkurenseket le állítani s csak azért 
hivattam el, hogy az álláspontjukat ismerjem. A za­
jos éljenzéssel logadott miniszteri beszéd után. amidőn 
a végén megígérte, hogy a cipészipar emelése érde­
kében s a cipész-kisiparosok érdekei megóvása mel­
lett mindent el lóg követni egy lélórai kihallgatás 
után a küldöttségi tagokat elbocsájtotta.

Ugyanez a küldöttség Sztercnyi József minisz- 
niszteri tanácsosnál is tisztelgett, aki szintén meg­
ígérte a támogatását.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Abeles 
Róbert kereskedő Obcrleutensdorf, Deutsch Selig 
Smiatyn Zacsik István kereskedő Zala-Egerszeg^ Tutter 
Emília Bécs, Weisz A. kereskedő Török-Kopány, Kahl 
Ferdinánd Röchlitz, Stosz Eduard Maffersdorf.

A b E lső  Leányklháiasltó Egyesületnél 1901. 
februárban 1090 jutalékrészt Írattak be és nászjuta­
lékok fejében 42.231*26 K. fizettek ki. Az 1901. január 
1-től február 28-áig beirt összes jutalékrészek száma 
2263 és a kifizetett nászjutalékok összege 60.66?*89 K. 
Az intézet fennállása óta nászjutaíékok fejében 
5,839.858 49 K. fizettek ki. Vagyoni és pénztári állo­
mány 1901. február 28-án 6,432.744 04 K. Tán szük­
ségtelen arra utalni, hogy ezen intézet, amelynek 
o havi kimutatását a fentiekben közöljük, össze nem 
tévesztendő azokkal az egyesületekkel, amelyek az 
utóbbi időben olv sűrűn szó tárgyát képezték. Az 
intézet 1863 óta áll lenn és működik, cége a kereske­
delmi és váltótörvényszékuél be van jegyezve és ki- 
házasitási valamint gyermekbiztositásai, matematikai és 
biztositástebnikai alapon vannak szervezve.

A magyar vörös kárászt sorsjegyek  h a s isa . 
A magyar vörös-kereszt egyleti sorsjegyek 48-ik sor­
solását ma délután tartották meg gróf Csekonics Endre 
elnöklésével. Törlesztésre húzták a következő 20 so­
rozatot: 140 266 772 982 1304 1911 2176 2254 4126 
4224 6038 6039 6058 5072 5194 6239 6G51 7121 7701 
7871. Az ezen sorozatokban foglalt sorjegyeket egyen- 
kint 14 koronával folyó évi április hó 1-tól lógva a

magyar földhitelintézet váltja be. Nyercménynyel hozat­
tak-. 40.000 koronával: 6628—84 ; 2000 koronával: 
337—61; ÍOOO—1OOO koronával: 2316-89 6289-65; 
200—200 koronával: 1210-46 2065-31 2255-08 
3005—83 3889—28 4007—20 4945-78 5619-02
5629-94 6910-36; ÍOO—IOO koronával: 132—83
469-24 656-67 1161-44 1170-12 1550-231644-34 
2003-66 2145-75 2238-86 2315-01 2633-10
2637-64 3596-31 3S64-31 3914-22 4198-68
4923-55 4978—02 6099-55 6317-61 5721-92
6481-27 6717-70 6 8 5 1 -7 7 5 0 -5 0  koronával: 16—81 
319-29 340-12 431—54 687—10 933-96 940—43 
1121—92 1346-49 1607-23 1614—73 1799-60 2199-14 
2210—26 2315—03 2327—86 2453—21 2644 -  59 2677—16 
2678-97 2996-26 2999—82 3217—69 3401-89 3622—23 
3668-72 3850—32 4045-41 4313-26 4325-9 4827-55 
4951-36 6060-49 5084-100 5254-84 5614—18
6652-02 5712-72 6093-016417-33 6482-60 6966—70 
7094-93 7137-75 7198-127233—29 7438-37 7635-50 
7709—53 7856—24. A nyereményösszegeket a nyere­
ményszelvény bevonása mellett április hó 1-tŐl kezdve 
szintén a magyar földhitelintézet fizeti ki.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 42.— korona pénzben, 42.50 korona áruban. 
Bécsben a nyersszesz ára 40.20 korona pénzben, 
illetve 40.60 korona áruban.

B orjuvásár. 1901. évi március hó 1-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Bellöldi élő borjú 900 drb, leölt 
borjú 32 db, bécsi b o rjú -----d b -------db. horvát, nö­
vendékmarha 2 darab, bárány élő 78 darab, leölt 
bárány 50 darab. Árjegyzések. — Bellöldi élő 
borjú 1. rendű 78—86 t.-ig, kivételes 88 1., 
II. rendű 64—70 1.-ig*, 1 kilónkint. leölt borjú 
£  r. 60—83 1.-ig, II. r. — ..-tői — t.-ig, kivét —
£ kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt b o r j ú -----
f.-ig. Növendék marha — f.-től — U-ig, U r . --------
f.-ig. középminőségü--------f.-ig, alárendelt----------
í.-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 12.---17 k.. leölt bárány
10.-----14.— K., kivételes á r ----- k.-ig páronkint —
Élénk irányzat mellett az árak 4 fillérrel emelkedtek 
kilogrammonkint.

Budapesti sertóa-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál fóvó székes-fővárosi sertés-kon- 
zuravásár árjegyzése 1901. évi március 1. Készlet 
654 darab. Érkezett 748 darab. Összesen 1402 darab. 
E.adatott 890 darab. Maradt 512 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 80—86 koronáig. 220— 
280 kilogramm súlyban 8-'—91 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 84—91 K.-ig. öreg nehéz páronkint
40Ó—ÖOO kifós 76—86 koronáig. M alac--------kgrig
76-----korona. A vásár élénk volt

A  b u d a p e s t i  g a b o n a t ő z s d e .
Budapest, március 1.

Mérsékelt kereslet következtében a mai búza- 
üzlet szűk haiárok között mozgott és 9000 métermázsa 
búza változatlan árakon került eladásra. Egyéb ga- 
bonanemüekben csekély volt a forgalom. Tengeri és 
zab szilárdan tartott.

Kiadatott *.
Búza. '1 iszavidéki: 150 mm. 79 k. 7 K. 60 t  kev. 

200 mm. 79 k. 7 K. 77Va f., 400 mm. 78 k. 7 K. 70 
f., 400 mm. 78 k. 7 K. 70 f. sárga. 1300 mm. 77*5 k. 
7 K. 80 1., 300 mm. 77*5 k. 7 K. 70 1., 100 mm.
76 rf k. 7 K. 67>/» 1., KO mm. 76*7 k. 7 K. t7*/i f., 
100 mm. 73 8 k. 7 K. 27 Vs í.

Je>tn l-\i: 150 mm. 7-vő k. 7 K. 80 f.. £00 mm.
77 5 k. 7 K. 70 f. £00 mm. 76*5 k. 7 K. — f., üsz­
kös. 100 mm. 74*5 k. 6 K. 75 f. üszkös.

Fehermegyei: 1000 mm. 77 k. 7 K. 70 f.
Szekcsői: 2000 mm. 76 k. 7 K. 50 f.
Marosi: 2200 mm. 77*5 k. 7 K. 75 f.
Mind három hónapra.
Tengeri : 1000 mm. 5 K. 50 f. román. Kőbányán 

átadva.
Zab: 100 mm. 6 K. 40 f.
Köles: 200 mm. 5 K. 20 f. magyar.
Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos cgyzése a budapesti áru*

A határldöüBlet folyamán a következő kötések
történtek:

Búza áprilisra • 
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . 
Rozs októberre . 
Zab áprilisra . 
Tengeri máiusra 
Tengeri júliusra 
liepco augusztusra

7.51-7.52-7.53-7*54
7.66—7.67
7.33-7.34-7.35
6.68—6.66
6.25—6.26
5.23 -5 .24-5 .23 -5 .22  -  5.25 
5.36-5.37-5.39

D éli e g y  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . .
Búza októberre . • • 
Rozs áprilisra . • . . 
Rozs októberre • . • 
Zab áprilisra . . . »  
Tengeri májusra . . • 
Tengeri júliusra . . . 
Repce augusztusra • .

D élután fé l 5 órakor
Búza áprilisra • . 
Búza 1901. októberre 
Rozs áprilisra . . . 
Rozs októberre. . , 
Zab 1901. áprilisra 
Tengeri máiusra . . 
Tengeri júliusra . . 
líepce augusztusra

. 7.50 pénz 7.61 áru

. 7.66 7.67
. 7.35 7.36
. 6.64 tí.öő
. 6.27 6.28

6.24
. 5.35 6.30
. 12.60 n 12.60 51

árul:
7 .47 - 7.43
7.63— 7.64 
7.33— 7.34
6.63— 6.64 
6.27— 6.28 
5 .23 - 5.24 
5.35— 5.36 

12.50-1260

A  b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .
A mai előtózsde gyengén indult, igen csekély 

üzlet mellett. A zárlat csendes volt.
A helyi piac úgyszólván szünetelt 
A déli tőzsde is igen szűk mederben folyt le;

a változások csekélyek voltak. Vége feló némi vételek 
mérsékelt szi'árdságot idéztek elő a két hitelben.

A helyi piacon közútiban volt némi üzlet 1—2 
koronával magasabban.

A valuta- és járadékpiac változatlan.’
Az előtőzsde csendes.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény — . Osztrák 

hitelint. részvény 672.75—673.25. Allamvasut részvény 
670.25—671.—. Koronajáradék 93.70—93.77>i. Jelzálog- 
bank 445.—. Közúti vasút 518.25—679.— korona.

A déli tőzsde javult.
: Magyar hitelrészvény 633.50—684.60. 

Osztrák hitelrészvény 678.25—674.75. Államvasutak 
671.-----671.50. Koronajáradék 93.6">—93.75 korona.

Forgalomba került: Salgótarjáni 640.---- 643.—,
Általános villamos 217.——219.— korona.

Vtőtőssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvénv 676.—. Magyar hitelrész-

vénv 685.50. Leszámítoló bank részvény 431.26. 
Rimamurányi vasmürésxvény 480.50. Osztrák-Magyar 
allamvasut 672.75. Közúti vasút részvény 578.—. 
Városi villamos vasút részvény 277.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y t ő z s d e .
A terményüzletben a szezónzerü hangul.tnjil.- 

megíelelöen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremat-: lucerna magyar 43.—48.— 
korona, vörös aprőszemii 48.—60.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —._____ .—
korona, középszemii 65.-----68.— korona, nagyszemü
61.—bő.— korona. Disznózsír: budapesti: 55.——56.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------,— korona, városi 4
darabos 45.-----45.50. korona. 8 darabos 47.50—48.—
korona, .üstölt korona rizilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 15.-----15.25 korona 12U da­
rabos —.---------- . korona. 100 darabos 16. 16.25
korona, 85 darabos 17.-----17.25 korona, azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14,50 
korona. 100 darabos 15.25—16.50 korona, 86 darabos
16.-----16.50 korona Szilvái:’ : szlavóniai 19.26—19.50
korona, szerbiai 18,——18.60 korona azonnal való 
szállításra

A  b écsi gabonatőzsde.
B ecs, március 1. (A Budapesti Napló telefonjelen, 

tése.) Zárlatkor rozs öt fillérrel állott magasabban, 
mint tegnap este. zabban realizációs vásárlások állot­
tak be s e cikk 1 fillérrel hátrányban maradt; búza 1—3 
fillért vesztett, tengeri megmaradt tegnap esti állásán. 
Köttettek: Búza tavaszra 7.77—7.79—7.76, búza május— 
júniusra 7.86-7.87-7.86, búza őszre 7.97-7.09, rozs 
tavaszra 7.69—7.75—7.73, rozs május—júniusra 7.71— 
7.70, zab tavaszra 6.70-G.71—6.66—6.67, tengeri máj.—
júniusra 5.5'—5.56—6.54, rozs őszre 7.-----7.01, rozs
május júniusra 5.64—5.66, repco augusztus—szeptem­
berre 13.-----13.10 koronán. I.anyha, külföldre a tőzsde
szilárdan zárult. Maradtak: búza tavaszra 7.78, búza 
május—júniusra 7.84, búza őszre 7.95, rozs tavaszra 
7.70, tengeri m ájus-juniusra 5.61-6.52, tengeri julius— 
augusztusra 5.63-6.64 koronán.

A  b écsi érték tőzsde.
A mai előtőzsde szilárd volt 
Véli tőzsde is tartott.
Zárlat szilárd maradt
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Bócit, március 1. (Magyar értékek zárlata.) 4u/j-or 
nranyjáradók 118 30. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 143.25. 
Magyar vasúti költ sön ezüstben 100.55. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- és pénzváitóbauk 
431.—. Kimamurunyi vasmürészvcny 479.75. Magyar so- 
i uujárn'lt k 93.C0. 4%»os Magyar földteherm. kötvény 93.—. 
Magyar hitelbank részvény 086.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 170.50. Kassa - oderberg. vasúti részvény 
358.— Magyar kereskedelmi bank —.— Magyar cukoripar 
1900.—.

B ecs, március 1. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2°/o-i 
papirjáradék 08.60. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 118.20. 1860-os 
sorsjegy 138.—. Osztrák hitel6orsjc’gv — . Angol-osztrák 
bank 275.50. Bécsi bankegyesület 471.50. Osztrák-magyar 
bank 1673. Déli vasul 105.—. Dunagozhajózási részvény 
',73.—. Dohányrészvény 297.— Császár, és királyi arany 
11.35. Német nankváltók 117.40. 4’2%-os ezüst járadék 98.50. 
Osztrák koronajáradék 08.20. 1864-iki sorsjegy 209.—.
Osztrák hitelintézeti részvét y 674.—. Unionbank 540.—. 
Osztrák Líinderbank 414.75. Osztrák-magyar államvnsnt
670.75. Elbavölgyi vasút 482.50. Alpesi bányarészvény 442.60. 
20 lrank. arany 19.08. Londoni váltóár 240.55. Bécsi Tramway 
Litt tí. 275.—. Becsi Tramway Lilt A. 277.—. Lipót kohó 383.—. 
Az irányzat szilárd.

Béos, március 1. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hudreszvény 675.50. Magyar 
hitelrészvény 687.—. Angol-Osztrák bank 276.—. Bécsi bank* 
egyesület 471.—. Union bank 540.—. bán dér bank 415.—. 
Oszirák-magyar áliamvasut részvény 672 25. Lombard 104.75 
Elbavölgyi vasút 482.—. Északnyugat; vasút részvény 472.—. 
Dohányréczvény 297.60. Rimamurány. vasmű 479.50 Alpesi 
bányarészvény 443.—. Májusi járadék 98.60. Magyar korona­
járadék 93.60. Tőrök sorsjegyek 108.75. Német birodalmi 
márka 117.46. Napóleon d ó r 19.08.

K ü lf ö ld i  é r té k tő z s d e .
B erlin , március 1. ('Jósodéi tudósítás.'; Eleinte n 

koszén és vasipar kedvezőtlen helyzetére és a Disconto-Gescií- 
-cnaft osz'alékáról szóló kedvezőtlen hírekre gyöngít t az 
ir.oiyzat, de mikor ném; vételkedv mutatkozott, tm-giehetős 
-zilárd lett a hangulat. Bank *rtékek javultak, kohórészvény^ 
-/iutón a folyó év első felének kedvező ercdménvoiröl szó'-i 
híresztelésekre. Forgalom csekély. Mngánlc^zámitolasi kamatláb 
3’ í°/fc

B erlin , már - us 1. (Zárlat.) 4*2‘,/"-os papíráradét
'  \ „r

— . Magyar ■- ír i
vasút 144.—. a:-.-;-oderber i vasút —.—. Bécsi v« tó; r
85.10. Magyar vasúti beruházást kő.esőn 102 10. Alpesi binva- 
részvénv — . Lnsconto-Commandit 135.75. Általános vif'n- 
tr.ossagt Edison 180.—. < eisen treheci 175.—. Laura-kohó
204.75. 4*21 -os ezüstjáradek 9S.50. 4 por magyar arany- 
járadék 99.25. Osztrák bitelré-zvvny 212.60 1>>. vasi t
24.90. Károtv Lajos vasút 1«»1.75 Orosz bankjegyek 216.lv. 
4 -os uj orosz kölcsön 9C.10 Török dohány részvét y —.—. 
Olasz járadék (>6 25 Magyar hitelbank — —. Dynamit Tr. st 
160.30. Harpeni 170.—. Az irányzat szilárd.

B erlin , március 1. (A Budapesti Napló tudósító- 
’ának lav irata.) A#.i /oroit/om -P'a-os magyar aranyjáradék 
9946. Magyar koxpnajáradók 94.40. Osstrak hitelrcszvóoy 
212.90 Gsitrab-magyar áliamvasut 144—.Dőli vas t 24 90. 
Északnyugati va ut —.—. Elbavölgyi vasút — . Orosz na • 
jegy készpénz 216.20. Buschttecnrad; —.—. Orosz bankjegy 
— . (Uitimo.) Lombard —.—.

F ran k  tú r t ,  március 1. (Zárlat.) 4,2',/ons papír- 
járadék 98.6n. 4 cos osztrák aranyjáradék 100 60. .'.agyar 
>:<>rt rtaj.'.r aut t .30. Obzlrax-ui a 'yar fiánk 119.50. Déli \a*ut 
• 1 •*>. fcitavólgy. vasút 120.50. Londont vAítóár 204 b- -.
nécst bankügy t ulet — . Villamos ré sz v é n y ------ . ^ ‘ i-oz
magyar aranvkölcsön — . 4*9̂  -os ezüstáradéit 98.50, 
4 o-v; m ap ar aranyaradét 99.30 Osztrák hitelrészvény 
112.—. Osztrák-magyar áliamvasut 143.80. Északnyugati 
vasút 115.5o. Bécsi váltóár 850.83. Pár.st váltóár 812.16. 
Umo bank —.—. Alpesi bányarészvény 218.—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu r t ,  márcit s 1. (A Budapesti Napló tudó- 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteir-.-zvény 212.30 Osztrák-mag)ar á.iamvasut 
11 - P. .: rai ot 26.10. Osztrák arany; áradéi; 208.40. Olaai

.
. i ■ < ---- .— . B’csi baafeagytailck---- —.

H a m b u rg  n i  ius 1. (Zártat.) 4’-'-t>-os erőst- 
járadék . 1 1- soisjepy 157.50. Déli vasút 25.—. 4 ‘'/u-os
<‘•ztrák arany r .idek 100.75. Osztrák hitelrészvény 213.—. 
Dsorák-ms-yar a s m  vasút 143.75. Olasz járadék 96.—. 4'ákw  
Magyar a rany ira  ;ék 99.20. Az irányzat szilárd.

P á rir , március 1. (Zárlat./ Osztrák-magyar állam-
t a s u t ------. 4 -os osztrák aranyjáradék 107.75. Osztrúu
Etnuerb nk 462.—. :' i-os francia járadék 102.30. OttomaD- 
bank 551.—. 3’ -̂os franc a ’áradék 102 80. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Dél. vasút 140.—. 4"/o-os magyar arany- 
áradék 99 90 1 iris i bankrészvény 1074. Olasz járadék

L eg szeb b  L eg jo b b  L egolcsóbb
r  aa’,„ r  Ai*u- r  aj*u.

I n»«xehajtt»*td raeá<7 I db I
kirebet6 matraccal------ 10 -
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1 "»un . _______ a
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í 8 _• *<7 • 1.80 .

flaneU áfyukaró pokróc U ',<! 1
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ÁrSejtésa hir*de£mény.
A;: ócskái kamarazsilip boton alapoxásáhos szüksége- 

*539 mi'.c.mázsa lassan kötő s a cementek egyséees száili- 
túsára és megvizsgálására vonatkozólag a ni. kir. kereskedő- 
lomügyi minis/ter nr által megállapított „Határoxatok“-nak 
incgfeleifi román cement szállításának vállalati utón való biz­
tosítása céljából

f. é v i  m á r c iu s  h ó  1 1 - ik é n  d é le lő t t  1 0  ó r a k o r
az Alsó-Béga hajózási ni. kir. kirendeltség hivatüo3helyiségé­
ben Nagy-Uecskoreken (Váralja-utca 835. szám) zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

Az ezen szállításra vonatkozó ajánlatokat kellően bélye­
gezve s lepecsételve az ajánlati összeg 5" o-ának a nagybocs- 
kereki m. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló elismer­
vény csatolása mollolt, az említett hivatalnál a fenti határidőig 
nyújtandók be.

A vonatkozó szerződési minta s a föltételek ugyanott 
betekinthetök s az ajánlati minta is megszerezhető.

Budapest, 1901. február 24-én.
W. kir. földmivelésiigyi miniszter.

95.90. Franc,a törlesztő, járadék 10C.C5. Osztrák löldhitel- 
intézíH részvény 1219. Török dohányrLbzvény 322.—. Az 
irányzat bágyadt.

B u d a p e s t - k ö b á n y a i  s e r té a k e r e s k e d e lm i  
c s a r n o k  j e le n t é s e .

Március 1. A sertésüziet irányzata változatlan.
A) llizo't sértések ára: 1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű
Öreg nehéz (páronkint 40G kilogrammon lelü'i súlyban, 

83 — 9o öli,írig. Öreg közép (páronkint 300—340 lülo/ramtnig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilocTammon felüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 38—90— lií- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 25o kilogrammig terjedő suiv- 
bán) 88—90— fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d ő i t :  Nehéz
(páronkint 230 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) a—----- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — 111 K o m i n  i á i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban)-------- — fillérig. Közép (pá-
ronkiut 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fil­
lérig. Könnyii (páronkint 260 kilogrammig tér edő súlyban.
—------ — fillérig. IV. R o m á n i á i  e r e d e t :  ( ó ta c h b .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú ly b a n -----------
fillérig, Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő =u vban)
-----------fillérig. — V. S z e r b i a i -  Nehéz (páronkint 260
Kilogrammon felüli súlyban) —9o—92 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig teriedö súlyban) 88----- 90 ullérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 8G— 88 
fillérig.

b c r l é s l é t s z á m  1901. február 27. napján volt 
készlet 33.099 darab. — 1901. február 28 napján leihajta­
tott 673 darab. 1901. február 28. napján eiszáiiittatott 213 
darab. 1901. március 1. napjára maradt készletben 33.656 
darab.
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Kérj'Jk minden »zakbavá<ó kérdéssel
bizalommal hozzánk fordulni, készség- a
adunk kimerítő és fclviláxositó választ.

1 Árjegyzék kivanatr- di.’nentcsen küldetik. |

e ~ —
N a p i r e n d .

Naptár Szombat, március 2. — Rómát kato':kus: 
Simplicius. — Protestáns: Simplicius. — Görög-orosz: 
február 17) Marianna. — Zsidó: Adár 11, Sabbath, —

Thezawc. — Nap kél: 6 óra 24 perckor.— Nyugszik: 
5 óra 30 perckor. — Hold kői: délután 2 óra 51 perckor. 
— Nyugszik délelőtt 4 óra 33 perckor.

zl miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Múzeum. Képtara nyitva délelőtt 9 órá­

tól délután 1 óráig. Többi taraj 1 korona belépődíj mellett 
tökiutLetők meg.

Nemzetid »:t kiállítás a Nemzeti Szalonban délelőtt 9 
órától este 8-ig. Belépődíj 1 korona.

Brod'-■ly-kiá'li'a- n Műcsarnokban délelőtt 9-töl délután 
5-ig. Belépődíj 6o fillér.

Országos Képtár zárva.
Iparművészéti múzeum zárva.
Teknológiai ipamiu.zeum zárva.
Mezőgazdasági Muzeum (Eerepes;-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óláig.
Földtani intézet mutcunia (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától 1-ig. Belépő dij 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
Magyar kereskedelmi ntuzeum a városliget; iparcsarnok­

ban délelőtt 9 órától 2 óráig.
^zaöadaimi levéltár (Lrzsébcl-körut 19.' nyitva déidött 

9—1 óráig
-•1 Tudományos Akadémia Goethe-sz"bája zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—l-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nv:tva délelöt. 9— 12-ig és délután 

3—8-ig,
Iparművészeti muzeum és iskola könyvtára nyitva dél­

előtt 10 órától 12-ig. és fél 7-tól fél 9-ig.
K)zpon i statisztikai hivatal könyvi ita és l rkipgyöye* 

nyc, nyitva 10—1-ig.
.1~ vj Orszá'ddz kupolacsarnoka cs lcrr sőháza délelőtt 

10 órától 1-ic 40 fillér, azontúl este G-ig l korona.
Mentóegyesiild helyiségei reggé 8 órától este 6-ig.
Állat kert a Városligetben nyitva egész nap. belépődíj 

GC fii!. ”.
Magyar kereskedelmi Mu'.eum. Igazgatóság : VII. kerület 

Kerepesi-ut 20. szám a la tt Hiv.ta'o? ó iak : délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 

I VII. Kcrepcsi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig ca 
délután 3—6 órá.g. A hazai termékek állandó uiállitáar, (a Ke­
leti mictnlár és kereskedelem tört énét: gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az tizle‘.vezetőség árusításokat 
is eszközölj a városligeti ipa’-csarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küifölűi 
kirendeltségek zozponb üzletvezetősége ...agyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., Vác;-körut 32. szúiu aiatt

I d ő j e l z é s .
— Az Országo■ Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

B udapest, március 1.
Írország fölött mély légnyomási depresszió merült fel, 

míg a magas nyomás De.kelet-Európa fölött helyét meg­
tartotta.

Az idő északnyugaton viharos és esős, mig Délkelet- 
Európa száraz. A hőmérséklet nyűgöt felöl lassan emelkedik, 
a magas északon és délkeleten azonban még igen alacsony.

Hazánk nyugoti felében már csak gyenge fagyok vol­
tak, keleten (Eidélyben) azonban még hideg az idő. Csapadék 
az országban scho'sem volt.

Kdátás: A hőmérséklet további emelkedése varható, 
az ország nyugoti és északi vidékein csapadékkal (esővel).

V í z á l l á s .

R 1 ír d la <  —  
) ’.iM .in  _ _ _ _ _I.ujs . - 
fi/’CS ----I'ozaooy ___ 
F on .á iw i»__  PsHapcsl _

M orvaVá»

I Mnrz

Briunoi
Zlrn.cr.naLatrroa
Eaboroa
Un*

Ondóvá
T opolya
Bodro<
Sajó
H«ra*d
B erettyó

Kórka

Temen

M-A*!<et___
Tekocása ----V.-.\»fl*áoy _
Tokaj_____
Tl»za-P0iv4_  
Ríolcok 
Cecn^rád _  
Öreged —
TdrOk-BMM 
Ttt’l -
Bártfa - 
lioór
Za.nplóa _ _  
Zeoloa ---

MR-gUa B -UjrOa _  
Geuoea — 
N.-Váiad _  
DelAnyea —

Garason® ___  
BorosjenA __BAkAe.____
Gyomé___
Gr.-Fehárrár 
Braayireka .  
öohoreía -A"»d _ - -■Makó_____
K Koetóly «  
KlaretO - 
Tnin-arár _ _  
Beeakerek M

Mire. Febr. 
l .  a .

m ó  t o r
v.46 tí.46 

“ U.ÓÜ 0.64
0 .— 0.W  Ú.V0 v.16 
0.88 0.32 
0.Z6 C.ÖÖ O.bi o.ao 
O.7Ó o.*> 
C.C8 0 . 0  
0 .— 0.63 
C.4J 0.3* 
u.SO 0.74 
0.91 0.04 
1.71 1.71 
0 .— 0.86  
0.08 0.08 
0.01 0.04 
0 .— 0 .— 
0.10 O.'-á 
U.M 0 .— 
0.08 0.08 
U.4U U.4J 
0.40 0*40 
0.98 0.93 
0.71 0.74 
u.83 0.4d 
0 U  0.44 
0 .— 0 — 
1.20 l.áű  
1.08 1.06 
0.18 0.88 
1.06 1 .—
0__c.—
0.09 0.18

rraGKB

Titkos betegségek
uTyÓRVitására e specialicta legjobban ajánlható 
zámoa éven ál szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

Dr. FA B IN YI J.
T. kórházi orvos, specialista

« zyógvit legrövidebb Idő alatt biztos sikerrel
■ érfiaknál es nőknél: hunycsófotyánt. holyagbafokat. 
8 .lujRkoros sebeket, syphiiist, ennek következziényelt
8 makacs börbajckat és az önfei füzesből támadt
I ' ideqbetegséijeket.9 wpqlepő az redmeny férfiul gyengeségnél (ls»po-
■ teníia) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
B B.zu.a siker ' lytán a honorárium utólag is 8 űzethető. Levelekre dijte'anul vá lási; kívánatra

FT^gy' - vele.
|  Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. tz.,(DotaAny-nlra taroM, I. cuielet>.I Bejárat a lépes ónét. Kúton váróterünk.

Rendelés délelőtt 9-3-1? este 6-8-ig.
. t f  .t t - ’ SJt-.ujB J m a ’1 ' .nex^a— iwBBwJ



1 4 Budapest, szombat B U D A P E S TI NAPLÓ 1901. március 2, e i .  szám.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
Hl. K IR . O PERAH AZ.

Szombat, 1901. március hó 2-án.
E o h en g r in .

Regényes opera 3 felvonásban. Irta és zenéjét szer­
zetté Wagner Richáid. Fordították Böhm Gusztáv 

és Ormay Ferenc.
Személyek

í. Henrik Ney A király hír. Mihályi
Lohengrin Broulik 1) Dalnoki
Brabanti Vasquezné 2) Kiss
Gottfried h. Blánszky 3) 10V8B Név B.
Telramundi Beck 4) Komái
Ortrud, neje Diósyné

Kezdete 7 órakor.

NEM ZETI SZ ÍN H Á Z ,
Szombat, 1901. március hó 2-án.
A peíesícei n ó tá riu s .

Énekes bohózat 3 szakaszban. Irta Gaál József. 
Zenéjét szerz. Thern Károly. 

Személyek:
Zajtai István Újházi Hermann Zilahi
Klára Lányir.6 Ot hello Beregi
Baczur Gazsi Rózsahegyi Dosdemona Hegyes!
Tóti Dorka Rásosi Vasas német Náday F.
Sugár Laci Gyenes Vir.vári
Hopfen Gabáuyi I.atafiár
Fanny I.igeti J. » ■ Náday B.
Nica Nagy Ih. . » Császár

Kezdete 7,z? orakor.

Somossy-Mulató
(A ia g y m ez ő -a tc .) .

A lb rech t F er en c , igazgató.
Pénztámyitá. 7-kor. Kezdete 8-kor.
t la  fe llé p te  a k itű n ő  k ü lö n le g e s s é g e k n e k .  
F e n o m e n á lis ! R ö v id  v e n d é g já té k  !
l-ső vendópjtéka, a világ legnagyobb hangmiivésznőja!
!! ADA COLLEY !!
A u sztr á lia  c sa lo g á n y a , a  3 -azoros a lá h ú zo tt A hang-ffal. 
Szenzációs! Szenzációs!

J U D O É  A L A S K A
az ö Idom ított fó k á iv a l, a  leg job b  ldoraitá* a  v ilá g o n .

I  > í l  111 s n -  H a n s e i l
a  dán sz é p sé g .

The Freyors Watao és Marínéit

G y e r m e k ö l t ö n y ö k ,  i s k o l a ö l t ö n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l ,  m a tr ó z - ö l tö n y  
5 f r t ,  f e l ö l t ő  6 f r t ,  H a v e l o k  o g é s z  g a l ­
l é r r a l  5 f r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
g e r  J a k a b n á l ,  c s á s z .  é s  k i r .  u d v . r u h a  
s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  V á c i - u t c a  6. s z á m .

Most jelent meg!
A t l a n t i  =  

t ö r t é n e t e ^
(Tizennégy elbesxélés) 

irta:

VIRTER FERENC.
Á ra : íí korona. 

Kapható n B u d a p esti Napló* 
kiadóhivatalában. Két korona 
és 40 fillér beküldése, atán por-

tomentosen olküldjük.

a  leg job b  k éz i akrobaták

K ,  S c h in d le r
a legjobb azájharmóuika- 

müvész.

lég tán coaok .

L a  e t  D o
párisi utcai énekesek.

Ármin Káíhec? József

MAGYAR S Z ÍN H Á Z.
Szombat, 1901. március hó 2-án.

Miss Saharei vendégfelléptével.
A p o stá s fin.

<The m e sse  n g e r  boy).
Operett • képben. Szövegét Írták : James T. Tanner 
é> A fréd Murtav. Fordították . S-ilgó Ernóés Mérey 
(Marki) Adolf. Zenéjét szerzotték: lvan Caryll és 

Lionel Moneton.
•mé.vok:

S t e f a n o  O lg a
szubrette.
Úgymint fellépte a többi uj művésznek.

H olnap  vasárn ap . 1901. m á r c la s  hó 3-án, d élu tán  1 ?4-kor 
nftíry g y er m ek elo a d a s . m é r sé k e li  h ely á ra k k a l, e g c s z  uj

m árciusi m űsorral.
Jegyek elővételben kaphatók Wcisz A. nagy tőzsdé­
jében, Karolv-kcrut 26., tőzsde Andráasy-ut 26. és 
38. az. a ’.att ugvmint a Somossy Mulató-}.ónziáránál-

bumorisztikus, realisztikus 
színházi paródiáikban.

rnncbostnwn 
Hooker pasa 
Cosmos boy 
Clive Rs mór 
Pott kapitány

Erdős
Mátrai
Giréth
Palásthy
Ráthonyi

Stokfisch tanár Szilágyi

Hang, poslásfiu Sziklai 
Nóra Szoyer
Daisv A ranyssy
Lady Punches, Sziklainó 
Mistresa Rang Dóry M. 
Róza szobaleány Rózsa L

2 ' í U I E !
nf-aensi wmm

? t

Kezdete 7’/s órakor.
J a  g y e k  a M. kir. U p e r a h á z , N e m z e t i é i  
M a g y a r  S z í n h á z é i  6 a d á s i r a  k a p h a tó k  és 
e l ő j e g y e z h e t e k  t á r d  F e r e n c e s  T e s t  v. 
z e n o m ü k e r e s k e d e s e i b e n K o a u t h L a j o s  
u t c a  4. s z. e s A n d r á s s y - u t 42. a z. a , v a i a- 
m in  t a N e w - 1 o rk  k a v e h á z b a n. (T elefon )

N a :

„G ebrűder ft iffe rb la tt"
Előzőleg:

„F a g a t  - f  o g é r  t “
és

„ K i n  C h a m e r . “  
B R A S S A B  f i R A N K f i

b rllllá n s ssnb rott.

A v ilá g  legjob b  likőrje. A z izén ek  és m inőségének  
finom sága fö lü lm úlja  a  kü lfö ld  d rága  g y á r tm á n y a it, 
nevezetesen: a „B eredictin e de Fecam p", a  „Orand  

Chartreuset" stb. stb.
IMI 8 0  é r e m m e l  é s  é r d e m k e r e s z t t e l  k i t ü n t e t v e .
Kapható minden jobb fiiszer- és csemegeüzletbon, gyógyszer­
tárukban és drogériákban. — A hol raktár nincs, oda direkt 
szállítónk. — Egy eredeti palack ára I korona, mintaüvegeké 

7 0  és 3 0  fillér. — Raktárakat mindenütt fölállítunk.
- .  -  ------- A tSrvény véSL ' ■■■■-■ ■ - ■ —

Archleb József és Társa g ő z e r ö s  l e p á r ló j a  P r á g á b a n .
Az igazgató: A rch leb  Jó zse f, es. és kir. udvari szállító, a 
görög kir. megváltó-rend vitéze és a „La Eerme“ cs. és kir. 

udvari likőrgyár volt igazgatója.

H ctter absorbicolja. Kozmetikai mosóvíz lovakrak.

VÍG SZÍN H Á Z.
Szombat, 1901. március hó 2-án.

Délután 3 órakor mérsékelt he.yárakkal, a Vígszín­
ház exiaéaziskolájí’iaicnyilvános gyakorlati előadása:

A k é t  árva .
Színmű 4 felvonásban. írták : D'Encry é s Cormon. 

E ste:
Ocska.v bri^ adőros.

Színmű prológussal, 4 felv. Irta IIt rezeg Ferenc.
Személyek:

Ocakav László Fenyv sí bili
lag T. A palóc

C igán yzen e  r e g g e l i  5  ó r á ig  a pom pás

’> »  t é l i k e r t b e n ,  •<?

Delli E. 
SzorémyTisza Ilona Cs

Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gál
i’yner Hegedűs Tarics Bihari
Ozoróczy Kazaliczky Ocskay Sándor Tapolczai 
Jávoráa Balassa Kónigsegg Pécsi

Kezdete 7’ s órakor.

N É PSZ ÍN H Á Z .
Szombat, 1901. március hó 2-án.

A m o d e l l .
Operetté 3 felvonásán. Írták León Viktor 6s Held 
Lajos. E'.rditottúK Ruttkui György és Makai Lmil 

Zenéjét iterzetta Suppó Ferenc.
Személyek:

Bá:dy G. Nicolo 
Krecaányi Clava 
Harmat Madrini 
Németh Martinezza 
Keocdich

Kezdete 7 órakor.

— ubAmia színház
Szombat. 1901. március hó 2-án.

S p a n y o lo rszá g .
Iria Pékár Gyula.
Kezdete Vi8 orakor.

SZABÓ JENŐ
tc h é rn c iu ü - j} }  A rn , 

angol, francia úri divat es kalap raktár 
Budapest, V , Marokkói-utca 1.
L e g j o b b  Kábáéban kezesség mellett készít

S r b r o ll- fé le  s illo n h ő l férfi k e le n g y é t .  
Ezenkívül dús n u i .rt ta r to k : lrg n ja b b  d h a ta  
in a k  k e n d ő k . V ütött é s  < ö r k r z ty ü k . I>r. 
.lífg c r  tn n á r -fé lr  gyap jn  a lsó ru h á z a t. 
V ,>n és ba»n,t z s e b k e n d ő k .  Férfi- és nő. 
e sö k ö p e n i e k  vízhatlan szövetből. S elyem  
e se r n y ő k . Yidé-i megron.Illést k utánvétel ino'- 

e i nini flsMÖ árak k e viaassválrt-
n- k. Kívánatra árifCYZékkd szolgálok.

Hl W

1

> i ü^cfl 12 Kor . 1 a üveg > Kor.
Eltávolít minden kinövést és elrslrcso- 
díat. anélkül, hogy a nzőr tönkremenne. 
Erőéit! a nx'gtÁmad'dt és gyenge Ina­
kat, eltávolítia é* tönkreteszi az izmo­
kon levő dudorodftaokat éa meggátolja 
a g - ulad'ist, különösen kiváló póknál, 
c-Ulókdog inainál, patabajnál, vastag 
térdeknél, indudoroUuál, vastag büty­
köknél, • ía.-aitaH kii d, a hol ások (el* 
lépnek, eltávolítja a térdremegést és 

Kyúgylt minden zúzód kai. 
Főraktár:

„Apotliele znm bellijén JoseF-
WZEW.

XII 2., Scbőnbrunnatraaaa 184 K 
R aktárak  Jobb g y ó g y  szertárakban  

• a  drogu lstaknál.

:. -yai r - / .g  r-- Ar, Budnpo«?én : T őrók  J ó z s e f  KirAIv-n. 12 Dr. B udai E m il, IV., Város- 
ház-tér 7. B a y cr  A n ta l, VI., Andri**y-ut M. B.adltz Kóbort, MII., Józs f korút M.

Coletta 
Silvia 
fc'te la 
Stirio
Tan tini

Kovács
Újvári
Delli
Erdélyi

Petróleuni-gázéga-készülék
alkalmazható minden lámpára. 

6 0 —7 0  g y e r ty a fé n y  é g ö k ép e ieég g e l. 
Utoai, v a g y  k erti v ilá g ítá sra  is  a l­

kalm as.
S zéd e lg és v a g y  rá szed ésk i van  zárva.
Egy liter petróleum 12 óráig égi 
A lámpa nem füstöli 
A lámpa átalakítása szükségtelen !
A kezelése minden veszély nélkül minden­

kire bízható.
1 g á z é g ö - k c s z ü l é k  á r a  1 3  k o r o n a .

Vidéki megrendelések csakis utánvétol mellett 
T elefon . eszközöltetnek. — Kapható : T elefon

_SALGQ IZSÓNÁL, BUDAPEST,
K o h á r y - u t c a  1 9  B . I . em .

SZŐLŐOLTYANYOK
g y ö k e r e s ,  fá s  é s  s im a  zöld. E u ró p a i g y ö ­
k e r e s  é s  s im a  n e m e s  s e s z s z ő k  »z kványn.;-
n őségben, fajtisztán, tr ljis  jótól.. <» ■!. a legkiválóbb bor- és 

t-enu'K-í'fsj-.ki ói le sz á ll íto tt  á r a k o n ,  
i r j e g j  z é k e k  Ingyen  - 1 ncutvo kin-in: nők. Ezen
kalalorus m er- erz*s« n.;n 'i’u bittok i é n . I g e n  érdekében 
' I. még azoknak Is. kik rendelni semmit nem akarnak, mert 
l . nneni mt *ak az órák jejryzéke foglaltatik. hunom száméi, oly 
közlemények, melyek a gazdának nagy szolgálatot tesznek.

É L Ő K E It lT É S
(Éle sövén y .)

Gleditschla íknronatövls, ki isstuatövis vagy tttakéalepényfa) 
valamennyi aövénynővóny között legelső. Oywaan fejlődik, 
nem csemetéslk, mint akác. orgona ntb. stlrfl, izmos E, 25 
em. Agu» töviseivel ember és bármi állatnak elb t ; . ’l. Eó- 
elfinye, hogy anyag, homok, messen, köven, szikes atb. talaj­
ban kltlinöon dlszllk. Szólök, kertek, legelők, udvarok, ma­
jorok. temetők ntb. kSrtll kerítéséhez faluimul hatatlan, b 
olcsóbb örökös sövényt képez. Ezer daril. <semete Ar« »■ frt. 
elegendő 200 méterre. Minden megrendeléshez ray kkal eh 
lám t nyomtatott illt- ■
iM'ifrvrolr Ml r-^ iképes. 10" kiló B . i f  
I f l i l g  V «UL frt, lo kiló j í v .  Ismertetu 

és bérmentve.
< lm :  ..r .r m e llé fc l  ó lad  a z ö lld o jtv  4 n v t e lr p - -  S n g v  

b í b o r ,  S arZ -K S v .vn , t i .  p . Sz*k« ly h i« l.

Bőr. viaszkosvászon és Linóleum
-----  ktilönleKesBóg'clc

GYÁRI RAKTÁRA

ti jegyzék Ingyen

.'IIUICUIII

LINÓLEUM
H egészségügyileg legjobbnak elismert 

legolcsóbb és legtartósabb padlófedés, 
pormentes, neszfogó, ruganyos, hasndék 

mentes és tartósaid), mint bármely más padlózat.

1 ó b b  m in t  3 0  eazteiM leJe , . . gz. i >,gy
m e ll  b á n t n ln ia if .  nrttlirtt, nyakfA JA at. n h e u n in t lz -  
in unt, In g sz  RKXntAM : . .  rs. ..

Wltael . •
P a ris , 31 Élne <ir S c in c , P a r is .

K apható  B u d a p esten  Török J ó cse ín é l.

A  h é t  s z ín h á z i  m ű s o r a .

Nemzeti színház M Kir. Operahaz Vígszínház Népszínház ,

<1. a .
V asárn ap

e ste

Stuart Mária

Testvérek
(harmadszor)

A hugonottAk.

Hói.Olló- Márta
A azálka
A királyné aprődja

Ocskay brigá­
déról

Jupiter és társa

A vöröshajú |

Magyar Színház

A Gyurkovics
lányok 

A postás fin

Várkonyi Dezső 
S zeg én y  le g é n y e k .  
A rég-i b e ty á r  ro m an ­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 

I régi újságírók járdájának
ezen tehetséges tagja 

, gyönyörű hamisítatlanul 
magyar nvslven annyi 
kozvt tb nsóggd irt meg, 
b°gy Jg**n élvezetes ol- 
vasm&njul szolgál. Ara 2 
korona, bőrmentes kül­
déssel — a pénz előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla ' onyvkiudóbivatalá- 
ban, Veszprémben.
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é s  bérm entve k ü ldün k  legújab b

minta-kollekciókat női ruha-szövetekben
m i n d e n  n e m b e n .

P o s t a - c s o m a g o k ,  v a g y  bárm iféle kü ldem ények, m olyek

TÍZ K O R O V A érték et m eghalad nak ,

l i í U k ü k ü ld etn ek

h  osztrák-magyar monarchiába,
B o s z n i á b a  é s  H e r c z e j j o v ln á b a .

L E S S N E R  D .  á r u h á z a  B é c s ,  V I .

Hogy a bevásárlás m in d e n k in e k  a nagyvárosban, d irekt a  fo rrásn á l, lehetővé tétessék, e lha tározta  
a rég fennálló d iv a t á r u h á z

L e s s n e r  D. Bécs, VI., Mariahilíerstr. 81-83.
hogy minden á r u ,  illetőleg minden m e g r e n d e lé s ,  mely legalább t i z  k o r o n á t  meghalad, bérm entve kül­
detik meg: ez oly kedvezmény, mely tek in tve  a legolcsóbban szám íto tt á ra k a t, v e r s e n y  n é lk ü l áll.

Toilettek, konfekciók, kalapok, gyapjúszövetek, selyemszövetek, mosószövetek, vászonáruk, 
fehérnem üek, szőnyegek, függönyöh stb. stb. m in d  b é r m e n t v e  a  h á z h o z  o z á l l i t v a .

BOT K é p e s  á r je g y z é k  a  fen tn eveze tt cikkekről az 1901. idényre, ingyen és bérm entve küldetik. *sa

„MAGYAR KÖNYVTÁR/
ísrtati R4DÓ ANTAL. Lsmpel R. (Vodtaner F. és PU1)

A februári füzetek a következők: 
207—20?. H. « .  W e lls . Dr. Morém •rieete. Fór-

dl tolta Miket Lajos.
Az angol kalandregény mesterének egyik 

legérdekíeszitóhn regénye.
20'. A K a le ta lá h ó l. (A LemminkMjnen runók.) 

Fordította Vikár Béla.
A fi-w k  híres nép-époezának legszebb rétze 

kiváló, uj fordításban.
210. P e tő i .  Élete é t  költészete. Bevezetéssel és 

jég. tetőkkel el,ó ta Somogyi Gyula
l ’jabb száma a Magyar Könyvtár szép Pe- 

tőh-kiadá-Aniik. Túli Ödön képeivel.
211. I aludt F e r e n c  Három elbeszélőt a .Téli 

Éjszakákéból. Kiadja Radó Antal.
A magyar stilns nagy művészének három 

ppanvolból átdolgozott szép elbeszélése.
212. Fndrüdl S á n d o r . Gbitta. Az otthon világá­

ból. (Elbeszélések. I
A „Kuruc dalok" költője e müvében mint 

igen jeles elbeszélő mutatkozik be s magyar 
kötőn Bégnek.

-■ Eey-egy szám ára 30 fillér. ■ ■
M inden fü z e t  e g y e n k ín t  kap h ató .

Teljes j tg y r t  nisdta kSayvkereskfditbeB icgen  kapható.
Az eddig megjelent 212 szóm részlet fizetőre iz kapható. 

Megrendelhetők:
I.am prl R ó b er t (W e d ia n e r  F .ln F ia i )

cs. és kir. udvari könyvkereskedésében
Dadapest, VI. kér., A n d rá ssy -n t 21. esám ,

•a  m inden k ónyvk araak odeaben.

AKAR JÓL MULATNI?
í g y  veg y en  fa r sa n g r a  n á lam  la k k e ip ö t ,  m e ly é r t O hóra  Jó tá llók
FArfl slack, fUzv« vagy gombos, elegáns pt>Tallér forma — _ 4.— _
Párisi divat, l-’g^nomabb alark. gombos, elegáns _  _  _  _  4.ő0
N ói cipő cralonlakkhól, divatot 8.60, k ivágott..............  _ — _ 8.—
Fél aralonlakk, eugos ' íg y  íflz/s, pArl-l divat . . . ____ — — 8.00
K tvigoit lakknpő, elég ín  a csokor, börsarok 2.—

C o l u m t u s - k o r e s o l y a
1 p ir ÍOrőv cipővel együtt, teljes

fölsrerelAsa'*! ... ........... . ...  ...
Valódi orosa galocchne uraknak____ 2 —
Valódi orosz gslosrbnr nőknek ... _ 1.00
Kamianl valódi dlsrnóbő’-’n'l. clegftna 2.30 
K-i • :i t«< ■ ■ élátót őrjs. ■ K

mentve küldök.
\  idéki megrenn-'iesnei a pos-aao

ÁGUL.ÁR DÁVID FIA
ipéa 80 kr.

KATAPHORESE. +
v j  cnréavMtoi ™

Felülmúlhatatlan gyógyhatású ideg-, nem i-, bőr-, 
v é rb e te g sé g e k  és g y e n g e sé g ! állapotok, 
Im p o ten tia  gyökeres gyógyítására. T a p a sz ta lt 
ra d ik á lis  és  g y o rs  e re d m é n y ek  fo ly tán  ho­
n o rá riu m  te lje s  g y ó g y s ík e r  u tá n  fize the tő . 

Elsőrendű intézet mintaszerű gyógy termei vei. 
Budapest. Trréz-kőrwt II . 1. cm. 

D i - .  M i t z i í e r  ' I ' l v n d i i r  
személyes vezetése alatt nyitva egész nap.

■ Le velőkre díjtalan ni válasz. -------- -------

ideiénél a po<*akőltsép
B U D A P E S T ,  

D eák-tér és Király-n. sarok

Titkos betegségek ellen
25 évi, ró*zben katonaorvosi (a béesi ée buda­
pesti katonakórhárakban), részben magánorve? 

tapasztalatai ntán legmelegebben Ajánlható

SMAJDACST.
v. cs. és k . esredcrvcs.

Electrotheraplal rendeld Intézete 
B udapest. V io i-k őra t 4. sz. L ma.

4 l^.lhW T.K olubb hggyesSM yiiok.t, lep i] 
lyosahb húgyhólyagba jókat, bajákéról sebeket, 

ty  chilist, az éafertőstetés utóbsjsh

E lg y o n g ü lt f é r f i é r ő l
nz orvosi világ által legújabban olyannyim fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E le c tro -IW a s s a g e
v a g y  P s y c h r o p h o r

által. magömléseket, nőknél febérfo'vV’t befoes 
'. ndozés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg é-» ennek utókövetkesniényóképp ’ótro- 
jött liétforinebajokat ryógyit s  lógnisbb 
•aód szerint alaposan és biitos, állandó s 
! endol: délelőtt 9 órától 4 ó rá 'g ; wcte 7—8 áráig. 
Kőknek úgy mint férfiaknak külön bo ée kijárat

Külön várótermek.
ovelokre díjtalanul áronnál válaszol tátik; eset­

leg gyógyszerükről is gondoskodva lesz.

fontot taMlminy férflgyen- 
g>'*óg ellen. Orvosilag ajlnl- 
va. Prospektusok borítékban 
00 fillér beküldése mellett.

Párisi r a k lir
I!6c. IX., TUrkenntruae 4.

I N iu c s  e m b e r

K H I N A I
esem én y ek  i r á n t  nem  
é rdek lödnok  I E g é sz  
K h ln á t s a n n a k  n é p é t 
ism e rte tő  g y ö n y ö rű  

kön y v  Jelen t m eg  a 
n a p o k b an  C h o l n o k y  
Je n ő tő l
Sárkányok országa
cím  a la t t  200  e re d e t i 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvki adóhivatalában

Veszprémben. — Füzvo 
10, diszkötésben 13 koriért 
ti tán vét vagy az ósszog 
bekiildéso ullcnében.

Február 2s-tól, márcins 4-is: 
B u d a p este n , az „A driai-szálló­
ban logok tartózkodni, hogy a 

páciensek számára

m ü s z e m e k e t
készítsek a természet után.

M öller F .  Ad,. S ,  Wiesbadenböl.
.UJ találmány: M O L L EB -féle reform azam ek. Nőm. bír. 

védjegy."

i<a l.K rieg l József dr.
’ valódi angol

bőrvédő pom pája
é e f o r e ,  borax-szappana A f r o é .

m^ntoB minden tiltott és ártalmas durva anyagtól, a  legjobb  
ken óca  m in denféle  bortlaatá talap  aé g  állón. Egy tégrlv 
pom kdé e g y  b orazazappanna, BHB 3 k o r .  30  l l l i e r  ■■■  
az összeg elóaetoa beküldése ellenében. C hteí Offloe 48.

B rlx íon -B oad , London BW . Megrendelés clmxendő: 
TH IT.R BT A. g -vógyszerész . bnlzaam gykra Pragradn , 
B o h ttsch  m elle tt. N igt báni vevőknek tetemes árengedmény. 

Kapható T őrok  J ó z s e f  győgyaaert árában Budapesten.

Surbin t; sógor
Mert mondok, ha mán Írtak könyvet a Jőrul is, 
gyesznórul is, miért no lőhetne könyv a sóporrnl 
is ? Vagy más szóvul ez a könyv főképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

tzethalála is raög más efféle kosörves történetök. 
E g y  >tin .yv 1 fo r in t .  

Megrendelhető a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban. J  óz sef-körut 18.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
oonpareillo botükből 4 fill. Y asta-

gabb b e tű k b ő l 8 f i l lé r . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást. csak a válaszra szQkségee bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a

A p r ó  h ir d e té s e k é t
cösp on d  irodánkban #■» ero-
deu Dyugiu mellett még a 
cövetkaaö fiókokban lehet föl* 
•dal:

B r e n e r  n ő v é r e it
dohSnytözsdéje.

Tarés-körut 64. szám alatt.
E a g e lm a n n  M ór

gyors s aj tónyomda,
IV. kér., KAlvin-tér 2. «zam.

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése,

IV., Gróf C*irAky-féle 
(Kossuth Lajos-utca. Klgyó-tér,

Koronaherceg-utca Farkán.)
J  a  ■> k r  1 K •  t  i  t ■

dohány tógád éj e. 
erepe«i-ut50. (Takarékp. épül)
E c ita te in  B é n á t

hirdetési iroda,
V. kér., Fürdö-utea 4. sskxa.

F la c h e r  J .  U.
hirdetési Iroda,

!▼., Zslbirus-uua 7. lém.

G n ld b e r g er  A. ▼.
hirdetési iroda,

!▼., kér., Váci- utca 9. ssém.
H sasenrteln  és V ogler

hirdetési Iroda.
▼. kér.,Dorottya-atoa 9. széni.
L e s p o l d  61 y o  1 a

hirdetési irodája,
VII., Krzaébet-körot 84.

■ l e s s e  R u d o l f
hirdetési iroda.

▼II. kér., Karoly-kOrut 9. sn.
B e  i  f  I A n t a l

hirdetési irodája 
▼., Ginen a-tér (Haae-palota).
S e h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda.
▼. kar, Marokkói utc* 4. sa.

T e n e z e r  G yn l*
hirdetési iroda.

!▼. kér., SzerTitatér 8. szém.
S Ik r a y  S am n

hirdetési irodája 
Bndapes , Váci-körút 78.

K e r n b r r g  R o z á lia  
dohány, './ad éje,

Vin. kér., Muzeum-kórut 18. az. 
í r j .  B a r r e l  O t t *  

kónyvkarevkedő. 
Mozaum-korut 2. sz. (Nemzeti 

Szinnaz térhaza.)
I  e n  e 11 e k  A . J ,  

ojFáe-áru iája, 
Petőfl-ter 3. szám. 

R o h o n e x l I lo n a
dohán ytőz.-déje. 

▲ndraasy-ut 4c. nátn.
S z á n t ó  M ór

dohán ytözKdéjs,
IV., Ceeskeméti-utca 14. szám. 

S  t ,  r  o b j  I T. 
dohányos ryárus,

▼Ili. kér.. Keraocai-ut 1. aaóan. 
T o l d i  I. a J ó s  

könyvkereskedés*.
IL kér., Fő-utca 2. szám ol II 

Z ip b er  é s  H ó n ig  
leoeműkereskedése. 

▲ndraasy-ut 4. szám alatt. 
B e n d a  J ó s s e fn é ,  

Anoiássy-ut M. 
B l o c k n e r  J .  

hirdetési iroda, 
rv. kér., Sütő-u tea 6. száza. 
D e n ts e h  J llk z á n é ,  

Andráaay*ut 8:. 
W ó ltz e n r e is  J a k a b ,  

Kiráiy-utca 1. 
G o ld g r n b e r  »lór  

könyvkereskedő 
Buda II., Fó-utca 17. r i~  

Minden apró hirdetés, melyet 
Itt ea te  6  ó r á ig  f ö la d n a k ,  
mar másnap m e g j e l e n ik  •  

U o d a p e a t i  S á p  ló b a n .

In te llig e n s
izr. fiatalember, kinek biztos 
Állása és 2400 korona évi fize­
tése v,m, ezúton keres magá­
hoz illő csinos leányt vagy 
gyermektelen özvegyet ft lesd* 
g(il 5 korona bozomán.v-
nyal. Ajánlatok csakis teljes 
címmel és lehetőleg arcképpel 
ellátva Budapest főposta post- 
restante „K. M.“ jeligo alatt 
kéretnek. Titoktartás biztosítva.

6765

K o lo zsv á r .
Drágám 1 Vettem második leve­
ledéi szintén megsemmisítettem. 
Időközben bizonyára megkaptad 
válaszolna;. Nem írhattam eiöbb 
itt volt sógorom vidékről. Hös- 
telkedésed v e le m  szemben bán­
tott. 11a levelemre megkapom 
a két igent, úgy kérni foglak, 
írj s borítékok felhasználásával 
még .olyanabbul." Ha nem ka­
pom meg, úgyis tárgytalan min- 
don ! Ha én még Írni fogok, a 
megirt cim alatt írok. Tegnapi 
' lemre epedve várok választ.

Biztos Jövő!
Vorsegben, a Kolvpi és Hatvani 
cukorgyárak közvetlen közelé­
ben, a főtéren lévő, bármily 
Uzletn-k igen alkalmas házam 
kedvező feltételek mellett eladó, 
esetleg haszon bérbe adó. A 
házban van 4 szoba, kouyha- 
füstöldévcl, pince, jégg. 1 ellá­
tott jégverem, nagy isi'dió és 
sertéséi; Továbbá fáaiu.tt ud­
var szép kerttel. A fon-dom  
igen élénk. Az Aszódra és H a t­
vanba vezető országúton a í.így 
uradalmakból levő cselédség 
szükségleteit ott fedezi éa hi­
ányzik egy jól berendezel i vc- 
gyeskereskedés, mely célra a 
ház legjobban megfelelne. De 
alkalmas iientea- és niészáros- 
uzletuek is . B ővebbe; 1 »r. Hajdú 
ügyv édué 1, Nagy -K átáu ludha t ni 
meg. 8349

E le g á n sa n
bútorozott, 2 ablakos különbo- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használatúd, február hó 15-re 
kiadó. Andrássy-ut 51. sz. II. 
cm. 17. ajtó. 3500

G azdasszonynak
vagy kulcr.á.rnonek ajánlko­
zik magános urhoz középkorú 
özvegy nő. Adorján Jáuosné 
Bpest, IX., Liliom-utca 50. 1. 
21. ajtó.

Y aftráesozn iok at.
vasszerkezeteket, vaskioszko- 
kat, vasajtókat és drótháló-kerí­
té sek e t m in t sp ec ia litá so k a t k é ­
szít : B arta  K áro ly  B uda­
p est V IU .. F ő h e r c e g  S jh  
dor-u tca  3 0  B. Rajzók és 
költségvetések ingyen !

E
lőlegek
mindennemű érték p ap í­
rokra ivisszafizetés tet­
szés szerinti részletekbe)

a  le g k e d v e z ő b b  fe lt é ­
te le k  m e lle tt  kapható

LUKÁCS VILMOS
bank- és v&ltóüzletöben, osztály- 

sorsjáték foclárusitója 
Budapest. V. Fürdő-utca 10.
Vidéki megkeresések a lcggyor 
sabban és legjobban elintéztot-

hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

J ó s n o
lakik Józscf-körut 17. félemelet 
6. Található d. o. 9-től este 6-ig.

Csókol forrón férjed. 8353

L i l i ! L i l i !
Hát nincs szive, vagy nem ol­
vasta tegnapelőtt! hirdetésemel?

6749

ESutor.
Beraktározott bútorok minden 
árban eladók. Faragott háló­
szoba, kredene, sz ’myegdlván, 
hasznait szalon-garnitúra, Író­
asztal. k nyvszekrény és varró­
gép. Gyár-utca -5. a kárpitos- 
mesternél. 8355

I lr e n c r  S á n d o r
sümegi (Zala m.) iakós ajánlja 
aaj'.t valódi törköly pálinkáját 
vegyészeti jótállás mellett Ara 
llterenklct 2 korona, nagyobb 
vételnél tovább elárusítóknak 
20 °/o-kal olcsóbb. 8321

Y'endósiö
a sertés közvágóhíd mellett, 
sarok helyiség élénk forgalom, 
szép jövővel, kiadó. KUlső-so- 
roksári-utca 12. Házfelügyelő.

8343

K ERESLET.
Y a s k e r e s k e d ö se g é d .
szakképzett, perfect msirvar és 
német levelező, alkalmazást 
nyer Kohn Lajos vasken-skedó 
és lakatosáru-gyárában Misk-l- 
con. 8207

I N ióm estert
keres nagyobb fürdővállalat. 
Fizetés évi luOö korona, lakás 
és világítás. Ajánlatok .Tem­
pó" jeligével e laphoz kéretnek.

Tehetséges
fiatal ember <33 éves nős), ki 
egy helybeli előkelő cégnél 
10 é v ig  mint irodafőnök r.lkal- 
mazva volt. ilyen vagy ehhez 
hasonló állást keres. Kívánatra 
a legjobb referentiákkal rendel­
kezik. Szivca megkereséseket 
„K. M. 33* jelige alatt e laphoz

Z á lo g eéd u lá t
tört aranyat, ezüstöt és briliáns- 
köveket magas árban v e sz : 
Schiller Izsó. IV. Királyi Pál- 
utca 12. Egyetem-tér mellett.

8352

Veszek
birtokot egy meghatározandó
évi életjáradék ellenében. Aján­
latok .1.. H.“ jelige alatt a ki­
adóba küldendők. 8155

V e szek
egy 4—500 holdas birtokot, ele­
gendő épületekkel, 10.000 frt 
azonnali készpénzfizetés mel­
lett. a fennmaradó o.-Bzeg rész­
letekben törlesztetik. Ajánlato­
kat _B. 8 .-  jelige alatt a kiadó 
továbbit. 8554

Egy
jó házból való ügyes tanuló- 
leány élő virágüzlet ben azonnal 
felvétetik. Cun a kiadóba. 3552

T á rsa t
keresek egy emberi erővel 
hajtható repülőgépnek nagy­
bani gyártásához. Ajánlatokat 
kérek .Sas* jeligével e laphoz.

KÍNÁLAT.

k ö z é p k o r it
magányos özvogvasszony ajánl­
kozik gnzdasszonynak vagy 
anyahely e t tsu c k , ily minőség­
ben már alkalmazva volt. Le- | 
veleket ,H. J .“ alatt a kiad- - 
hivatalba kéretnek. 8839

H ét e le g á n sa n
bútorozott utcai szoba, ktllön 
bejárattal és mellékhelyiségek* 
ke! március 1-re kiadó. Cs< k ■ 
nai-utca 10. I. cm. 16. 3641

K itű n ő  h á z ik o s z t
kapható mérsékelt á r i  .... cg.

lu^.ven
cipőtalp jut annak, kt Durátor- 
ral bekeni cipőjének talpát, 
mert ezáltal ötször oly tart’-s 
és vizáthaüan lesz. Ára 1 kur. 
Postait 1.20 kor. beküldése után 
bérmentve. Kapható mindenütt, 
Fös/étkUldés: Dur&torgyár Bu- 

1/b.>t, Lipót-kiii

Szóló v esszők!
S im a  . -  gyök- rés zö ld ojtvá-  
nyok, e lő re h a la d t id é n y  m ia tt

L ázár J ó z s e fn é l, N a g y -
M aroson liiontm egye). Árjegy­
zék bérmontve.

G azd asszon y  n a k
ajánlkozik csinos, takarékos 
fiatal nő magányos urhoz, eset­
leg vidékre. Kaprom zay.Juliska, 
Margrl-rakpart 59., Ili. 14. 8354

H á z o lo in u n k á k a t
elvállal, úgymint villaberende­
zés. k, ajtók, ablakok, fürdő­
szoba falak, konyhabutoiok,
P*
Alidra i 
pest Józsi

41., mi ; lépcső 1.

C sin osan
bútorozott különbet-satu hórn 
poa szoba gyerniektelon imád­
nál, azonu.i. kiadó, ívréz-köru; 
35. II. em. 82. 34811

A n c o l é s  fr a n c ia
társalgóid órákat és leckéket ad 
fiatal angol hölgy, mérsékelt 
díjazásért. Szives megkeresést 
.Best nielhod* jeligével o lap­
hoz kór. 34M

H a sz n á lt
férfi ru h á k a t le g ­
m agasab b  árban  
v esz  YY essz  U p ó t ,  
BY K r is tó f - té r  2 . 
E iivú n a lra  a vevő  
a h e ly s z ín é n  m eg­
j e le n ik .

Áfonya-befőtt!

»tb. Tomi
Budi

Y a r r ó c é p e k e t ,
ujjakat, árverésből, felár- n azél- 
litunk jóiállásaal. Lár.g. kerék- 
párUzlrt. Józst f-körir. 11. 8358

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltottak at ?0 
Írttói feljebb szállítunk. Láng 
kerékpáruzlct, Józs< f-körut 41.

8357

O lcsó  la k á s o k
május 1-éii' 1 utcai »zoba, 2 
ablakos, konyha, fürdőszoba, 
kamra, 140. 1 utcai szoba 2 ab­
lakos, éléskamra, 1 udvari s z - - 
ba. konyha, fürdőszoba, 17». 
1 nagy lakás, á .l : 3 utcai szoba, 
konyha, előszoba, kamra, furuö- 
ezobz, 350 frt. Nagy kirakattal 
bíró üzlethelyiség, most kávé- 
mérés, konyhával, 210 frt. 1 
magtárnak való pince, utcai, 
50 mtr hosszú, 50 mtr szeles, 
faburkolattal, március 15-re. 
Bővebbet Vili. Magdolna-utca 
2<). 8 em. nagy sarok ház.

Y ilá g o s  p in c e ­
helyiség, műhelynek nagyon 
alkalmas, azonnal kiadó. VI. 
Dessewffy.utca 22. 8535

Y-iry bronzm nveft-
fujtató olcsón eladó. Budapest, 
Sándor-utca 80 B.

C sin osan

24. II. 23.

K itű n ő  s z e r k e z e tű .
v a ló d i an go l b ic ik li, o lcsó n  
eladó. Sundor-u tca  3 0  B. 
G épm űhelyben.

Z on ?óra
fekete, keresztu.iroa. kevéssé 
haeznált,i díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca  «>. SZ. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

1 k i hesredüt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen Ár­
jegyzéket Btorubi rg Át min és 
tcstvéro cs. és kir. udv. hacg-

msly cég n
koktól 1

■sót: díjtalan u

•61 külot 
jegyzéket küld tel

▼f Ixnon*znusora .
fekete, kereazlburo*, alig hasz­
nált, olcsón eladó. Vas-utca 
lő B., I., 12. (a lépcsönél.1 8

H á zi n e v e lé sb e ,
valamint gondos ellátásba fo­
gadna gyakorlott főváiosi tan- 
férfiú egy-két gyermeket. Cim 
a kiadóhivatalban. 82->'>

Z sá k é t íí fr t,
.Yyári lo d o n -sa ce o

1 fr t.
K e r é k p á r -n a d r á g  

1 .5 0  fr t,
II a v e lő k  O frt, 

Ro'hberger Jakab
Budapest, IV. Vác*-utca 6. 8Z.

Magv. kir. államvasutak. 
Üz etv. Kolozsvárit.

▼fajom.
Most, hogy nyugalma vískz ‘ért, 
engedje meg kérem, hogy <• 
sorokat intézzem hozzá, Lehet, 
teljesen elkerülik figyelmét, 
hiszen megtörtént akkor is, 
mikor még boldog és szeren­
csés voltam enyemnek mond 
hatni. Az én szavam csak bo- 
c akna'.kérési lehet az okozott 
szenvedésekért. Személyesen 
kérni ezt úgy sem lesz alkal­
mam, mert soha sem lenne erőm 
a találkozásra. Hogy — hatá­
rozott akaratából — örökre el­
váltunk, hittem, reméltem, hogy 
lesz hozzám legalább egy gyön­
géd búcsúszava, egy utolsó 
.Isten bozzád*-ja, hiszen csak 
mégts voltam valami az életé­
ben. Annak dacára — amit most 
tudtam meg máétól — hogy 
hozzám csak részvét és rokon- 
szenv kötötték, lehetetlennek 
tartottam, hogy lelkében — 
melyet oly sokszor mondott 
enyémnek — ne maradt volna 
irántam — a keserűségen kívül 
— még valami, ami ösztönözné, 
hogy búcsút vegyen attól, aki 
oly végtelenül szerette, szereli, 
és fog a örült rajongással sze­
retni utolsó pőrééig. Láthatja, 
akarata szent előttem ; kerülöm 
és fogom is mindég. Az em be­
rek elől is elvonulok mérhetet­
len fájdalmammal. Nem tadom . 
moddig fogom bírni, do éizem, 
nem tud ragaezk. dni az élethez I 
az aki minden boldogságát el- | 
vesztette. Engedje kérem, hogy 
lelkem szenvedései közt, néha 
felkeressem Itt. En nem tudom 
elfeledni ! 6 vájjon ön gondolt-e 
csak egyszer is r»ám azóta? 
tilányzom-e a lelkének úgy mint 
ön nekem ? I

I n te ll ig e n s
kereskedöeegéd, ki a helybeli 
viszonyokat jól ismeri és nagv 
ismeretséggel bír, privátvevők­
nél jól bevezetve van, ajánlko­
zik esetleg ügynöknek Is. Hzl- 
vés ajánlatok c lap kiadóhiva­
talát a .(szorgalmas* cim alatt 
kéretnek.

C seréb e
egy fővárosi házért vagy kész­
pénzért eladatik egy ÍWÖ0 hold 
szántó, legelő és értékes erdő- 
b >1 álló birtok, 81 i órányira 
Budapestről, igen közel a vas­
úti állomáshoz, kastélylyal és 
kerttel, elegendő gazd. épüle­
tekkel, ér tfle s  fundus lnstruk- 
tuazal. 4óO.‘jOO írtért. Amortizá­
ciós 1 anktcher csak 85.000 frt. 
Ajánlatok kéretnek „Csero* jel­
ige alatt a kiadóba.

H ét c s in o sa n
bútorozott, külön bejáratú utcai 
szoba, azonnal jutányosán ki­
adó, Kereprsi-ut 55. III. em. 36.

3509

R övid  zon gora
jókarban, igen olcsón eladó. 
Józsebu. 6P. III. 23. Megtekint­
hető reggeltől délután 2-ig.

Ek.V roeoeost.v lü
Mária Ti-rézia-korabell gyö­
nyörű antiqno vaságy, olcsón 
> iadó. Barta, bándor-u. 30 Ü.

E 'én zk ölcsön t
kizárólag fővárosi katonatisztek, 
kézhivatalnokok, bonoraciómk 
részére 500 koronáig rövid idő 
Úriamra rögum közvetítek iro­
dámban, Gutmann Kerepoei-ut 
16. II. em. 3547

R oroth ca .
! ■will wait fór you on the 

knovn day, befor the mentio-

R ntlán.
30 percnyi távolságban a déli 
vasúttól, 205*» O-öl tfrületU—  ----------------------n -ö l tér

ned buíldtng iváeí körút) at 1 kertben fekvő villán, Il-ii;
< xae.tly 10 o' rlock. 8 1 gn : thls lyen bekebelezett követelése- 
puper tn my hand (H ava  a  met engodménynycl eladni szán- 
le tte n  o /o  M isa R -  r). 6767 I dékozom, Cim a kiadóban. 3553

P r iv á t  k u ta tó
B u d a p est, VI. V ác l-kőrut
39. XI. 15. Kényes megbíz A-o- 
kat, megfigyeléseket, nv imo- 
zásokat elvállal. Található fi-tói 
2-ig. 8302

K e r é k p á r o k a t
pontosan és lelkii«uiereU*i 
javít, fényez és nlkelez

C sin o sa n
bútorozott, különhcjAratu szoba 
kiadó, Józseí-körut 17. féleme­
let, ajtó 6.

K o r r e p e t ito r
VII. oszt. gimnazista ajánlkozik 
szerény feltételekkel gyenge ta­
nulók mellé. D. u. 2—7 közti 
időben tetszés szerint. B M. 
Óvoda u. 28. II. 25. 3544

F e h é r v a r r ó n ó .
Kitűnő fehrrvarrón* munkát 
keres mérsékelt díjazásért. Vi­
dékről jött és kevés ismeretsége 
van. Lujaa-n. 14., 11. 14. Siao

K in dó szob a .
A Népszínház szomszédságában 
egy csinosan bútorozott, tiszta, 
világos és teljesen féregmentos 
szoba, külön bejárattal a lépcső­
házból, azonnal kiadó. Kerepesi- 
ut 34. 111. 20.

S z é p ir á sn
hivatalnok ajánlkozik esteli 
órákra Írásbeli munkára, eset­
leg házonktvül elvállal bár­
milyen irásneli munkát szerény 
díjazás mellett. Cím a kiadóhi­
vatalban. 3545

I n te ll ig e n s  Izr.
családnál egy elegánsan búto­
rozott külónbejáratu utcai 
szoba fürdőszoba használattal 
kiadó, esebcg teljes ellátással.

rozott, külön bi járatú udvari j 
►zoba azintén kiadó. Snaébot-1 
körút 21 UI. 20. 8514 1

Y é lk ü lA z h e fc llc n n é
vált minden hástartáaban az I.
is  a II. számú J u s sé t  táp -tea  

i > sz..tnr.
tápteái k ö h ö g é s , r e k e d tség , 
n áth a, n e h e s  le le g z e a . ol-
nyálkáaodáa eseti ;■ < n szám­
talan cselben használtam s n 
t.ip; t, n.int «z . ': - te s ti  
Jólét e lő m o z d ítá sá r a  
ma- a leg m e leg eb b en  a ján l­
hatom . Dr. Christcln Gyula 
kői zi f « í vre*. i  doboz ám  
35 kr. — Másolat. A XI. szám ú  
J ó z s e f  táp -teu  oly t i; i 
m- .. é tv á g y ú t - az e m é sz ­
té s t  h ely re h o z za  a  s z é k e ­
lé s t  ) b iz to ­
san  előm ozdítja . A tn lh lzázt  
m e g g á to lja  és a vén  u-. ..
Dr. Msrtinovszky János s. k. 
is . é- k.r. ezredorvos. E gy  
d oboz ára 35 kr. A dó/-.'; 
táp-tea közegészségügyi szem­
pontból Budapest sz. fővár; s: 
rcndőrorvosi-hlvnta.’ i által t ü­
zetesen megvizsgáltatott és tar­
talma a ni. kir. tud. egyetem 
által hivatalosan felülvizs. Al­
tat-.'.! ElAruattasra V o g ler  
J ó z s e f  dro.-tiistán.ik. i .• - 
rend let f'dytáu áruaitáal Iga ­
zo lv á n y  adatott ki.
alapján minden kereskedő áru- 
-itl a. F őrak tár; V cglor  
J ó z se fn é l Budapest, K, . . 
Váoi-ut 140.

ségtit klgmos kosárüvegek- 
beu a b korona ftankó,

R e n ise h  S im o n ,
D eschenitz, Böhmerwald.

K á v é
ÓK - - - - -

t  C í l o

Ajánlom kitűnő minőségű kávé 
és teáimat a következő Igen 

Oic»ó árban:
frt

1 kiló H á zta r tá s i k á v é  1.20 
1 ,  V e r se n y k á v c , igen

sz> p zöld ---------1.30
I .  G y o n sv k á v e  . _  1.50 
1 ,  M o cca k á v e 1.40 1 60
1 .  J á v u k a v *  1.40 s 1.00
1 .  C u b a k a v é___ __ 1.70
1 .  P ó rk o ltk á v e  t.gen

.  ... 1.40
1«kiló m andarin osáazár

k e v e r e k  to a  _  1.60
»,« .  H á zta r tá s i te a  . 1 . 2 0
4’ 3 kilós postázták megrende­
lésnél vidékre is teljosen béé- 
mentve, minden más költség 

nélkül szállítok.

Balogh
László

B U D A P E ST .
Ü Z L E T E K :

VII. R ottenbiller-utca 12 D. 
Yl. Andrássy-ut 86. s í im .

Ncruda Ná 
myl G., Wcrtlwim é 
női kapható.

I Cimbalom-
| IskolAmnt. a melyből mindenk

tan ító  n élkü l m ogtanulhat- 
4 koronáért adom. Kép.a 

1 nagy címb «lom-árjegyzékct pe­
dig ingyen.; V íirnro I ’ ö l

c ul ab.rn gyártó B ud ap es',
| V III. R ökk B zllárd -u tca  3.

Z ongora ,
rövid, keresz’huros, kevéssé

VII. Kcr.'pesi-ut 04. 1. emelet, 
ajtó II. Megtekinthető dél.-i jtt 
11—12 óráig, délután2— 5 órát.-.

Megjelentek
Zöldi M arcinak t
hadnagyból lett penna
ered eti, gyönyörű

nvéd fő- , 
inak k ét
nótája

. 2 - J í h  2 - .  
a S fl i

H ir d e t m é n y .
A magy. kir. államvas­

utak Segesvár állomásán 
berendez tt vendéglőüzlet 
folyó 1901. évi julius hó
I- től számítandó 3 évre 
bérbeadaudó lévén, annak 
bérbeadása iránt ezennel 
pályázat birdettetik.

Felhivatnak ennélfogva 
mindazok, kik nevetett 
állomási ventléglőt berbo 
venni óba tják. h‘»gy a 
zabályszerüen felbéjyeg- 

zott és bízó yitváuyaixkal 
fe szerelt ajánlatukat leg­
később folyó évi ápri. s 
lé l-.’n, déli 12 6 Uf

külön lepecsételt és .Aján­
lat a segesvári állomási 
vendéglő bér.elére* meg- 
ji;yzéssel ellátott boríték­
ban a magy. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége általános osz­
tályához (titkárság) cí­
mezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség 
gyüjtőpénztárán&l fent je­
lölt időpontig bánatpénz 
fej. ben -100 koronát kész­
pénzben. vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban letétbe hoiyezni, 
vagy oda posta utján 
külön borítókban bekül­
deni.

Az értékpapírok a bu­
dapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 
14 napnál nem régibb, 
utolsó és a névértéket meg 
nem italadó napiárfolyam 
szerint számíttatnak. '

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megtörténtére hivatkozás 
teendő, do a letétről n vert 
elismervény nem mellék­
lendő.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azon jo­
got, hogy az ajánlattevők 
közül, íúggetienül a fel­
ajánlott összeg magassá­
gától, belátásanoz képest 
szabadon választnasson.

A fonti feltételektől el­
térő, vagy a kitűzött határ­
időn túl beérkezett ajáu- 
•at"k, továbbá olv ajánla­
tok melye* táviratilag 
létettek « végre olyanok, 
molvekre az előirt bánat* 
I énz előzetesen le nőin 
tétetett, figyelőmbe vetetni 
uem fognak.

Ezen vendéglőre vonat­
kozó részletes feltételek a 
magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzlotvezetősége 
111. osztályában tudhatók 
m. g |E. M. K. E. palota
II- dik emelet 33. ajtó.)

Tájékozás céljából e he­
lyen is megjegyeztetik, 
hogy a vendéglőhöz űz­
eti helyiségül a követke­

zők szolgá nak, u. m. II. 
osztályú étterem, III. osz­
tályú váróterem, mely 
egyúttal éttermid is szol­
gai ; italméréei fulko és 
tőzsde, két kamara, főző­

konyha, meókonyha,
megfelelő pince, padlás 
és árnyékszék. Két szoba, 
cgv padlás, előszoba én 
egy padlás szobabérlőnek 
magánlakásul engedtetik 
át. A felsorolt helyiségek 
közül a III. oszt. váró és 
egyúttal étterem fiitéséte 
és világítására évenként 
szükséges tüzelő és v lá- 
g.t' anyag felerészben és 
pedig 6 m’ tűzifa, esetleg 
azzal egyenértékű szén-, 
továbbá 140 kg. kőolaj 
díjtalanul szolgáltatok ki.

Kolozsvár, 1901. feb­
ruár hói an.

Az üzletvezetőig. 
J . l  )L'tánnyomás nem dijazt.)

y V R i
l a k á s t  k e r e s  a 

v a g y  k ia d ó  

l a k á s a  o o 

v a n .  o a

V k i
s z e m é l y z e t e t  a 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l  

v a n .  e  a

v a la m it  v e n n i  

v a g y  e la d n i  

a k a r  o a » 

s tb . stb .

» legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló“

u t j á n .

Föhlrde t és-f el v é tel 
a .Budapesti Napló* ki­

adóhivatalában

Vili. József-körut 18. 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!

a ,P*taia" irodalmi «. nyomdai TiUaUt ré.zT*nyUraa.tg köríorgógépén, Bndape.t, I I .  CUStnl 25.


